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A Hentzi-ügy és a paktum.
Legközelebb Kolozsvárott lesz népgyülés, 

mely tiltakozni fog a Hentzi-botrány ellen. 
Ezt jelenti be az Ellenzék legutóbbi számá­
ban Bénél Ferencz pártelnök, tiltakozván 
az ellen, mintha ő ezt az ügyet hajlandó 
lett volna agyonhallgatni, s azzal magya 
rázván meg, egészen elfogadhatóig, az ez 
irányban való kezdő-lépések eddig történt 
elmaradását, hogy az országgyűlés egybe- 
üléséig erre a manifesztáczióra van még 
idő. Őszinte nagy örömmel regisztráljuk 
ezt a tényt. Annak a bizonysága ez, hogy 
kolozsvári elvtársainkat sem tudta megté­
veszteni az a pseudo-függetlenségi lobogó 
alatt terjesztett felfogás, mintha nekünk a 
Széli Kálmán ur miniszterelnöki felelőssége 
mellett kapott pofont néma honfi-bánattal 
egyszerűen zsebre kellene vágnunk s óva­
kodnunk kellene minden oly fellépéstől, 
mely a leszámítoló és pénzváltó bank volt 
és leendő elnök-igazgatójának miniszteri 
czirkulusait zavarja.

Épp oly nagyjelentőségűnek tartjuk a ko­
lozsvári mozgalmat, mint a milyen volt a 
minap Kossuth Ferencz országos feltűnést 
keltett czikkv, mely egy villám intenzív 
fényével világított be ennek az ügynek a 
rejtelmeibe. Villám volt az, még pedig a 
fmamentum olyan tájékáról, a mely addig 
a nápolyi ég nyájas kékségével a derűt 
mosolyogta le s a nyugalmat lopta be a 
szivekbe. S ennél a fénynél megtudtuk, 
rogy a függetlenségi párt miért maradt a 
készülő botrány passzív szemlélője. Záloga 
volt rá, hogy ilyen merénylet a ma­
gyar nemzet önérzetes őszintesége ellen 
nem fog megtörténni. Széli Kálmán a 
függetlenségi pártnál zálogban hagyta mi­
niszterelnöki és férfiúi szavát, s fel is vette 
a zálogtárgy megfelelő ellenértékét: a ílen- 
taller által neki áprilisben bejelentett inter- 
pelláczió elmaradását. Ezért nem hittek a 
botrányban mindaddig, mig az tényleg meg 
nem történt. Ezért vallja most magát Kossuth 
Ferencz , csalódott “-nak.

A kik oly czinikusan szembe mertek 
szállaui a nemzet közérzületével, ime lát* 

juk már, nem fogják elkerülhetni a feleletre 
vonatást. A miért az Egyetértés a botrány 
hírre keltének első perczétől fogva küzdött 
és jóformán egymaga küzdött, az meg fog 
történni. A csufondáros megaláztatást nem

tudtuk megakadályozni; mikor azonban 
mindenki aludt, vagy ha felébredt, csak 
azért mozdította a kezét, hogy a közvéle­
mény szemét lefogja, mégis sikerült a mi 
szavunknak a nemzethez elhatni s azt 
tettre indítani becsülete sérelmének meg­
torlására. Nem varrunk ebből magunknak 
hímet, hiszen csak kötelességet teljesítet­
tünk, s azt is csak úgy, a hogy magunkra 
hagyatva, sőt a magunk zászlója alá fér- 
kőzöttek által mindenképen gáncsoltatva, 
az igazság nagy erejét a magunk kis ere­
jével meg tudtuk mutatni. S hogy az 
igazság ereje által megindított áram­
lattal most mások akarják vitetni ma­
gokat, olyanok, a kiket, inig az áram 
fel nem duzzadt, közömböseknek vagy 
éppen ellenfeleknek láttunk, az ben­
nünket nem késztet se irigykedésre, se 
szemrehányásra. Hiszen ennél csattanósab- 
ban semmi sem bizonyíthatja, hogy most 
is az igaz ügyet szolgáltuk. S mi utó­
végre is nem szerepet kerestünk, a mely 
tapsokkal jár, hanem kötelesség-teljesítést, 
a mely kellemetlenségekkel jár.

Azzal jár most is. íme az Ellenzék egy 
czikkben, mely a szerkesztőség gyűjtő-neve 
alatt akar magának tekintélyt vagy egyéni 
felelőtlenséget biztosítani, megtámad ben­
nünket a ÍTentzi-ügybcn kifejtett akcziónkért, 
s azt állítja rólunk, hogy mi üldözzük a 
függetlenségi pártot s annak ve-zár-egyéni­
ségeit. Nem ősmerjük a függetlenségi név­
sort, melyre az Ellenzék támaszkodik. Az 
erdélyi országrészben azelőtt volt tekin­
télyes függetlenségi párt, most, fájdalom, 
nincs, mert paktáltak. Nem most, hanem 
már régebben. Az egész Kirúiyhágóntulról, 
úgy tudjuk, a pártnak csak egyetlen kép­
viselője van, Várossy Gyula, különben 
római katholikus lelkész a csongrádmegyei 
Kisteleken, s neki is csak nagyon laza 
összefüggése van az Ellenzék gárdájával. 
Minthogy azonban a lap czikke mégis rá- 
vall valamely intelligencziára, a nyilvános­
ság iránti tekintet kötelez, hogy egy pár 
szóval reflektáljunk rá

Az a vád, hogy mi üldözzük a füg­
getlenségi pártot s annak embereit? Vála­
szunk egyszerűen ez : nem igaz. Az E—s, 
igenis, meg akarja óvni a függetlenségi 
pártot attól a veszedelmes iránytól, a melybe 
egypár vezérszerepre jutóit ember terelte. 
Fenn kívánja tartani elvei tisztaságát, és 
ellene dolgozik annak, hogy akczióképes- 
ségc megbénittassék. Ez volt az álláspontja 
az úgynevezett paktum kérdésében is. A 
párt passzív hozzájárulását is ahhoz, hogy 
a 67-ki köjogi rendnek a magyar ál­
lam különlétét bizlositó garancziáin rés tö­
ressék, aránytalanul súlyos áldozatnak tar­
totta azért, hogy Bánffy megbukjék s az 
Apponyi párt bevonulhasson a Lloyd-klubha. 
Mérlegelte a paktum hasznait és^kárait. A 
nyereség-lapra irtaga Bánffy bukását. A vesz­
teség-lapra irta ellenben, hogy a független­
ségi párt belement az 1807. Xll. törvény- 
czikk olyan magyarázatába, a mely bezárja

Utazás a Balaton körül.
Irta: Eötvös Károly.

XV. Közlemény.
(Somogy és Zala. — Vas uram. — Az almádi csárda. — 

A kígyók tanyája.)
Mi köze Somogyvármegyének Zala vármegy éhez ? 

Bizony kevés köze van. A hol pedig a Balaton 
köztük fekszik: ott nyári évszakban épen semmi. 
Okos ember csak nem megy neki a víznek. Nin- 
Ken annak gerendája.

A jég — az már egészen más.
Ha csendes időben fagy be a Balaton s ha 

igazán befagy: akkor bizton lehet rajta járni. 
Akár vásárt tartsunk rajta. Ökröt, lovat rá lehet 
hajtani, terhes kocsival is lehet rajta nyargalászni. 
Mikor a déli vasutat építették: ez előtt negyven- 
®égy esztendővel, magam láttam a jégen egy 
csop on nyolozvanhárom kocsit, s mind keményen 
m -rakodva követ szállított a siófoki oldalra. Úgy 
a‘‘: a jég, mint a szikla. Még csak nem is nyi- 
korgott, még csak nem is pattogott az iszonyú 
tshsr alatt. Pedig mozgott az a teher.

Télen ellátogat a zalai ember somogyi ismerő­
séhez s a somogyi ember zalai atyafiához. Sza­
jnát is vesz a zalai Somogybán s bort is vásá­
ri a somogyi Zalában. De csak kocsival járnak. 
Gyalog ember nem indul útnak a jégen. Sohase 
tudja az ember, téli napon mikor támadhat kőd. 
Ködben pedig nincs az az okos ember, a ki el 

ne bóduljon, irányt ne tévesszen, végenincs körbe 
hele ne szédüljön. A ki pedig beleszédült: annak 

u számára nincs menekvés. Kifárad, lefekszik, 
tihar utói éri, megfagy, éhen hal, nincs a ki sé­
fen.

Azért kell kocsival, lóval menni. A ló el nem 
túfed soha. A ló se földrajzot, se csillagászatot, 
se ciérnöki tudományt nem tanult. Nincs tehát 
0|jan tudománya, a mit rosszul tudhatna, a mi- 
Vel magát és gazdáját csúffá tehetné. A szer­
száma, a tájirányzója se hibás soha. Ostoba 
torbe bele nem keveredik. Csak a kocsis hagyja 
rh a gyeplőt és az irányt. El nem téveszti o az 
uSyenes irányt. Se könnyelműségből, se tűnődés­

ből, se alaptalan fontolgatásból. Nem is részeg, 
nem is ábrándozó. Szóval: télben, fagyban, jégen, 
ködben csak a lóval lehet menni biztosan.

Hajdan nem volt gőzmalom. A tuladunai ember 
a szélmalmot se igen ismerte. Zalának Szigliget, 
Badacsony és Tapolcza körül hatalmas vízi mal­
mai voltak. Ezekbe járt a Balatonhoz közel lakó 
somogyi ember őrletni. Télen, erős jéggel könnyen 
ment a dolog. Más évszakban nagy kerülővel 
Keszthely felé vette útját. Gyakran egy hétig 
odajárt, mig a liszttel haza ért. Használták néha 
a réveket is.

Két réve volt a Balatonnak. Az egyik a tihanyi, 
a másik a fülőpi. Amaz keskeny, emez széles 
vizi ut.

Jól emlékszem: Vas uramnak hívták a negyve­
nes és ötvenes években a fülőpi révészgazdát. 
Gyenge suhancz voltam, mikor 1855-ben át akar­
tam menni a Balatonon somogyi rokonaim lá­
togatására. Husvétkor volt, erős napéjegyenkori 
szelek zugiak, állandó vész tombolt a Balatonon. 
Hiába kértem Vas uramat, nem eresztette el a 
kompot. Pedig én viharban szerettem volna 
utazni.

— Nem lehet urfi, csúnya idő van odakint.
— De én nem IV k ám.
Rám nézett Vas uram. Magas szál ember volt, 

hatalmas bajuszszal, borotvált állal, egyenes ter­
mettel.

— Nem is az urfit féltem én, hanem a dereg­
lyét, mert az nem az enyém. Aztán kár lenne a 
legényekért is.

Ott üldögélt és pipázgatott négy révészlegény 
a gunyhó előtt. Egyik burgonyát hámozott a pör­
költhöz, a másik a tűzzel barátkozott, kettő pe­
dig hálót kötött.

Nesze neked hetyke önérzet! Mi vagy te? 
Pápai tintás ujju diák vagy te. Semmi se vagy 
te. A dereglye — az már valami. Az már érték, 
a mit kímélni kell. Mert az a másé. A másét 
megőrizni pedig a becsület dolga. Hejh Vas uram, 
kend se lesz az az ember, a ki a más pénzével 
valaha Amerikába vitorlázzon át.

az e törvény által nyitva tarlóit ajtót in­
tézményeinknek az állami függetlenség ér­
telmében való in integrum restitucziójára. 
Ez volt a kifogásunk a paktum ellen. A 
paktum végrehajtása ellen pedig az, hogy 
a kikötményeket csak a függetlenségi párt 
tartotta meg, s csendesen maradt akkor 
is, mikor Széli-Kálmán a paktum megálla­
podásait a magyar álláspont kárára meg­
változtatta.

Ezért igenis támadtunk, s hogy meny­
nyire igazunk volt, az események fejlődése 
már is bebizonyította. Igazunk volt abban, 
hogy ezzel a lemondással gyakorlati ered­
ményt nem érünk el, mert a viszonyok ily 
módon nem stabilizálhatok, a magyarok 
derék-beadása az uj fejlődést szükségképen 
abszolutisztikus és osztrák üsszbirodalmi 
irányba fogja terelni. És igazunk volt abban, 
hogy a függetlenségi párt a kormánynyal 
szemben a courtoisie-kütelességck egész 
sorát vállalván magára, politikai cselekvé­
sében gátolva vagy legalább is genirozva 
lesz. Milyen jól láttuk a dolgokat, bizony­
ságul hívjuk fel rá Bariba Miklóst, a ki 
már a Hentzi-ügyet is agyon akarta hall­
gatni, nehogy a Széli-kabinetnek kellemet­
lensége legyen belőle.

Ezeknek a felfogásainknak nyíltan kifeje­
zést adtunk, s nem riadtunk vissza, kitéve 
magunkat a félreértéseknek, a tárgyi vitá­
tól. A személyes gyalázkodás terére azon­
ban sohasem ragadtattuk magunkat. Se Íz­
lésünk, se a függetlenségi párt igazi czél- 
jaival való együttérzésünk nem engedte 
meg, hogy bárkivel szemben is a pasquille 
fegyvereit használjuk, mint például Burtlia 
Miklós tette Kossuth Ferenczczel szemben. 
Sem az indulat, soha úgy el nem ragadott, 
mint Ugrón Gábort, a mikor Polónyi Gé­
zára szórta kifakadásait a kecskeméti és 
egyéb piaczokon. Mi mindenkor megmarad­
tunk és meg is fogunk maradni a tárgyias 
vita határai közt, a melyet kötelességünk 
folytatni a függetlenségi pártért és a füg­
getlenségi párt érdekében.

Hogy nem haszon nélkül tesszük, bizony­
ság rá a kolozsvári népgyülés, a melynek 
legközelebbi összehívását ugyancsak az 
Ellenzék épp ma jelenti be.

Budapest, aug. 29.
ühlumetzky inch ti alja. Bécsi tudósilónk 

jelenti: Az a hir, hogy báró Chlumetzkyt Ischlbe 
hívtak a királyhoz, politikai körökben természete­
sen nagy figyelmet keltett. Du azt hiszszük, hogy 
ebből nem szabad nagyon messzemenő koinbina- 
cziókat levonni, mert báró Chlumeczky meghívá­
sát egészen természetesen megmagyarázza az, 
hogy a király ebben a pillanatban, á mikor ki- 
sérietet tesznek a parlament ujjá ébresztésére és 
mikor ismét obstrukczióról beszélnek, meiylyel 
még a delegácziók megválasztását is meg akarjak 
akadályozni, súlyt helyez arra, hogy egy olyan 
tapasztalt politikusnak és gyakorlott parlamentá- 
riusnak a nézetét is meghallgassa, mint a minő 
báró Chlumeczky. Közvetlen konzekvencziái a ki­
hallgatásnak alig lesznek.

Csak malomba menők és násznépek használták 
a réveket. Nagy ritkán a pandúrok és koroi- 
száriusok.

Egyéb utas ember mit keresne a Balatonon ?
A vármegyék se sokat törődtek egymással. 

Hatalmas árok volt a vármegyék közt. Csak a 
birtokosabb nemesség tudott az árkon kereszíül- 
járni. Hatvan-lietvön év előtt még a pandúrnak 
se volt szabad tulmenni az árkon, ha orra előtt 
volt is a bűnös ember.

Almádiban van egy csárda. Vagy legalább volt 
hajdanán. Az almádi puszta a veszprémi káp­
talané s két vármegyében tekszik : Veszprémben 
és Zalában.

Valami pajzán eszü kanonoknak az jutott eszébe, 
hogy a csárdát ott u Balaton partján a két vár­
megye határára építse. A csárda tetejének szele- 
menfaja volt a két vármegye határvonala. A túlsó 
parton jó két mértföldnyire szakad ki a Sió a 
Balatonból. A szelemenfa a Sió-torkolat közepére 
nézett. A szelemenía iránya szabta meg a határt 
a vizen is s ez mutatta meg, hogy ettől napke­
letre fekszik Veszprém Balatonja, napnyugatra 
pedig fekszik Znia és Somogy Balatonja. De sok 
vidám perpatvar keletkezett ebből. Talán ha a 
téli Balatonról lesz szó, elmondok egyet apróra.

Mind a három balatoni vármegye tele volt egy­
kor duhajjal, szegény legénynyel, katonaszőke- 
vénynyel, Sobri Jóska pajtásaival.

Ott iddogál most is öt-hat az almádi csárdá­
ban. Az ivószobanak X labu hosszú asztala is a 
két vármegye határán nyúlik el. Az egyik oldalán 
a pad az egyik vármegyében, a másik oldalán a 
pad a másik vármegyében. Körül ülik a legények.

Jön be a lehenes, szól valamit a csárdásnak. 
A csárdás oda íordul a duhajokhoz :

— Gyerekek, jönnek a pandúrok.
— Honnan ?
— Vőrös-Berény felül.
No ez Veszprémmegye hadserege.
A duhajok átülnek az asztal melleit a zalai 

padra s tovább isznak nyugodtan. Még rá is 
gyújtanak a rég! dalra: Czifra szűröm Beszpe- 
rémben vettem.

A tót- párt. A pánszlávizmus vádjával sok­
szor méltán illetett néppárt buzgó apostola im­
már Magyarországon a tót nyelvnek. Nem múlik 
el vasárnap, hogy népgyülést ne rendezne a vi­
déken s ezeken a népgyüléseken a néppárti kép­
viselő urak ékes tót beszédeket mondanak. Haza­
fias egyesületek, de sőt a kormány is külön ju­
talmakat tűznek ki a nemzetiségi vidékeken a 
magyar nyelv terjesztésére, ellenben a néppárt 
vasárnaponkint hirdeti a tót igét. Hogy mennyire 
megy a néppárt a tót nyelvű agitáczióban s mi­
lyen szemérmetlenül jár a kedvében a szlávoknak, 
példa erre a Érsekújváron szeptember 3-án ren­
dezendő néppárti gyűlés programmja. íme:

Magyar nyelven.
1. Elnöki megnyitó. Tartja: gróf Zichy Nándor.
2. Az egyházpolitikáról. Tartja: dr. Kovács Pál 

ügyvéd.
3. A néppártról. Tartja: Kálmán országgyűlési 

képviselő.
4. Elnöki zárszó.

Tót nyelven.
1. Elnöki megnyitó. Tartja : Zmeskál Zoltán orsz. 

képviselő.
2. A néppárt feladatáról. Tartja : Kálmán Károly 

orsz. képviselő.
3. Elnöki zárszó.
Jól meggondolja ezek után minden független­

ségi kerület képviselője, mielőtt közös akczióba 
lép Zmeskál urékkai.

Tüntetés Csehországban. Trautenauban, a Freiheit
nevű politikai egyesület tegnapra kitűzött gyűlését a 
hatóság formahiba miatt betiltotta. Számos résztvevő, a 
hozzájuk csatlakozott kiváncsi tömeggel, mindössze kö­
rülbelül .1000 ember, dalolva többször végig vonult a Ring- 
platzon és azután a gyülésterem elé, a iiol a cscndcirség 
beavatkozása nélkül szétoszlottak. Este 10 óra után 
mintegy 200 fiatal ember tüntetni akart, de a csend- 
őrség szétoszlatta őket. 11 órakor már nyugodt volt 
minden.

Elégtételt a Hentzi- 
botrányórt í

Napról-napra jönnek a hírek a vidékről, hogy 
az ország független érzelmű polgársága határozott 
altost foglal a gyűlöletes Hentzi-ügyben s lehe- 
tetlen immár visszatarlani öt hamis jelszavakkal 
altul, hogy tiltakozásának kifejezést adjon. Sza­
vunk tehát nem volt a pusztában kiáltó szava. 
Megmozdult a független közvélemény s kénytelen 
most már megmozdulni ideiéül i.s, a vidéken is 
mindenki, a ki a független magyar közvélemény 
képviselőjeként akar tovább is szerepelni. Üröm­
mel látjuk a mozdulást, az ébredést. Ez a mi 
legszebb diadalunk.

A Ilentzi-ügyben megindult mozgalomról ma a 
Kel. Ért. a kővetkezőket Írja:

„A függetlenségi párt elnöke Kossuth Ferencz- 
uek vasárnapra van nyilatkozatát a Hentzi-ügyre 
vonatkozólag nyomban kövei ni fogja a független­
ségi párt másik árnyalatának állásfoglalása is. A 
jövő hét első napjaiban ugyanis visszaérkezik 
Ugrón Gábor is és miután a vezetése alatt ailu 
part legtöbb tagja már a fővárosban időzik, bi­
zonyára meg lógja ragadni az első alkalmat, hogy 
púithiveivel a kormányuyal szemben elfoglalandó 
álláspontjára nézve érintkezzék. A Hentzi-kérdés 
ügyében a két árnyalat közt aligha lesz eltérés.“

Hogy a nevezett kőnyomatos e közleménye 
sugalmazott, az a viszonyokkal ismerős ember 
előtt nyilvánvaló. A kommünikére különben első­
sorban megjegyezzük, hogy Ugrón Gábor a múlt

Jönnek a pandúrok, jön elől a nyalka őrmes­
ter, berúgja az ajtót s betoppan a szoba köze­
pére. Utána öt legénye.

Kerek kalap túzoktollal, lelógó fekete szalaggal 
a fejükön. Rövid dolmány, hosszú rojtos kék 
gatya, pitykés mellény rajtuk. Oldalukon bőrta­
risznya mindenféle lövöldöző, pipázó és élkező 
készséggel, vállukon a dupla csövű puska, jobb 
kezükben rövid nyelű fokos. Csizmájukon sar­
kantyú kiabál.

Meglátja az őrmester a duhajokat. Első pilla­
natra fölismeri, hogy ez a Hatlábu Jóska Sümeg 
vidékéről. És társai. Hires betyárok. Össze is lö­
völdözlek már egyszer-másszor a zalai pandúrok­
kal. No ezek ugyan kapóra jöttek.

De hát Zalavármegyében vannak. Uda a pokol 
fenekébe csak nem mehet utánuk. Nincs paran­
csolatja az alispántól. A nélkül pedig nem lehet.

— Adjon Isten!

— Kendteknek is.
A pandúr csak tegezi a betyárt, a betyár meg 

kendezi a pandúrt. Mikor Így békességben vannak.
Odanyujtja Hatlábu Jóska a vászonkorsót az 

őrmesternek.

— Igyék egyet, őrmester uram, adom becsület­
tel, ki lesz fizetve az ára emberséggel.

Nagyot kialt az őrmester.

— Az áldóját az öreg apádnak, régen kereslek 
már benneteket, ha legény vagy, jere idább egy 
lépéssel.

De azért csak húz egyet a vászon-korsóból. 
Tudja azt ő jól, hogy ezt az egy szavát Hatlábu 
Jóska meg nem fogadja.

Letelepesznek a pandúrok is. De ük már csak 
a veszprémi pádon. A csárdás szó nélkül rakja 
eléjük a vászonkorsót.

Elkezdenek egymással évődni, legénykedni, ka­
landjaikat elbeszélni. Elvégre Hatlábuék főikere­
kednek s a maguk ajtaján kimennek.

— Isten megáldja kenteket.
Az őrmester a fokosát rázza utánuk. Hatlabuék 

pedig eltűnnek a felső-őrsi Öreghegy sürü esa- 
ütjában.

héten is a fővárosban járt. Lehet, hogy ezút­
tal csak üzleti ügyekben volt fenn, de viszont 
az is igaz, hogy semmi módot sem ragadott meg 
ekkor arra, hogy a Hentzi-ügyben állásfoglalását 
nyilvánosságra hozza.

A mi a kőnyomatosnak arra vonatkozó hirét 
illeti, hogy a Kossuth- és az Ugron-frakczió közt 
a Hentzi-ügyben való eljárásra nézve aligha lesz 
eltérés, egy a megjegyzésünk. Az, hogy az eddigi 
jelek nern engednek erre következtetni. A független­
ségi pártnak ugyanis már több tagja megmutatta szó­
val, lettel, hogy ebben az ügyben paktum ide, paktum 
oda, az erélyes akczió hive. Renta l r Lajos, Barin, 
Ödön, Baralris Béla párttagok személyeden részt 
vettek a budavári honvéd-emlék eiőtl rendezeti 
kegyeleten s egyúttal tiltakozó ünnepen, sőt Ba­
rabás Béla Eötvös Károly után tel is szólalt s a 
párt nevében is kifejezte a tiltakozását, ha erre 
egyenes megbízatása nern is volt. Poleener Jenő, 
a párt e régi oszlopos tagja, ugyanaznap nagy 
tiltakozó ünnepel rendezett Szegeden. Mülek La­
jos később Szegváron, Olag Lajos pedig most 
vasárnap Szigetváron. Eátkay László ép az Egyet­
értésben tette közzé Hentzi-költeinényut.

Ezzel szemben Ugrónak mit sem tettek.
Sut lapjuk, a Magyarország, egyenesen el akart * 

hallgatni az egész botrányt s első nap egy tíz- 
soros kis újdonságban adott hirt róla. Ugyancsak 
a „Magyarországban“ Bariba Miklós, az Ugronék 
oszlopos tagja, irt ugyan czikket a rettenetes bot­
rányról, de csak azért, hogy a paktum, s Széli- 
kormányt valamilyen jól kieszelt formulában meg­
védelmezze.

Most, hogy ezek az urak is tátják a közvéle­
mény megmozdulását, ők is úgy kezdenek visel­
kedni, mintha eleitől fogva ellene lettek volna 
attentálumnak s igyekeznek azon, ut aliquid fecisse 
videanlur. De lapjuk, a Magyarország, még most 
sem tudja valami melegen pártfogolni a K:; :suth- 
párt agilisabb tagjainak akeziójáf. Példa erre a 
nevezett Ugrón—Barlha-párli lap mai száma, meiy 
még csak egyetlen szóval sem vesz tudom isi az 
Olay Lajos által rendezett s fényesen sikerűit 
szigetvári nagygyűlésről. . .

Kibújik itt a szeg a zsákból. Nyilván arra spe­
kulálnak, hogy „a két testvérpárt közös és egy­
öntetű eljárására való tekintetből“ a két én.a- 
lat közös bizottságot küld ki a Hentzi- v ben 
való eljárásra sott a Bariba urék eildig' fel; masa 
érvényesüljön.

A frarteziaországi események.
A mai napnak legfontosabb seménye 

Cordier nyugalmazott alezredes vallomása 
volt, a ki egykor főnöke volt Dreyfusnak s 
a leghatározottabban vallotta azt, hogy 
Dreyfus ártatlan. Az egész bíróságra nagy­
szerű benyomást gyakorolt. Nyi'tan. 'Ma­
gosán bőszéit, mindent tudott s a Kedé­
lyesség.1 mindenkinek a rokonszenvét meg­
nyerte. A midi héten már vallott, de ak­
kor félben kellett hagynia vallomásul, mi­
után államtitkokról voll szó, engedélyt kel­
lett. kérnie a hadügyminisztertől, hogy szól­
hasson. Ezt az engedélyt megkapván, ma 
meglepő bizonyítékokat hozotl föl Dreyfus 
ártatlansága mellett.

Másnap az őrmester jelentést tesz a főliadnugv- 
nak, a főhadnagy az alispánnak, hogy Hatlábu 
Jóska liatodmagával az almádi csárdában láttatott 
Kisasszony-nap után való csütörtökön délu.án s 
onnan a felső-őrsi Öreghegy felé menekült. Nosza 
az alispán stafétával értesíti azonnal Xzlamegye 
alispánját, a ki meg is kapja a sürgős levelet két 
hét múlva. Parancs megy erre haladéktalanul a 
sümegi pandurhadnagyhoz, hogy Ilaílábu Júskáékat 
hol keresse. Ki is küld ez egy őrmestert őt le- 
génynyel Almádiba, kik aztan nagy achten oda­
érnek Kisasszony-nap után egy hónap múlva.

Hatlábu pedig ez alatt végig sétált egész Za­
lán, egész Göcsejen, egész Muraközön, kifosztotta 
a szén tgró ti vásárosokat, megn) aggatott egy pár 
zsidót, kirabolt egy babkári, elszeretett egypár 
csaplárosnét s most olt mulat a Dráva páriám 
Varazsd vármegyében, Almáditól épen négy. cii 
mértföldnyire.

Nos hát ilyen világ volt a vasút és távíró öv- 
szaka előtt a Balaton partján. Ez előtt hatvan 
esztendővel.

S ide épiteti gőzhajót Széchenyi.
És épített kikötői és hidat Balaton-Füredre, 

Alsó-Őrsre, Almádiban, Kénesére. Siófokra, Ti­
hanyban, Szántódon, Szemesen. Bogláron, Fonyó­
don, Keszthelyen, Badacsonyban és Fülüpűn.

Volt olyan kikötő, hogy- sohase szállt ember 
rajta se ki, se be. El kellett hagyni pusztulni; 
Füredet, Keszthelyt és Siófokot kivéve el is pusz­
tult valamennyi.

S hogy elpusztult!
Az ötvenes években valamikor iementem az 

alsó-örsi homokos partra, a hol most már gvö- 
nyörü villák állanak. Akkor pusztaság. Se közei, 
se távol emberi lény. Meleg júliusi nap volt, meg­
kívántam a fürdést. A parton találok egy kis 
kőhalmazt, a kövek közei labodával benőve. 
Leülök, levetkőzöm, fürdők. Fürdés után öltözőn:, 
s felhúzom czipűmet. Valamit érzek benne, Iában: 
nem egészen fér bele. Újra levetem, h it csak ugrik , 
ám ki belőle egy tét röfnyi hosszú sikló kígyó. 
Okos szemeivel rám néz. Szemei tele esodálko- i
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Roget, Lauth, Gribelin egymás után ug­

rottak fel helyeikről, hogy kimentsék ma­
gukat.

Utána Freycinet volt hadügyminiszter 
beszélt.

Freycinet, régi taktikájához híven, frázi­
sokban tetszelgett magának, melyek egyik 
része a másikát ellensúlyozta. Hizelgett a 
hadseregnek és a honvédelem elleni akcziót 
bűnösnek nevezte. De hozzátette, hogy meg 
van győződve róla, hogy franczia ember 
nem fogad el fizetést, hogy a hadsereget 
gyalázza. A külföldön helyenkint található 
ugyan bizonyos animozitás, de a harminczöt 
millióról szóló történet túlzott ügynöki je­
lentésekre vezetendő vissza. Dreyfus bű­
nösségéről nincs saját véleménye, de előd­
jei tanulmányozták az ügyet. Francziaor- 
szág és a világ feszültséggel várja a hadi- 
törvényszék ítéletét. Labori kérdésére elis­
meri, hogy Scheurer-Kesztner szeplőtlen 
jellemű ember, a ki nem képes hazug­
ságra.

Freycinet nagyon csodálkozott, — mint 
rennesi tudósítónk jelenti — hogy mikor 
elhagyta az emelvényt, hogy vallomása 
Dreyfus ellenes benyomást gyakorolt a 
hallgatóságra. Kérdezte, hogy vallomásá­
nak mely részét fogták fel ily értelemben. 
Erre e szavait idézték neki. „A legfelsőbb 
követelmény a katonai főnökök iránt való 
feltétlen bizalom.“ Vallomásának ez a 
passzusa — úgy mondták neki — a leg­
nagyobb benyomást gyakorolta. Freycinet 
gyorsan elhagyta a liezeumot.

Labori Freycinet vallomásával nagyon 
meg van elégedve, mert azt a pozitív nyi­
latkozatot csikarta ki tőle, hogy egy eset­
ről sincs neki tudomása, hogy külföldi 
pénzt fordítottak volna a Dreyfus-akczióra 
Francziaországban. A mit Freycinet a ka­
tonai főnökök iránt való tiszteletről mon­
dott, az, Labori véleménye szerint, min­
denesetre nagyon tetszhetett a haditörvény­
széknek, de nem lehet döntő Dreyfus 
bűnössége mellett vagy ellen.

A mai napnak megvan még az a szen- 
zácziója, hogy egy berlini táviratunk sze­
rint Schwarzkoppen nem fog nyilatkozni. 
Nem fog pedig azért, mert tudja, hogy ez­
zel nem használna Dreviüsnak.

Ma érkezett távirataink a kővetkezők:

A Dreyfus-pör.
Rennes, aug. 29.

Cordier alezredes vaiíotnása.
A tárgyalás ma reggel fél hét órakor kezdődött. 

Minthogy a haditörvényszék elnöke és egyes ki­
válóbb személyek, a kik a Dreyíus-pörben szere­
pelnek, fenyegető leveleket kaptak, az állóhelye­
ken lévő közönség ruliáját felületesen megmotoz­
ták. Fotográfus-készülékek behozatalát megtiltották. 
A liczeum pinezeublakait pléhvel födlek be. 
Freycinet volt hadügyminiszter megjelenése a 
liczeumban nagy' érdeklődést keltett. A volt had­
ügyminisztert sok katonatiszt és más jelenlevők 
üdvözölték.

A terem ma kován telt meg. Mindenki óriás 
kíváncsisággal várja Freycinet vallomását arról a 
h trminczöt millió trankrúl, a melyet a külfüld 
.dernier szerint Dreylus fölmentésére franczia- 
országba küldőit. L)e nagyon érdekesnek Ígérke­
zett Cordier nyugalmazott ezredesnek, a hírszerző 
hivatal volt második főnökének a vallomása is, 
mert mar a semmitöszék tárgyalásából tudták, 
hogy a legnagyobb energiával ellenezte a \c.ér- 
karnak Dreylus ellen megindított akcziójat. Cordier 
mar négy nappal ezelőtt megjelent a katonai

zással és szemrehányással. Nem értette- mit 
háborgatom én üt?

Hát bizony én a kígyók tanyájára találtam 
vetkőzni. Mig fürődtem: egy gondts anyakigyo 
már egyik czipömet elfoglalta állandó tanyának.

llejli pedig néhány év előtt, a mikor a Kis- 
faludy-gözős első kőrútját tette s minden kikötőt 
meglátogatott, ide is fellobogózva jött. Itt is el­
dördültek üdvözlő ágyúi. Fedélzetén grót Széchenyi, 
a legnagyobb magyar, s Veszprém, Zala és So­
mogy urai, nagy tisztviselői s ragyogó szépségű 
asszonyai. Künn a parton ezernyi nép. Alsú-Ürs, 
Felső Örs, Lovas, Kövesd, Szent Király-2zabadja 
egész lakossága ünnepi öltözetben, lobogóval. 
Húzta a czigány, itták az áldomást. Örökké éljen 
a nagy gróf. kerek világnak legyen büszkesége a 
Balaton. Ide jarjanak szépet látni mind az öt vi­
lágrész utazói.

így volt biz ez 184G-ban. És 1854-ben e ki­
kötő már labodafészcl: és kígyóknak tanyája.

Hova lett ekkorra Széchenyi küllői álma, fé­
nyes ábrándja, nemzetébresztö előrelátása ? Csak 
ma kezdenek érni már a Balatonhoz kötött 
nagy tervei.

De megérnek egészen. S megérnek királyok, 
herczegek, nagyurak és egyházi fejedelmek nél­
kül. S megérnek az okos társadalom bölcsesé- 

gének segedelmével.
De Széchenyi terve szerint Pestet is össze 

kellett kötni Balatonfüreddel.
Ez is megtörtént.
Nem vasúttal, hanem gyorskocsival. A hogy 

repült Bécs felé a .gyors paraszt“: úgy repült 
Baiaton-Füred télé a .gyors kocsi.“

Kedves jó olvasóm! Kérdezd csak meg öreg 
apádat és dédanyádat, mikep utaztak az emberek 
a század elején az ő tiatal korukban? Valamit 
majd én ebből elbeszélek.

Ne a nagy urakról szóljunk. A nagy ur min­
denütt és minden időben egyenlő volt. Jó ló, 
váltott fogat, sok cseléd, kényelmes étkezés, biz­
tos éjjeli tanya. Ez a nagy ur.

A közép osztályról, a jómódú polgárról, a 
szerény, de biztos vagyonú nemes emberről be-

biróságnál, de ekkor kijelentette, hogy kevésbé 
fontos dolgokon kivül fontos dolgokról is van 
tudomása, a melyekről azonban hallgatnia kell 
mindaddig, a mig a hadügyminisztérium a hiva­
tali titoktartás alól fői nem oldja. A katonai tör­
vényszék elnöke ennek következtében megbízta 
a kormánybiztost, hogy táviratban kérje meg a 
hadügyminisztériumot, hogy oldja föl ezt a tanút 
a hivatali titoktartás alól. A hadügyminiszter tel­
jesítette a kormánybiztos kívánságát s a tanú 
ennek következtében ma folytatta vallomását.

Vallomása a következő volt:

Cordier a vezérkar ellen.

1894 október 7-én tériem vissza a szabadság­
ról. Akkor Henry ezredes mellé voltam beosztva 
a hírszerző irodában. Hétfőn reggel Sandherr 
ezredes egy papirt adott a kezembe ezekkel a 
szavakkal: „Itf van, olvasd.“ A bordereaunak 
másolata volt. Sandherr azt mondta nekem, hogy 
csak kevés liszt tud erről a titokról. Nem igaz 
az a híresztelés, hogy a vezérkar gyanúja azonnal 
Dreyfus ellen irányult. Sőt ellenkezőleg, mikor a 
statisztikai ügyosztály megkapta a bordereaut, 
senkinek sem jütött eszébe, hogy Dreyfust gyanú­
sítsa, mert kezdi then egészen más vezérkari aspiráns 
ellen irányult a gyanú. A bordereau szeptember 
24-én érkezett a statisztikai ügyosztályba és csak 
október 8-ika után kezdtek Dreyfusra gyanakodó1-

Október 9-én azt mondta nekem Sandhers, 
hogy a gyanú Dreyfusra hanyui. A statisztikai 
osztályban senki sem volt rossz indulattal Drey- 
fussal szemben. Soha nem kísérték gyanús szem­
mel, Sandlierr ezredes azt mondta nekem: „A 
miniszter még semmit sem tud, Boisdefire fogja 
vele ma közölni a hirt.“ Az osztályfőnök maga 
mondta nekem, hogy kevesen tudnak a dologiul. 
„Uraim, mindezekbe a részletekbe csak azért bo­
csátkozom, mert felelni akarok arra a kvalifikál­
ok tatlan vallomásra, a melyet egykori kartársetn, 
Lauth őrnagy telt, hogy tudniillik, mindenki gya­
nakodott Dreyfusra.

Lauth szót kér.
Cordier röviden összefoglalja Lauth vallomását, 

azutan ismerteti azokat a körülményeket, a me­
lyek a bordereau beszolgáltatására vonatkoznak. 
Czuk kevés katonatiszt tudott — úgymond — a 
bordereau megér!.eséséről, de én. mint a hírszerző 
hivatal második főnöke természetesen Köztük vol­
tam. Henry toil as, a ki az iratot elhozta a sta- 
t iszti kai úgy oszt a ly b a.

A «rendes nt.»

A tanú azután rátér arra a kérdésre, vájjon a 
bordereau a rendes vagy a rendkívüli utón 
juloti-e a hivatalba ? Megmagyarázza u rendes 
utal s elmondja, hogy a hírszerző hivatalnak volt 
egy ügynöke, a ki különösen barom házat szo­
kott meglátogatni, a melyekben inkább a szol­
gálókkal, semmint a háziurakkal igyekezett meg­
ismerkedni. (Derültség.) Ezekből a hazakból 
gyakran hozott darabokra tépett iratokat, a me­
lyek összeillesztése a hivatalnokoknak sok mulat­
ságot szerzett. Embereink a széitépett iratok össze- 
raguszinsuval typ úgy szoktuk szórakozni, mint 
mások prédául a kártyaveléssel. Ennek az ügynök­
nél; benső viszonya volt egy asszonynyal, kinek 
nevét nem fogom megmondani, s a ki átadott 
neki bizonyos iratokat, a melyek egy nagykövet­
ségből eltűntek. Ez az asszony volt az, a kit a 
vezérkar a. rendes útnak nevezett. Ez az asszony 
Oss/.eküczczant a hírszerző hivatallal s mi minden 
áron szakítani akartunk vele. Ennek folytan Henry 
közvetlenül levelezett az ügynökkel, a kit este 
zi.gutczukon szokott leikeresni. Ut is elbocsá­
tottak a szolgalatból, de a lizelését tovább húzta. 
Addig járt azonban Sandlierr nyakára ö is, az 
a- szuny is, mig végre a kibékülés megtörtént, s mind­
kettő újra iuíytalta szolgálatát. A kibékülés épen abban 
az időben ment végbe, a mikor u li rszerzö hivatal 
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széljünk. A kikből all ma is a nemzet, a nmeit 
társadalom, a tisztviselői kar, a lelkész, tanár, tanító, 
iró, művész, vállalkozó, kereskedő, nagy iparos, 
kis iparos, mezőgazda, bérlő. Egy szóval a nem­
zet. A mindenfele herczegek s világi es egyházi 
füurak csak czifrasaga a nemzetnek. Sujtás a dol­
mányon. Nem melegebb, nem tartósabb, csak 
czifrabb és költségesebb a dolmány általa.

MOHA VÁLASZTÁSA,
REGÉNY.

Irta Mr». Alexander.

megkapta a h rdereaut s én ennélfogva azt hi­
szem, a bordereau ettől az asszonytól való s hogy 
azért szolgáltatta be, hogy csalétekül szolgáljon a 
hírszerző hivatalhoz való viszonyának folytatására.

A hamis okiratok gyártása.
A tanú azután a bourgesi iratok eltűnéséről 

beszél, a miért, bármit mondtak is erről a dolog­
ról, Dreyfus nem vonható felelősségre. Magának 
Sandherrnek is ez volt a nézete. A tanú elmondja, 
bogy Dreyfus letartóztatása előtt a hadügyminisz­
térium levéltárából több iratot, a tengerészügyi 
minisztériumból pedig megdöbbentően sok iratot 
loplak el. Mindezekben az esetekben senkinek sem 
jutott eszébe Dreyjust gyanúsítani. A bordereau 
beszolgáltatása után nagy nyugtalanság és izga­
tottság támadt, de valósággal senki sem gondolt 
arra. hogy Drevíus követte el az árulást, annál 
kevésbbé, mert nyomban az árulás első hire után 
arról értesítették a hadügyminisztériumot, hogy a 
bordereau szerzője egy katonatiszt, a ki körül­
belül negyvenöt éves s a kinek rendjele van, s 
a ki az iratokat közvetlenül a német nagykövet­
ségre vitte.

Elnök : Ne részletezzen.
Cordier: Azt hiszem, hogy ez a leírás sokkal 

kevésbé illik Dreyfus»a, mint egy más személyre, a 
kit ma már nem lehet üldözni (t. i. Esterházyra. 
Szeri:.) Kár, nagyon kar, hogy Guénée ügynök 
meghalt. Ez az ember megmondhatta volna, hogy 
bizonyos dolgokat hogyan csináltál: és bizonyos ira­
tukat hogyan gyártottuk.

De egy sokkal fontosabb ügyre akarok áttérni, 
tudniillik a Cours, Lajoux et Ca. kémbandara. 
Igazán azt reméltem, hogy itt, Francziaorszag, az 
egész világ élőit nem kell erről beszélnem. Önök 
tudjuk, hogy egy idegen ügynök mellé a hírszerző 
irodából egy-két-három embert adnak. Azt merem 
állítani, hogy háború esetén a mi hírszolgálatunk 
mellett kétségtelen lett volna a franczia fegyverek 
győzelme.

Meg vagyok győződve Lajoux első jelentésének 
igazságáról, a mely szerint Courslol hallotta, hogy 
Du yfosnak semmi do'gu sem volt a hord reauval, 
hanem egy dekorált gyalogsági őrnagy eo t az, a l:i 
az iratokat kiszolg Itatta. Ebből azt következte­
tem, hogy a dolog nagyon komoly volt s hogy 
Bázelben kellett valaminek történni. Miért jött 
Henry és Luulh vissza azzal a jelentéssel, hogy 
Bázelben Cours-ral nem tárgyalhatlak? Lauth a 
semmitöszék előtt azt vallotta, hogy Cours nem 
be.-zélt fruncziául. Ez nem igaz. Cours gyönyö­
rűen beszélt Irancziául s én nem értem, hogy 
miért kellett vele Bázelben németül beszélni, 
miután Henry egy szót sem tudott németül, úgy, 
hogy Luulli kénytelen lett volna abban az eset­
ben, hogyha nérnntül beszéltek volna, a beszélge­
tést Henrinek francziára lefordítani.

Cordier azutan áttér Roget tábornok vallomá­
sára. Szoba hozza azt a nyilván hamisított leve­
let, a melyet1 ő állítólag Matthieu Dreylusnak irt. 
Reget ráfogta a tanúra, hogy ö irla ezt a levelet 
s Cordier erre ezt mondja: „Iia Bogét tábornok 
ur azt allitja, akkor én tiltakozom a viselkedése 
ellen, a meiyet nagyon merésznek mondok, mert 
a tábornok ur nagyon jól tudja, hogy ez a levet a 
hamisító Lemére ler-Ficquartttak müve.“

Jloget szót kér.
Cordier: És még hozzáteszem azt is, hogy Roget 

tábornok urnák vallomása egyultalában elejeiül 
végig nem felel meg a valóságnak.

A tanú azután részletesen kimutatja, hogy a 
bordereaunak egyetlen egy moment inna sin iáik 
Dreyfusra. Így a mi különösen a nizzai tervek 
eltűnésére vonatkozik, még ma sem tudnak ab­
szolúte senmiil sem bizonyítani és igazan megáll az 
eu.bi rnvk e.-ze, hogy miként hozhattuk Drcj iust 
ezzel az ügygyei kapcsolatba. A kormány és a vezér­
kar nagyon sokáig kutattuk, a mig végre rájöttek

Dreyfusra, még a hadügyminisztérium több hiva­
talnokát is gyanúsították s titkos ügynököket 
küldtek őrizetükre. A dolog tehát úgy állott, hogy 
o letartóztatás pillanatában egyetlen, ismétlem, 
egyetlen terhelő momentum sem volt Dreyfus ellen. 
C=ak a letartóztatás után, tisztek előadása és 
elbeszélése nyomán, kezdtek ellene adatokat 
gyűjteni, de miután még igy sem tudtak semmit 
sem kisütni, hozzáláttak a titkos iratcsomó gyártá­
sához. Azt tudták, hogy valaki árulást követett 
el, de ennél többet nem sikerült megtudni s már 
most az irattárban és a titkos iratok között kezd­
tek kutatni s hogy mégis valamit megtaláljanak, 
a mit a Dreyfus-ügygyel összefüggésbe hozhatná­
nak. így támadt a titkos iratcsomó. E csomónak 
első darabja a Cette canaille de D . . . kezdetű 
irat, a mely meggyőződésem szerint sókkal régibb, 
mint maga a Dreyfus-iigy. Sandherr azt kérdezte 
tőlem: „Mit tartok a dossierről?“ „Nem sokat“ — 
feleltem, de azért őrizzük meg azt a Cette canaille de 
D . . . kezdetű iratot. A semmitöszék ülésén azt 
kérdezte az egyik biró valamelyik tanulói, ma­
gyarázza meg ezeket a szavakat: ,Az eliteltetés 
után ismét nyugodtál: lettünk.“ Ez annyit jelent, 
hogy az Ítélet után nyugodtak lettünk a por kime­
netelére nézve, mely így hamis okiraton alapult. Mi­
előtt a per megkezdődött, mondtam Sandher 
ezredesnek, hogy ne kompromittáljuk magukat 
ezzel az irattal s ne használják fői Dreyfus ellen, 
de figyelmeztetésem nem használt s habár a régi 
iratok közül került elő, mégis megtették főbizo- 
nyitó iratnak. Az elítélést közvetlen megelőzőleg 
még mindig kételkedtem, mert hiszen mindenről 
volt tudomásom, mégis megnyugtatott az, hogy a 
katonai bíróság egyhangúlag hozta meg Ítéletét s 
azt kellett hinnem, hogy mégis valami komoly 
dolognak kelleti történnie, a miről nem volt tu­
domásom. Kétségem azonban újra föltámadt, a 
mikor latiam, hogy a hírszerző hivatal tiszljei 
gyalázatos módon Juráidnak. Picquart eilen, a kit 
nagyra becsülök. Egy tanú azt mondta, hogy én 
meg voltam győződve Dreyfus bűnös voltáról.

Eltűr ezredes szót kér.
Cordier : Meg voltom győződve, de ma rendit et- 

ieniil meg vagyok győződve Dnyfus ártatlan voltá­
rul. Tudtam, hogy már 18 hónap uta el volt ha­
tározva, hogy Picquart lesz Sandherr utóda. Te­
hat senki sem tehette fül rólam, hogy én Sandherr 
utóda akarok lenni, s hogy ezért érdeklődtem a 
Dreylus affaire iránt. Tudta rólam mindenki, hogy 
inkább akartam régi barátommal, Sandherrel nyu­
galomba menni, semhogy katonai pályámat, mint 
azt nekem felajánlottak, valami dísztelen állasban 
fejezzem be.

Henry.
Cordier azután elmondja, hogy Sandherr ezre­

des egy Ízben pana-zkodutt neki, hogy Malhicu 
Dreyfus újra a nyilvánosság elé hurczolja őt, de 
Cordier Sandherr szavaiból nem nyerte azt a be 
nyomást, hogy Drcyfusé-k meg akartak vesztegelni.

l-.lnök : Volt-.- Wulsin-Esterhazy a kuntraspio- 
názasnal alkalmazva ?

Cordiex : Az én tudomásom szerint nem volt 
alkalmazva.

E nuk : Nem ludna-e nekünk felvilágosítást 
adni Sandherrnek Henryhoz való viszonyáról?

Coidter: Allons y! (A tanúnak ez a szava 
óriás dei ültseget keli, meit mindenkinek eszébe 
jut, hogy a Zuia-pőr Lején Henry és Pellieux 
ezekkel a szavakkal kc/.dte nagy teltüiiust keltő 
vallomását. Szvrk.J ha tg kinevezése ewtl a hir- 
szerzőh ruta iqyctk.n csul"d tolt', nyitott ajtónál 
du'i/oztak, nurt mindenki tudta, bogy senki sem áll 
v ágott , de Henry belépés, vet szakad S töitent. 
Üzemiéi egyre botrányosabbak leitek s különösen 
Sandlierr liulula után minden kizökkent a kerek-

A tanú azután elmondja, hogyan avatta be 
szolgálatúba Picquart-t, a kinek azt ajánlotta,

../;nvt<^-»Diaii.rr7.iSK———1WBSBBjSSBB

hogy ne vegye nagyon igénybe az olasz nö szol- 
gálatait. Beszélt Picquart-ral ennek az asszonyna1- 
a leveléről, a melyet De la Rose-Vernet ?5 
említett.

Elnök: Miért koczczant össze Henry Picquart-ral’»
Cordier: Picquart fiatalabb kora mellett j- 

rangban Henry fölött volt. Henry, a ki bízott 
protekeziójában és szerencséjében, számított arra 
hogy egykor őt állítják majd a hivatal élére’ 
Sandlierr halála után úgy látszott, hogy ez a m* 
ménye teljesedik is, de egyszerre utjuba került 
Picquart s Henry csalódása lett a konfliktus for.
rása. Henry látta, hogy karriérje véget er> már

oa

közel volt ötvenedik esztendejéhez s altól kellett 
télnie, hogy a vezérkarban sem fogják mt<- 
tani, a hol tudatlansága miatt egészen fölösleges- 
nek látszott.

Elnök : Mit gondol ön, mi indította Henryt a 
hamisított irat elkészítésére ?

Cordier: Határozottan hiszem, hogy azért tető 
hogy Picquart-t tönkrttegye s ily módon kiszór',: „ 
bigéről. Nem hiszem, hogy nemzeti érzületből. $ „j 
a hadsereg becsületének megmentésére täte. Henr» 
1896-ban gyártotta a hamisítványt de akkor re » 
nem volt semmi megmenteni való, hisz ,i}jür 
még senki sem agitált a Dreyfus-iitjy ,tn.

Dreyfus letartóztatásának körülménye! 
Labori (Cordierhez): Gribelin azt mondta, ho<T 

Dreyfus komédiát játszott, hogy például kihall- 
gatásakor még a tükörbe is nezett. Mit tud 
erről?

Cordier: Tudom, hogy ebből is bizonvliékot 
konstiuáltak. Azt mondtak, hogy a minisztérium­
ban való első kihallgatásakor a tükörbe néze‘1 
de azt azért teile, mert vállalói, hogy Drevtus 
arczát jobban megfigyelhessék, több tükröt ár­
tották fői a szobában és pedig úgy, hogy akár­
merre néztek, mindenütt meglátták a vádlott 
arczát. Az uralnak ezt meg két ett tolna rm- 
daniok a katonai tárgyaláson.

Labcri fölolvassa így „Pages“ nevű ember 
levelét, a ki Sandherrtől hallotta, hogy M.rthieu 
Dreyfus sohasem akarta őt megvesztegetni.

Dnyfus: Köszönöm Cordier urnák a tükörről 
adott fülviiagositá.-át, de biztosíthatom, hoz.- ,lem 
is láttam a tükröt s igy eszembe se jutott, h, y 
belenézzek. Az egész jelenetet oly fantasztikus mű­
dön rendezték, hegy a fejem szédült, a mikor el­
mentem.

Cordier és Lauth szembesítése.
Az elnök La uth parancsnokok a ki mar előbb 

|S szólásra jelentkezett, felhívja, hogy a tanuk 
dobogójára lépjen.

Lauth : Cordier azt mondta, hogy a hírszerző 
irodában nem volt antiszemitizmus Ez igaz, de 
volt egy kivétel s ez ő volt (tudniillik Cordier). A 
,Libre Parule“-t s az „Intransigeanl* olvas!; s 

egy nupion uzt mondta: „Nem kell nekünk znéJ 
a vezérkarban“.

Cordier: Ez igaz s eszem ágában sincs, hogy 
tagadjam. (Zaj.) Sót ebben a tekintetben ültöm­
nek tartottak. Engem a minisztérium egyik z.bb 
tisztje megcsalt; én antiszemita vv'tum. de az m 
antiszemitizmusom mm terjed oda:. h a ig::s - 
tatamii egy zsidó ell n tanúskodjam. Becsületes 
ember vagyok.

Lauth: Nem Henry, hanem Rollin százados veit 
Felix ügvnökkel összeköttetésben.

Cordier: Azaz u kezdte meg az összeköttetést, 
Henry folytatta s Rollin hónapokon keresztül ló- 
távolon kivül volt. De hogy Henry volt-e vagy 
Rollin, az teljesen közömbös.

Juuuust elnök (Lauthhoz) : Őn hallotta, mit 
mondott Cordier Cuers Richárdra vonatkozólag.

Luuth : Igen. Nem igaz, hogy Cuers francziasl 
jól tudott volna. Ú nem tudott annyit francziaii 
hogy a magyarázataival tisztán kifejezhette vom: 
magát. Különösen oly természetű tárgyalások ar

tu-
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— Kissé önzőnek fog találni azért, a mit mon­
dok. Deb, ám én nagyon lélek, hogy ez az együtt­
lakás sok boszuság forrása lesz nekünk.

— Úgy van, kedvesem, ez önzés és megérde­
melné érte a pirongatást. Az a szegény ember 
annyira elhagyatott ebben a nagy varosban, és 
kegyes cselekedet lesz, ha szórakoztatjuk kissé. 
Annál hamarabb helyreáll majd az egészsége és 
visszatérhet Skócziába. Tálán még meg is jutal­
mazza fáradozásainkat azzal, hogy meghív minket 
a jövő nyárrá. Egy hónapot Skóc inban tölteni, 
nem megvetendő és ha ram bízza inagut, a ház 
és a föld az óné, gyermekem.

— A ház és a fúld! Nem is nagyon vérmesek 
a reménységei, édes Deb. No de, tegyen, a mit 
akar. Hanem majd meglátja, Sandy bac-i minden 
esztendőben megzavarja a szünidőnket.

Másnap Mona levelet kapott Mr. Craigtői, a 
kinek az irasa, noha már reszketett a keze, igazi 
üzletember irasa volt.

Elmondta, hogy nagyon rosszul volt és meg­
hűlés következtében a szobai kellett őriznie. 
Immár azonban tetemesen jobban van s a legkö­
zelebbi szerdán tiszteletet szándékozik tenni a 
hölgyeknél, egyidejűleg számit arra, hogy segíte­
nek neki uj lakast keresni, mert az övé, túl­
ságosan nedves tevén, tetemesen növeli a faj­
dalmait.

— A legközelebbi szerdán! — ejtette Mona — 
de hát akkor holnap!

— Éppen jókor jön! — kiáltott föl Debri-
sayné. — Egészén a megfelelő lakó és azok a 
szobák, mintha csak az ö szamára készültek 
volna. Engedje, kedvesem, rendbe hoznom ezt 
az ügyet.

— Legyen — válaszolta Mona — hiszen 
doni. hogy az én érdekemben cselekszik..

Debiisa. né rögtön figyelmeztette Mis. Puddi- 
fordot, hogy takarhassa ki a kérdéses szobákat, 
melyekben azutan ö maga is körülnézel t.

— Kedves gyermekem — mondta Monának — 
szivuskeujék Írni a nagy baiyjauuk; hívja meg 
holnapra ebédre s említse meg par szóval a 
kiadu szobákat is.

— Meghívom ebédre ; de jobbnak vélem, ha 
hallgatok a szobákról.

— Mona, Hőérzetem súgja, hogy nem szabad 
elszalasztania uzt az alkalmat.

— Édes Deb, a ki unt hullja, a világ legpénz- 
sóvárabb asszonyának hitiemé, holott ellenkezően 
a kgnagylelkübb. Megteszem, a mit tehetek a 
nagyuatyamert, de nem akarom, hogy beleartsu 
magút ügyeimbe, bárha milliói volnának is, a mi­
ben pétiig kételkedem.

Debrisuyné kinyitotta a szaj.it, hogy válaszol­
jon, de inast gunduit s par masodperczig néma 
maradt.

— igaza lehet — szólt végre; — ám jobb ma 
egy veréb, mint holnap egy túzok.

— Un a illegi estestül buicseség — telelte 
Mona, a ki az asztal felé indult, hogy Írjon — 
Egyébiránt legyen nyugodt, iia Sandy bácsi 
ki akarja venni a szobákat, én nein logom el­
lenezni.

Másnap Debrisayné a „World“ olvasása közben 
meglepetten kiáltott föl :

— Úti Istenem ! Hallgassa csak, Mona.
„Erősen folyik a játék az idén Monte-Carloban. 

Különösen barom fiatul ember nyert és vesztett 
igen nagy összegeket s a játékterem látogatói 
szenvedélyes érdeklődéssel kisérik a végzetessé 
váltható küzdelem változatait. A merész játékosok 
közül az egyik orosz herczeg, a kit jól ismernek 
London és Paris elegáns köreiben. A másik egy, 
színházi vállalkozásai revén híressé vall osztrák 
báró. A harmadik jo családból való és gazdag 
angol, Mr. Leslie Waring, a kinek a verseny­
istállójából indult ki az idei derby favoriija, 
melyet azonban minden várakozás ellenere meg­
vertek. Kezdetben úgy lutszoti, hogy a zöld asz­
talnál visszafogadta ut kegyeibe az allhatatlan 
istennő, még pedig annyira, hogy a legrégibb 
játékosok is csodálkozássá! néztek; de nemsokára 
ismét hűtlen leit hozza s a közkeuvellsegü 
sportsman már nagyon sokat veszített. Ám azért 
nem csügged, hanem bizalommal várja a szeren­
cse megfordulását.“

Debrisayné mélyen suliajtva tette le kezéből az
újságot.

— Szegény fin, szivemből sajnálom — 
mondotta.

— Én is — szólt Mona, a ki virágokat rakos­
gatott egy vázába és hirtelen félben hagyta a 
munkáját.

— Oh, ha jó kis feleséget kapott volna, a ki 
tudja kormányozni!

— Ne mondja ezt! — kiáltott fül Mona — el­
viselhetetlen nekem ez a gondolat. Egyébiránt 
csalódik, Deb, nem az én hibám. Mr. Waring 
megvallotta előttem, hogy leküzhetetlen szen­
vedélye a játék. Nyílt és őszinte volt irántam a 
szegény fin. Igazan kár, hogy nincsenek barutai, 
a kik vezetnek.

— llm! a barátnő, a ki vezethette volna, nem 
akarla.

— És én még sem bániam meg, a mit tettem. 
Jó ideje már. hogy elfelejtett, s ha hozzuniegyek, 
olyan tökéletlen élettársa lettem volna, hogy épp 
úgy jutszuna, mint most. Ön nagyon kegyet­
len, Deb !

— Oh Istenem, ne sirjon. édes szivem! Kivö­
rösödnek és dagadtak lesznek a szemei, mikor a 
nagybátyja megérkezik; a férfiak pedig, akár 
fiatalok, akar öregek, nem szeretik a rut nőket. 
Különben is, teljesen igaza van. Ha abban a 
fiatal emberben meg volt a játék szenvedélye, 
koldusbotra juttatta volna önt. Ne gondoljon reá 
többé. Milyen csinosan rendezte el itt ezeket a 
virágokat.

— Nem akadályozhatom meg, hogy reá gon­
doljak. Őszintén rokonszenveztem Mr. Waringgel. 
Sok szép tulajdonság lakott benne és kétségbe 
volnék esve, ha volna valami részem abban, a 
mi történik vele.

— No, most már ne üssön szeget a fejébe 
miatta.

Mona semmilsem válaszolt, de azért nem ke­
vésbbé gondolt Lesliere.

Sandy bácsi kocsin érkezeit meg és Debrisayné 
a legszebb fekete selyemruhajába öltözötten ment 
elibe, hogy lesegitse. A kocsissal élénk vita tá­
madt a vitelbér miatt; de Mr. Craig minden go­
rombaságot zsebre rakott, csak hogy egy par 
garast megtakarítson és igy végül ő maradt 
győztes.

— Oh ! — szólt Monához, mikor a szobába
belépett — már azt hittem, hogy nem látom 
többé.

És fáradtan ült le egy zsöllére.

I8f

— Pedig nincs annyira ro.-sz színben, mint 
féltem — felelte gyöngéden M ma.

— Azért mégis nagy beteg voltam és szörnyen 
elhagyatottnak éreztem magamat az önök nn.y 
Londonjában ! A nők figyelmesebbek a beteg;» 
iránt és örülök, hogy önökkel ebédelhetek.

— Mi is nagyon örülünk, hogy latjuk unt.
— Tud főzni'? — kerdezte hirtelen az öreg ur 

a húgától. .
— Gondolhatja, édes uram — sictelt közbe­

szólni Debrisayné — hogy a kedves kis barát­
nőmnek nem igen volt alkalma megtanulni. - 
van reá természetes hajlama és én igyekszem 
fejleszteni. _ .

— Nagyon helyes ; minden nőnek kell főzni es 
beteget ápolni.

Asztalhoz ültek s a cseléd fülszolgálta az ere­
det. Az étlap megfelelt Sandy bocsi Ízlésén n— 
becsinait csirke, rántott hal, vajjal forrázo l á 
fiol, a mit maga Debrisayné készített. Az öreg 
keveset beszélt eves közben, mert azokkal »z 
emberekkel volt egy véleményen, a kik =zerin. 
ebédelni annyit tesz, mint enni, nem pedig 
szelni.

Mikor jóllakott, félretolta a tányérját és és-'c 
vévéti, hogy Debrisayné meg Mona az sä* 
leszedet hetése végett udvariasan várják, a 
elkészül, elszánta magát a mentegetodze» 
Azutan egy üvegcsét húzott elő a zsebeti l. P 
cseppet! öntött belőle egy pohár vízbe e= •=. 
hajtasra kiitta.

— így ni — mondta — igazán jól ebéde as ^ 
Igaz, Mona, micsoda ezédula van a aP, ^ 
Azt jelenti tálán, hogy kiadó szobák tana 
hazban ?

— Úgy van, édes bácsi. ,
— Nos, ha nem nagyon drágák, hh^*1”eljcji 

én liatal emberem nem egészen jól 2~
velem szemben és természetesebb i=, °c- 
unokahugom gondozzon. .. .

— A legnagyobb készséggel lesze;; szolga » 
de tudnia kell, hogy a tanítványaim 11,13 ^'-L
télén vagyok a nap nagy részét hazo 
tölteni. - aZ ér

— Vigye a manó a tanítványokat. 
vérem. ,„| bu-

Debrisayné kifejező pillantást vetet ^ 
rutnojére, mintha c»ak ezt mondta \ona. » 
jól sejtettem ?“

(Folytatása következik.)
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Cordier : Fentartom, a mit mondtam.
Lauth : Cordier Henry hátsó gondolatairól be­

szélt s arról a bánatról, a mely ezt eltöltötte, 
mikor nem ő lett Sandherr utóda. Ez nem igaz, 
mert Henry mindjárt Picquart hivatalba lépése 
után azt mondta, hogy minden egészen jól megy 
az uj főnökkel. Cordier azt is mondta, hogy a 
hírszerző irodában szakadás állott be. Talán volt 
egy kis szakadás, de csak köztünk és Cordier 
közt, de nem köztünk és Sandherr közt. Cordier 
ideiglenesen működött és pedig reggelenként. Egy 
reggel Sandhermek szüksége volt valamelyikünkre, 
de senkit sím talált a hivatalban. Erre megjegy­
zést tett s mi megmondtuk, hogy Cordier akkor 
jár be, mikor neki tetszik. Ez Cordiert nagyon 
boszar.totta s azóta ellenségünk lett.

Elnök: Mi erre a megjegyzése?
Cordier (megvetéssel): semmi.

Cordier és Roget szembesítése.
Bogét tábornok arra kéri a bíróságot, hogy 

szembesítsék C’onZier-vel.
Bogét előlép és azt kérdezi Cordier-től, hogy 

vallomásának melyik része helytelen.
Cordier: Az egész.

Bogéi: Mindent meg akarok mondani, a [mit 
Lemercier-Picquard leveléről tudok, a mire vonat­
kozólag C rdier aztimondta, hogy az a levél hamis. 
Lemercier igazi neve Moses Lehmann. Ez a Leh­
mann egy napon valami Hermitte nevű ezredes 
után tudakozódott. Lehmann leleplezett egy tisz­
tet. hogy áruló. Akkor mondták neki, forduljon 
Lauihhoz. Ez aztán leleplezte, hogy áruló. Ez 
volt egész összeköttetése Lemerciernek a minisz­
tériummal.

Lauth szintén részt akar venni a vitában, a 
melynek azonban az elnök egyszerre véget vet 
azz: . hogy ennek a dolognak semmi köze sincs 
a Dreyfus-ügyhúz.

Bo. el kijelenti, hogy ezentúl csak a Dreyfus- 
ügyről log beszélni, hatok eltűnéséről beszél és 
azt mondja, hogy a Robin-léle gránátra vonat­
kozó okiratok eltűnése csak 18%-ban és 1898-ban 
jutott kőztudomásra, a mi különösen Freystütter 
százados vallomását gyöngíti. Nem igaz, hogy 
Dreyfus elítélése után is eltűntek okiratok. Bi­
zonyság rá, hogy azok az adatok, a melyeket egy 
idegen hatalmasság Dreyfus elitélése előtt szerzett, 
helyesek voltak, ellenben a vádlott elitélése után 
kiszolgáltatott adatok nem voltak helyesek. 
Picquart-nak az az állítása, hogy az élelmezésre 
vonatkozó és a vádlott elítélése után szerkesztett 
okiratok eltűnését 1894. után fedezték föl, szintén 
helytelen. Azok az iratok, a melyeknek eltűnését 
az elitélés után konstatálták, általában megvoltak 
már az elitélés előtt.

Dreyfus kijelenti az elnök kérdésére, hogy a 
13. szánra terv készítésében, a mely tervre Roget 
ezélzott, nem vett részt. Ü csak felügyelt a terv- 
kiadásának egy részére.

Fleur ezredes és Grileitu tiltakoznak Cordier 
egyes állításai ellen.

Gribelin szemére veti Cordier-nek, hogy az 
Intransigeant-ban Billot-ra, Saussier-re, Bois- 
deff-re és Cailiaux-ra nézve sértő czikket téte­
leit közzé.

Cordier kijelenti, hogy ez a gyanúsítás valótlan. 
Mercier azt kérdezi Cordiertől, mit tűd arról, 

hogy Sandherr állította össze a titkos dossier!.

Cordier kijelenti, hogy nincs több mondani­
valója.

Merev, r azt mondja, hogy egyetért Cordier-vei 
Dreyfus Mathieu és Sondherr találkozását illetőleg.

A találkozás napján Sandherr beszélt vele erről 
a dologról és ezt mondta: Dreyfus Jlalhieu derék 
embernek látszik. Minden áldozatot meg akar hozni, 
hogy fivérét megmentse. (Hosszantartó mozgás.)

Az ülés erre felfüggesztik.

Freycinet vallomása.

A szünet után Freycinet volt hadügyminisztert 
hallgatják ki.

Demange figyelmezteti a tanút Merciernek arra 
az állítására, hogy Jamont tábornok azt mondta 
Freycinetnek, hogy külföldről 35 millió /rankot 
küldtek Francziaországba Dreyfus védelmére.

Freycinet elmondja, hogy Jamont tábornok má­
jus első napjaiban meglátogatta. Arról a kam­
pányról beszélgettünk, mondja a tanú, a melyet 
több mint két éve folytatnak élőszóval és Írás­
ban, továbbá ügynökeinknek azokról a jelenté­
seiről, hogy a külföldön magánkezdezményez ésre 
szintén támogatják ezt a kampányt, a mely Fran- 
tziaorszagban — bizonyos vagyok benne — na­
gyon önzetlen, de külföldön talán kevésbbé ön­
zetlen. A részletekbe nem mehetek bele. E tekin­
tetben semmit sem tudok. E beszélgetés folya­
mán. azt hiszem, valami becsléseket is említet­
tem, a melyeket olyan emberektől hallottam, a 
tik a publicistikai kérdésekbe beavatottaknak val­
lották magukat, olyan becsléseket, a melyeket nem 
szándékozom magamévá tenni s a melyek 
különben nem kiadásokra, hanem a kam­
pánynak az egész világon való összes fá­
radozásaira vonatkoztak. Ez hü előadása Ja­
mont tábornokkal való beszélgetésemnek, a 
mennyire reá emlékszem. Ereycinet hozzáteszi, 
hogy a beszélgetés folyamán annak az aggoda­
lomnak adtak kifejezést, hogy a hadsereg ellen 
intézett támadások a fegyelmet és a katonáknak 
főnökeik iránt való bizalmát meg fogják rendí­
teni. A tanú megindult hangon kéri mindazokat, 
a kik ezekben a támadásokban résztvesznek, 
hagyjanak fül a támadásokkal, mert diskreditál- 
ják Francziaországot a versenytársai szemében. 
Az ítéletet — mondja Freycinet — )tisztelettel és 
azzal a hallgatag kívánsággal kell fogadni, hogy 
virradjon föl az annyira szükséges kibékülés kor­
szaka.

EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 30.
Az egyik bíró kérdésére kijelenti Freycinet, hogy 

mint hadügyminiszter arra a szerepre szorítkozott, 
hogy végrehajtotta a kormány határozatait, mi­
után a legfőbb törvényszék elrendelte a revíziót.

Demunge kéri Freycinet-t, ismételje azt a ka­
marában telt nyilatkozatát, hogy az indiskrécziók- 
nak és a legtöbb esetben az áridúsnak is csak cse­
kély jelentőség hdajdonitandő.

Freycinet kijelenti, hogy véleménye szerint 
indiskrécziónak csak kis jelentőségű kellemetlen­
ségek lehetnek a következményei, de elismeri, 
hogy a fedező csapatokra vonatkozó indiskréczió­
nak nagyobb jelentősége lehet. Épp úgy igen 
veszedelmes lehet a fölszerelésre és a robbanó 
anyagokra vonatkozó titkok nyilvánosságra hoza­
tala. Mikor a tanú a kamarában így nyilatkozott, 
különösen azt akarta elkerülni, hogy a közvéle­
mény akkori izgátotlsága nagyobbodjék.

Labori kérdésére kijelenti Freycinet, hogy egyet­
len olyan esetei sem ismer, a mely arra a föltevésre 
indíthatná, hogy külföldi pénz szerepelt az 1894-iki 
pür revíziója ügyében.

Labori azután azt kérdezi Freycinet-től, mit 
tart a sajtó egy részében Scheurer-Kestner, Tra- 
rieux. Ránc és a semmitőszék tagjai ellen fel­
hozott gyanúsításokról és arról, hogy ezek a 
lapok korrupeziónak tulajdonítottak a nevezettek­
nek a revízióról való véleményét.

Elnök mm engedi meg a tanúnak, hogy erre a 
kérdésre válaszoljon és szemére veti Laborinak, 
hogy a tárgyalást szenvedélyessé akarja lenni.

- regeimet azonban kijelenti, hogy Scheurer- 
J estner jellemét nagyrabecsüli.

\ állomása befejeztével Freycinet kimegy a te­
remből.

A tárgyalás berekesztése.
A köveikezö tanú Gallichet (Galli), a Drapeau 

czimü napilap igazgatója, a kit Cordier-nek arról 
a mondásáról hallgatnak ki. hogy: „Tetten értük 
Dreyfust.“

Cordier azt válaszolja, hogy már előbb meg­
mondta, hogyan lórién!, hogy megváltoztatta 
nézetét.

Bélhomme írásszakértő, a ki a bordereau! az 
Esterházy-ügyben Couard és Varinard Írásszakér­
tőkkel együtt tanulmányozta, föntartja azt az állítá­
sát, hogy ez az irat nem Esterházy müve. A tanú 
hamisítványnak tartja a bordereau1. Azután tech­
nikai magyarázatokba bocsátkozik, Dreyfus Írásá­
ról pedig azt mondja, hogy semmit sem mondhat 
róla, mert nem vizsgálta meg eléggé.

Demange-nak néhány megjegyzése után a tár­
gyalást délben berekesztik és a legközelebbi ülést 
holnap reggel fél 7 órára tűzik ki.

Paty de Clam kihallgatása.
Lennes, aug. 29.

A kormánybiztosnak amaz indítványát, hogy 
du Paty de Ciarnot bizottság hallgassa ki, oda­
magyarázzák, hogy az a franczia kormány uta­
sítására történt.

Du Paty de Clam az egyedüli élő lanu, a ki 
a Dreyfus elleni komplettről a leplet le képes 
rántani. Dreyfus védői várják, hogy du Paty de 
Clamot kihallgassák, hogy végre az ügy ultala is 
tisztáztassék.

Tavernier százados holnap a haditörvényszék 
megbízásából Parisban kihallgatja du Paty de 
Clamot Demari.. jelenlétében.

A Dreyfus-pör vége.
Köln, aug. 29.

A „Kölnische Zeitungénak a következőket je­
lentik Rennesböl:

Illetéke.-, oldalról jelentik, hogy a Dreyfus-pörben 
az Ítéletei szeptember 8—9-én fogják meghozni.

Milyen less, au, ítélet
Köln, aug. 29.

A „Köln. Zlg.‘-nak jelentik Parisból, hogy a 
kormány nagyon bízik abban, hogy a hozandó 
ítélet Dreyfusra nézve kedvező lesz.

Schwazkoppen hallgatni fog.
Berlin, aug. 29.

Ámbár itteni illetékes helyen már többször ki­
jelentették, hogy Schwarzkoppen nem léphet ki 
rezervejéből és nem is volna értéke annak, ha 
beszélne, mert Bülow államtitkár már minden 
szükségest megmondott, több helyről mégis min­
dig újra felhangzik az a követelés, hogy legalább 
az áruló nevét mondják meg. Ezt a követelést 
sem fogják teljesíteni és pedig ugyanabból az 
okból nem. mely eltiltja, hogy egy újabb hivata­
los német akcziót indítsanak meg Dreyfus érde­
kében. Eltekintve attól, hogy minden tradicziónak 
ellentmondana az, ha a kémszolgálatra használt 
liszt vagy tisztek nevét közzétennék, Esterházy 
vagy Henry elárulása nem is változtatna a jelen­
legi helyzeten. A revízió ellenségei ugyanazt állí­
tanak, a mit eddig is mindig állítottak, hogy tud­
niillik a berlini lépés nem egyéb, mint manőver 
Dreyfus megmentésére. Különben is alig volna 
várható, hogy Schwarzkoppen esetleges nyilatko­
zata erősebb benyomást gyakorolna, mint Paniz- 
zardi nyilatkozata gyakorolt.

Mercier Angliában.
London, aug. 29.

A „Daily Telegraph“ értesülése szerii.‘ Mercier 
tábornok előkészületeket tesz arra, bog a Drey- 
fus-per befejezése után elhagyja Francziaországot j 
és Angliában telepedjék le. A tábornok a déli 
tengerparton, Fallmouth közelében, egy kis birto­
kot bérelt. Mercier felesége angol nő.

A köztársaság ellenségei.
Paris, aug. 29.

A Malin jelentése szerint az állami törvényszék 
nem fog szeptember második fele előtt összeülni.
A Lanterne azt hiszi, hogy az állami törvényszék 
összehívásáról szóló rendelet aláírása nem vár­
ható olyan hamar, mint állították. A dekrétumot

csak a Fahre vizsgálóbíró által végzett vizsgálat 
befejezése után fogják aláírni.

Újabb letartóztatások.
Paris, aug. 29.

Lissajoux-i, a „Petit Journal1 főszerkesztőjét, a 
ki az „Eclair^-nek a „cette canaille de D . . . .“ 
kezdetű titkos iratot átszolgáltatta, délután letar­
tóztatták.

Caen, aug. 29.
Lefevre-t, az ifjú antiszemila-liga elnökét, a 

kinél ma házkutatást tartottak és számos iratot 
lefoglaltak, letartóztatták és Párisba vitték.

Epizódok.

Dreyfn: szolgája.
Dreyfus mellé, mikor a rennesi katonai fogházba 

vitték, egy katonát rendeltek szolgául. A katona két évi 
fogházra volt Ítélve, feljebbvalói ellen elkövetett sértő" 
sekért. Ez a katona tegnap elutazott szülővárosába, 
mert hátralevő büntetését elengedték. Dreyfus most 
szolga nélkül van. A rennesi újságírók élénken vitatják 
az esetet. Azt mondják, hogy nem a katonának 
kegyelmeztek mc-g, hanem Dreyfus szolgáját kül­
döttek el. Bizonyos újságírók nagyou szeretnék, ha 
ezentúl Dreytus maga söpörné ki szobáját és maga 
tisztítaná ki czipőjét. Az is fontos kérdés most, a mely 
tan ok nélkül nem egy embernek okoz. fejtörést lesz-e 
és ha igen, ki lesz Dreyfus uj szolgája.

Loubet és a hadbíróság.
Loubel, a ki Rambouillctben nyaral, a kerületi ta­

nács fogadása alkalmával politikai beszédet mondott, a 
mely nagy feltűnést keltett. Beszéde során ugyanis a 
Dreyfus-ügyröi és a hadbíróságról is nyilatkozott, ezeket 
mondván :

— Ha majd a rennesi hadbíróság teljes és feltétlen 
függetlenséggel nemsokára meghozza ítéletét, az egész 
országnak el keli azt íopadnia, mert a társadalom nem 
lehet el az igazságszolgáltatás határozatainak tisztelete 
nélkül.

EGYHÁZ.
Az egyetemes evangélikus egyházi gyáminítj-

zst és Luther-társaság Szarvason szeptember 23-án és 
24-én évi közgyűlést tart búró Radvánszky János és 
Baltik Frigyes püspök elnöklete alatt.

A pesti izr. hitközség elöljárósága által az egye­
temi ifjúság számúra az izr. lőünnepekcn rendezendő 
isteni tiszteletikhez szóló jegyek, e hó 31-én, délután 
3—5-ig, fognak az index élőm utalása mellett í VII. kér. 
sip-uteza 12. sz. 11. ein.) kiosztatni.

Az unitáriusok zsinatja. Fokozott érdeklődés mel­
lett folytatta ma Széke 1 ykereszti]rou az unitáriusok zsi­
natja a tanácskozásokat. Az ülésben ezúttal is id. 
Daniel Gábor főgondnok és Ferencz József unitárius 
püspök elnököltek.

A tegnapi ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után id. 
Daniel Gábor világi elnök dr. Aagj Karoly köri gond­
nok haláláról emlékezett meg. Beterjesztette továbbá 
Szentiványi Gyula köri gondnok, Benczédi Gergely 
közpénztáros, Boros György közigazgatási jegyző, Mó­
zes András pénzügyi jegyző és Szentkirályi Árpád 
orsz. képviselő, egyházi tanácsos lemondását. A 
zsinat a lemondást egyik részről sem fogadta el.

Adárn Albert székelykereszturi köri gondnok a zsi­
nat kezébe letette az esküt s uj hivatalába legott beik­
tatták. A tegnap kiküldött bizottságok elnökeitől kérték 
be azutan a jelentéseket a számadásokról. Ferencz 
József püspök indítványára a zsinat Kiss Sándor elnök­
lete alatt bizottságot küldött ki, hogy a theologiai dé­
káni állásra, a kolozsvári és szekelykereszluri gimnáziu­
mok igazgatói állasaira, valamint a belső embe­
rek nyugdíjintézetének pénztarnoki állására a kandidá- 
cziót ejtse meg.

A püspöki titkári állás betöltése kérdésében hosszabb 
vita keletkezett. A zsinat tudomásul vette, hogy az uj 
titkári állásra a pályázati határidő lejárt, de pályázó 
nem jelentkezett.

A zsinat az elnöklő főgondnok indítványára kimondta, 
hogy a püspöknek a pályázat meddő voltáról szóló je­
lentései tudomásul veszi és ezt tiedu Albert javaslatához 
képest további intézkedés végett az egyházi kép­
viselőt a nácsnak adja ki.

Bedö Albertnek a Beide-ügyről s Fekete Gábornak 
a közalapokról szóló jelentéseit tudomásul vették cs a 
felmentést megadtak. A költségvetés tárgyalása során 
Filep Albert a püspöki fizetés megjavításáról 
való gondoskodásra hívja föl a zsinat ügyeimét. Már a 
jövő évre kéri ezt a fizetésjavitást. Ferencz József 
püspök kijelenti, hogy ő fizetesj a vitást sohasem kért, 
most sem kér, de ha módját ejthetik ennek, szívesen 
veszi. Érette azonban egy krajezár deficzitet se 
csináljon az egyház, ld. Dániel Gábor elnök úgy 
találja, hogy az unitárius püspök sok áldozatot hoz s 
az egyház kötelessége gondoskodni arról, hogy a püs­
pöki uotáczió megfeleljen a püspöki méltóságnak. Arra 
kéri az egyházi képviselő-tanácsot, iniilhatatlaniU 
találjon ra módot, hogy a püspöki fizetés mar 
a jövő évre megjavittassék. (Altalanos élénk he­
lyeslés.) Dr. Bedö Albert: -Még a deficzit se állja útját 
a dotácziu megjavításának, mert akkor is cgyébütt kell 
iöltüntetni és megkeresni u ddiczitet.» A zsinat végül 
ily értelemben határozott.

A zsinati taiiacskozásoka; ivzel fölfüggesztették s az 
egész zsinati gyülekezet a : mplomba indult, a hol 
nyolez uj papot kellett a püspöknek fölszentelni.

VIDÉK.
* Makó uj polgátm estere. Ismeretes dolog, hogy 

Bzéll György, Makó vörös polgármestere, a kit felfüg­
gesztett a belügyminiszter hivatalából, lemondott viselt 
állásáról. Polgármester-helyettesül — mint tudósítónk 
Írja — Cseresnyés János városi főkapitányt választot­
ták meg.

* Telefon Budapest és Nagy-Bee.kerek közt.
Turontálmegye közigazgatási bizottsága feliratban kérte 
a kereskedelmi minisztert, hogy a uagybecskereki tele­
fonhálózatot köttesse össze a budapesti központtal. A 
kereskedelmi miniszter a kérelemnek eleget tett és el­
rendelte, hogy már a jövő hónap elsejétől kezdve Nagy- 
Becskerckel is vonják bele az interurban telefonhálózatba.

* Állásába visszahelyezett főjegyző. Megírtuk a 
minap, hogy Mezőtúr város képviselő testületé szótöbb­
séggel felfüggesztette állásától Vadgyas Károly főjegy­
zőt. A jász-nugy-kun-szolnokmegyei közigazgatási bizott­
ság tegnap l Holt fegyelmi ülésén állásába egyhangúlag 
visszahelyezd és pedig a íelebbezésre való tekintet nél­
kül, mert a felfüggesztés személyes boszu eredménye 
volt és az lSDö-ik évi országgyűlési képviselőválasztás­
ból keletkezett.

A F. M. K. E. közgyűlése.
Troncsén. aug. 29.

Esztendők óta nem volt olyan nagyszabású a F. M.K. E. 
közgyűlése, mint a mostani, melyen a Felvidék egész 
magyasiga szinte összefutni látszott a pánszláv agitáczió 
hatása aluli. '. válasz, a mivel a F. M. K. E. a turócz- 
szent-mártoni memorandumra feleit, teljesen méltóságon 
és impozáns volt.

Hétfőn délben érkezeti meg az egyesületi központ 
Nyitrárói Thuróczy Vilmos főispán vezetése alatt s az 
állomáson, Trencsénben, Baross Jusztin, alispán, 
üdvözölte lelkes beszédgei a F. M. K. E. zászlótartóit. 
Zeneszó mellett, hosszú kocsisorban vonult be a fényes 
menet a diadalkapuk előtt, a föllobogózott, pazarul

díszített városba s még aznap délután megtartotta a 
F. M. K. E. központi igazgató-választmánya az ülését, 
melyen a közgyűlés tárgyait vitatták meg és készítették 
elő. Az igazgató-választmányi ülésen Thuróczy Vilmos 
személyesen elnökölt s üdvözölvén a megjelent nagy­
számú tagokat, kérte, hogy alaposan vitassák meg az 
előadandó tárgyakat, hogy a másnapi közgyűlés diskusz- 
sziók nélkül folyhasson le s a felvidéki hazaiias magyar­
ság nemzeti ünnepe lehessen.

Erre aztán nagy vita indult meg, kivált az alapsza­
bályok módosítására vonatkozó tervezet nem tetszett a 
választmányoknak s az egyesületi titkár választására 
nézve nagyon megoszoltak a vélemények. E két pont 
miatt aztán az igazgató-választmány néhány tagja szen­
vedélyes vitába fogott 5 az egyesületi költségvetést, év­
könyvei és a jövő évi előirányzatot keményen megtámad­
ták. Fegyvertársra akadtak a választmányok azon tag­
jaiban, a kik tartottak attól, hogy az elnökség az alap­
szabály-módosítási tervezetet keresztül akarja erőszakolni. 
Azonban az elnökség nevében dr. Jarvits Imre ügyvivő 
aielnök kijelentette, hogy az elnökség, bár meg van 
győződve a tervezett módosítások szükségességéről és 
helyességéről, azokat csakis általános egyetértéssel óhajtja 
megalkotni s miután erre kilátás alig lehet, belenyug­
szik, hogy a régi alapszabályok továbbra is él vényben 
maradjanak.

Ily értelemben is határozott az igazgató-választmány 
és az alapszabály-módosítási tervezet ujafcb tárgyalására 
s megfontolására fölhívta az összes választmányokat.

A titkári állás betöltése volt a másik kérdés. Két párt 
állott itt i- szemben egymással ; az egyik Gluir Vilmos 
budapesti újságíró, a másik dr. Dinghu Béla iró kö­
rül csoportosult. S miután a vita során a kapaczitáczió 
nem sikerült és nem fogadták, el Alujlálh létrán 
nyug. íóisp: II azt a közvetítő indítványát sem, hogy a 
titkár: állás helyettesítés utján egy évre ideiglenesen 
töltessék he, szavazásra került a kérdés s az igazgató­
választmány szótöbbséggel altban állapodott meg, hogy 
a titkári állásra a közgyűlésnek Clair Vilmost fogja 
ajánlani. Az igazgató választmányi ülés ezzel éjjeli fél 
11 órakor bevégződült s aztan az Arany bárány-szálló­
ban kedélyes ismerkedő est volt. a melyen az ellentétek 
látszólag szelíden elsimultak. Ma délelőtt 10 órakor 
kezdődött azután a közgyűlés, A megyeház zsúfolásig 
megtelt a felvidék előkelőségeivel, a kik között voltak : Tliu- 
róczy Vilmos, Oszüoluczky Géza, dr. Janils Imre, Gyürky 
Géza, Zsámbokrélhy Emil, Baross Jusztin, Lavotta János, 
Szulyovszky Dezső, Kosival Miklós, Emődy József, Mezey 
Gyula, líépássy Mátyás, Marko vies János, Dingiia Béla, 
Jeszenszky Sándor, Bakovszky Géza, Laszkáry Gyula, 
Kovács József, Lőrinczy Gyula, ifj Justh György, Liber- 
tinv Gusztáv, Pongrácz Adolf, Pongrácz István, Tar- 
nóci’y Béla, Sipeky Sándor, Fodor Kálmán. Pontban 
tiz ólakor érkezett meg Thuróczy Vilmos főispán elnök, 
kit a terembe lépésekor és a mig az elnöki emelvényhez 
ment, lelkesen éljenezett a gyűlés.

Thuróczy Vilmos azután az elnöki széket első Ízben 
elfoglalván, a következő beszéddel, melyet többszőr 
zajos éljenzés szakított félbe, nyitotta meg a gyűlést:

Tisztelt közgyűlés! Nem tagadom, némi aggodalom­
mal foglalom el ezt a helyet, a melyre az önök meg­
tisztelő bizalma hívott, mert egyrészt nagy megyem 
kormányzása és sok másfelé terjedő elfoglaltságom mun­
kásságomat erősen igénybe veszi, másrészt, mert tiszte­
letreméltó hivatali elődeim nagy szellemi tehetségeit 
méltányolva, latolgatom, hogy képes leszek-e nyomdo­
kaikba lépve, a várakozásnak méltóan megfelelni.

Életem pályája mindig úgy fordult, hogy rajta az élet 
reális küzdelmei közé sodortattam, de sohasem távol 
attól az ideális eszmekürtől, melyben a mienkhez ha­
sonló társadalmi alakulatok élm-k. A közélet azon vi­
lága között, melyben az én hivatásos munkásságom 
mozgott, és a között, mely a F. M. K. E.-nek tartalmat 
ad, látszólag nagy a különbség. Amabban szüntelen 
küzdenek, forrongnak az emberi erük, szenvedélyek és 
törekvések, emebben szelíd, napfényes derűben oivad 
fel szivünk minden nemes érzése. Amabban sokszor 
összemérjük fegyvereinket, mig itt egy közös, nagy, ál­
talános óhajtásban békésen ölelkezünk. De munkaköröm 
mindegyikében szemem előtt lebegett mindig azon szent 
czél, a melyet egyesületünk elérni törekszik es a mely­
nek eléréséhez a módot én is crnycdetlenül keresem.

Nem akarom, nem is szoktam ámítani sem magamat, 
sem másokat. E zászló alá, melynek rudját kezembe 
adtak, én nem hozhatok sem az iljui lelek tüzes hevít 
leteli, sem a merész költői álmokat, a melyek szárnyán 
as ideális lelkek kalandoznak. A szívnek e gyöngéd 
virágaiból sokat letördel a csalódás és a tapasztalat, de 
meghagyja lelkűnkben azt, a mit elpusztítani semmi 
vihar sem képes : a lángoló hazaszeretetei és a magyar 
laj fentarlásának, fejlődésének forró vagyát.

De hiszen, tahin nem is virágokra van itten szükség, 
t. uraim, a hol a magyar társadalom ünkényles szövet­
kezese a végett, hogy a lajbeli összetartozás kapcsait 
megerősítsük, nagyon is reális valóságokon épült fel és 
ezért életének természetszerű fültételeit is a mindennapi 
való életből kell megszereznie, És azok között u feltele­
lek között mindenesetre a legelső: lelkűnknek az az 
öröklött tulajdonsága, mely őseinktől szállott reánk és 
reméljük, hogy unokáinkra is át fog szállani a magyar 
nemzeti, a magyar faji érzés, mely sem az élet viszon­
tagságai, sem a korral növekvő gyöngeségeink között 
nem változtat, a minek ugyanannak Leli lennie az iljui 
álmok és az alkonyat szürke idején egyaránt. Ez az 
érzés az, a nn véres csatákra szólít bennünket veszede­
lem idején és a csöndes munkához erőt ad a béke 
nyugalmas napjaiban.

Nincs oly nemzet, melynek lelkében ez az érzés 
olyan erős volna, mint a magyaréban. Mi magyarok, 
az élet minden viszonylatában tudjuk, hogy magyarok 
vagyunk, hogy magyarok fogunk maradni, hogy nem 
tudnánk mások lenni, mint magyarok. Ez a hatalmas, 
ez a velünk született érzés teszi azt, a mit nemrégiben 
hazai közéletünk egy kitűnősége is mondott, hogy «a 
magyar kultúrái életet semmiféle más nemzet kulturális 
életéhez nem lehet hasonlítani, mert mig más nemzet­
nél a kultúra bizonyos körökre szorul, vagy azokra 
oszlik fül, addig nálunk minden intézmény és annak 
minden munkása a nemzeti kultúra hivatasszerii szol­
gálatában all».

Mintha csak üszlöiiszerüleg éreznénk, hogy a sok 
század után, mely alatt harczi vitézségünk drága hazán­
kat megszerezte, most olyan évszázadok következnek, 
melyek alatt szellemünk fegyvereivel kell ugyanezt a 
hazat megtartanunk. Ez az életösztön az, a mi nemzeti 
öntudatunk alapja; ez az, a mi mindnyájunkat fogé- 
konyuyá tesz a nemzeti közművelődés iránt; ez a 
mi az én szivemet is dobogtatja és azzal biztat, hogy 
másnen;:. fogyatkozásaim daczára is, hasznára lehetek a 
F. M. K E. nemzeti érdekeinek.

Szépen kifejti azután a nemzeti közművelődés miben­
létét, majd Így folytatja : A tizenhét csztendoigküszküdés, 
lelkesedés és munka nem volt elég arra, hogy vágyaink, 
reményeink beteljesüljenek ; de azt látjuk, hogy ez az 
egyesület gyökeret vert a felvidék közéletében azt lát­
juk, hogy ma is lobogója köré gyűl évenkint magyar­
ságunk ; és a nemzeti elet jelentős tényezője lett, mely 
a magyar közművelődés ügyét fogyatékos erővel bár 
de mindig híven és becsülettel szolgálja. Eunek a 
tudata erősít meg engemet is a kitartásban és hi­
szen., hogy u hiányzó ifjúság hevét pótolni fogja az 
élettapasztalat, nyugodt megfontolás, a becsületes törek­
vés, a mely minden munkakörömben életczélom voit és a 
szeletel, a melyet szivem ez iránt az egyesület iránt 
eret; pótolni fogja az a biztos ludat, egy eszményünk, 
t. közgyűlés, e téren egy és ugyanaz, hogy mindnyá 
jan együtlérezünk s vállvetve együtt dolgozunk ügyünk 
előmozdításán. Kérem is a F. M. K. E. minden egyes 
tagját, hogy eszményünknek hódolva, együttes erővel 
buzgón munkálkodjunk és hogy a magyarosodás szent 
ügyének érdekében engem uehéz feladatomnak megol­
dásában szives támogatásban részesítsenek.
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ezen fontos s nehéz tisztséget elvállaltam. :Zajos ti
jenzés).

Aztán Osztroluczky Géza, Trencsén vármegye főis­
pánja szép beszéddel üdvözölte a közgyűlést. Az itju fő­
ispán beszédét a közgyűlés tüntető rokonszenvvel fo­
gadta.

A zajos éljenzés csillapulta után dr. dani.es lmr 
ügyvivő aielnök mondott nagy beszédet az egyesül ', 
múlt évi tevékenységéről, melynek irányát, hivatás U 
lelkes hévvel aposztrofálta. Ugyanő lendületes beszédben 
búcsúzott el a F. M. K. E.-től, a melynek nemzeti ügyöt 
tehetsége szerint híven igyekezett szolgálni. Dr. Jan i 
Imre meleghangú indítványára a közgyűlés Lőrinczvnek 
elismerést és köszönetét szavazott.

Titkárnak egyhangúlag Clair Vilmost kiáltották L:, a 
ki nyomban vázolta azt az irányt, melyet az egyesület 
szolgálatiban követni kíván. Clairt és beszédéi a köz­
gyűlés meleg rokonszenvvel fogadta.

És ezzel aztán Thuróczy elnök be is rekesztette a 
közgyűlést. Délben 300 teritékü bankét volt az «Arany 
bárány» nagytermében.

*

A felvidéki magyar közművelődési egyesületbe e na­
pokban lépett be alapitó tagul: Vörösmarty Béla áiian.- 
titkár, Thuróczy Vilmosné szül. Tóth Zsuzsánaa csii- 
lagkeresztes hölgy és rétalapi Mihály Ignácz, kocs i,
komárommegyei nagybirtokos

ÁGüíL

- aug. 2b.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket. 
a kiknek előfizetése aug. Hő-én lejár, hogy azt 
mielőbb megújítani szweskeiijenek, nehogy a lap 
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre....................................20 írt — kr
Negyedévre  ............................. 5 „ — ,
Egy hóra................................... 1 „ SO ,
Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk leg­

szebb és legtartalmasabb divatlapjának : i, Dinit 
sauloiC-nak kiadóhivatalával kötött szerződésűn 
értelmében előfizetőink e lapot kedvezni- nie :< -iron: 
egész övre 4 forintért, félévre 2 íomitérl. neg-r.;- 
évre 1 forintért rendelhetik meg. Az előfizetési 
dijak az Egyetértés előfizetésével egy utalván ion 
beküldhetők.

— Személyi hírek. Károly István föhercz.-.- 
Fiúméból Abbáziába es Lovranába randiél át. 
ma reggel pedig az Ossero fedélzetén eluia.. v;. 
Jenő íőherczeg, a ki a 25. gyalogezred én 
hadgyakorlatokra megy. Brannsdorfun érk. 
Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszter nejével 
leányával Ostendéből Becsbe érkezett. — Schaum 
burg Lippe György uralkodó iierczeg ma báron 
megyei birtokára. Dárdára érkezett, a hol több 
hétig fog időzni, hogy szarvasokra vad: „szett.
Dr. Csat dry Lajo» miniszteri tanácsos külföldi - 
játlói visszaérkezett a székes fuvarosba. Bai-- 
Thorocskuy Viktor főispán Budapestre érk eit.
Dr. Tornla Samu fülorvos, a székes fővárosi .<- 
Margit küzkóvház rendelő orvosa nyar.i.aiábv. 
visszatért. — Uszkár svéd király szeptember 2-:-:: 
elhagyja Krisztiánját és Heisingborgon • t Ko k- 
húgába utazik, hogy Miklós ezárt ott tartózkod 
alatt üdvözölje.

Mohács.

Leleplezték ina délben a mohácsi csata-ikon 
II. Lajos magyar király domborművű mell-zöm 
És imát is mondottak a haza védelmében eles, i 
hősök lelki üdvéért. Egyszerű, de fenséges v- 
az ünnepély. Kevesen voltak jelen, de ;. kik < 
voltak, a magyar történelem minden titjdalm.v. 
u nemzet minden sérelmét érezték szivükben.

Magyar király szobrát leplezték ív. iJósok 
lékét ünnepelték. A szobor egyszerű, nem kir, 
emlék. Az ünnepély felséges volt egyszerü-u,. - 
ben, de nem királyhoz - nem a nemzet martirj . 
emlékéhez méltó.

Polgár-ember emlékezetét szokták Így mm 
ünnepelni. Nem pedig királyét és nem vértanú- 
ságot szenvedett hősökét.

Albrecht és 1 lentzi szobrai nagy katonai poi: 
paval leplezték le. Ott volt a magyar kormán'. 
oti volt a hadsereg s ott volt a király, vág" 
képviselője. Pedig ezek húsuk se voltak, magv, - 
rok se voltak. Ső‘ ellenségek voltak.

És ki volt ott a Cselepalakba fűlt magva: 
király szobrának leleplezésén? Senki. Se a u, i 
gyár király képviselője, se a kormánv. =e 
országgyűlés, még csak a varmegye se.

Király volt II. Lajos és magyar király. Az el­
esettek is hősök voltak, a kiknek sirhalmára 
történelem leteszi vitézségi koszorúja!.

Miért nem volt hát senki ott az ünnepélyen 
Hol volt a jog, a törvény és igazság miniszté­
riuma ? Hol volt a „hősök emlékét előszeretet!,: 
ünneplő hadsereg, a Hcntzi szobránál tisztelgő 
magyar királyi honvédség küldöttsége?

Vagy ezek tán nem voltak olyan hősök, m ni 
Albrecht, mint Hcntzi ? Ezek tán nem tettek 
annyit az uralkodóház, a haza érdekében, mint 
az osztrák zsoldos katona ?

A németek lénkült szellemű császárja szemé­
lyesen vesz részt a legtöbb hazafias ünnepélyen. 
És ékes szóval diesóiti az elesettek emlékezeté:, - 
erősítve ez alial a nemzeti önérzetet.

A magyarnak is van történelme. Dicsőség, 
történelme. Miért nem ünnepli a hatalom enne 
emlékezetét s miért feledkezik meg egykori kin 
emlékéről is ?

Fél a nemzeti szellem erősítésétől, gyarupit 
azért, nehogy a nemzet öntudatára ébredjen. A: 
a jelszava most is, a mi régen te volt:

— Vakulj magyar 1 Aludj magyar !
Az ünnepély lefolyásáról a következüket Írja tűm 

silónk :
Délelőtt 9 órára sokan a csata színhelyére, Begr. li 

zarándokoltak, hogy a hazaiias ünnepen részt vegyem 
Az ünneplők sorában volt Jogit» József mohácsi or- 
szvggyülési képviselő es Kiss György budapesti szóin - , 
a szép emlékmű tervezője is.

Az ünnep a Kalvária-k.ipolnaban nagymisevel és egy­
házi szombatokkal kezdődött. Spiesz János apátkam- 
nők magyar nyelven, Szommer káplán német nyelven 
emlékbeszédeket tartottak. Istentisztelet után, háromne 
gyed 11-kor az ünneplő közönség a város csavargőzös 
szállt, a mely a szerencsétlenül járt II. Lajos király ha­
lála helyén, a Cselcpatak partján emelt emlékoszlophoz 
ment. Az emlékoszlop előtt tartott ünnep t moháé:: 
daloskor Himnuszával kezdődött. Az ének elhangzása 
után Margitay Péter tartott lelkeshangu ünnepi Li - 
szédet, utána pedig dr. Philipp Ferencz Kisfaludy Ki 
roly Mohácsról irt elégiáját szavalta el. Kémet Lápé 
ügyvéd, az emlékmű-bizottság alelnöke Mohács városi­
nak átadta az emlékoszlopot, melyet Toldy Ignác, 
városbiró vett a város gondjaiba. Az ünnep, a mely- 
igen nagy közönség jelenlétében folyt te, . "©bácsi 
daloskor Szózatával ért véget.
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EGYETÉRTÉS, SZERDA,' AUGUSZTUS 30.
— A román királyi pár Budapests». Károly 

román király és neje ma reggel 7 óra 50 percekor a 
bukaresti gyorsvonattal Budapestre érkeztek és rövid 
időzés után folytatták utjokat Bécs felé. A király kísé­
retében voltak: Manu ezredes, Gratianu őrnagy és 
dr. Thiodor udvari orvos, mig a királynét néhány 
udvarhölgye kisérte. A királyi pár fogadtatására a per- 
ronon megjelentek : a román konzulátus összes tagjai, a 
román király nevét viselő 6. gyalogezred küldöttsége, 
Suchy Tivadar ezredes vezetése alatt, az államvasutak 
képviseletében Tolnay felügyelő, Offner, Lachnit és 
Merkl felügyelők és Winkler főmérnök, mig a rend­
őrség részéről Pavlik Ferencz főfelügyelő. A királyné 
a korai időre való tekintette! ki sem szállt a vonatból, 
a király ellenben lejött s szívélyesen üdvözölve a meg­
jelenteket, a főkonzul kezéből átvett egy gyönyörű 
csokrot a királyné részére. Azután bement a kir. her- 
czegi váróterembe, s ott a főkonzul, Suchy ezredes és 
Tolnay felügyelő társaságában mepreggelizetL Három­
negyed 9 órakor Sachs román kir. utimarsall jelentette 
a királynak a vonat indulását, mire a felség meleg kéz- 
zzoritással elbúcsúzott társaságától, s a 8 óra 50 perczkor 
induló vonattal tovább utazott. A román király igen jó 
színben van, s nyoma se látszik már rajta nemrég kiál­
lóit betegségének. — A romáu királyi par — mint ne­
künk Uviratozzák — délután 1 óra 15 perczbor Bécsbe 
érkezett.

— A kilenczazáz éves szent korona. A huszadik 
század első évében Nagyboldogasszony napján lesz 
kilenczszáz éve, hogy Esztergomban apostoli királylyá 
koronázták István fejedelmet. Ezt az évfordulót, a 
mely összeesik a magyar katholikus egyház alapításának 
900 éves jubileumával és az 1900-ra hirdetett egyete­
mes katholikus világ-ünneppel, nagyszabású ünnepségek­
kel készülnek megülni. Legújabban Esztergomban 
Vaszary Kolos herczegprimás a káptalan több tagjával 
értekezletet tartott az országos és helyi ünneplések mó­
dozatairól. Boltizár József czimzetes püspök, érseki 
helynök elnöklete alatt bizottság alakult, a mely részle­
tes programmot terjesztett az éitekezlet elé, hogy a 
hármas-ünnepet ország világ előtt minél fényesebbé te­
gyék. Esztergom városának, mint az ország herczeg- 
primása székhelyének jut az a föladat, hogy ott az első 
magyar király megkoronáztatúsának helyén a magyar 
királyságnak, a legrégibb európai monarchiának kilencz­
száz éves fönnállását külön is ünnepelje a magyar egy­
ház alapításának éppen oly emlékezetes fordulójával 
együtt. És ennek a helyi ünneplésnek a programmjut 
véglegesen megállapította az értekezlet. Az országos 
ünneplés módozatait azonban majd csak a jövő hóban 
veszi tárgyalás alá a püspöki értekezlet, mely — mint 
már jelentettük — szeptember derekán ül össze Buda­
pesten, hogy a katholikus autonómia ügyében is állást 
foglaljon. A püspöki értekezletnek, mint nekünk meg­
bízható forrásból jelentik, a herczegprimás az országos 
ünneplés tárgyában oly javaslatokat fog tenni, melyek a 
nagr nemzeti és hazafias megemlékezésen kivül alkal­
masak lesznek a trón és nemzet, valamint állam és 
egyház között a hagyományos kapcsot méltó kifejezésre 
juttatni.

— Október hatodlka. A gyászos októberi nap fél- 
százado» évfordulójának megünneplésére országszerte 
folynak az előkészületek. Minden nagyobb varosban es 
községben megünnepelik a vértanuk emlékezetét, fényes 
gyászünnepeket rendez a hazafiul kegyelet. A főünnep­
ségek természetesen Aradon és a fővárosban lesznek. Kü­
lönös fénynyel ünnepeli meg a vértanuk halálának fél­
százados évfordulóját az egyetemi ifjúság. Az egyetemi 
templomban tartandó gyászmise után, gyászközgyülést 
tart, melyen beszédekkel, és szavalatokkal fognak ál­
dozni a vértanuk emlékének A gyászközgyülés után az 
ifjúság zászló alatt kivonul a Batthyányi-mauzoleumhoz 
és azt beszéd kíséretében megkoszorúzza. A íelszazados 
évforduló alkalmából kegyeletes terv merült lel. A tizen­
három aradi vértanú közül heten : Aulich, Pölten- 
bergt Lázár, Schwtidel, Török, Knézich és Nagy­
sándor a kivégzés helyén a 1 ússzak örök álmukat. 
Ezeknek a vértanuknak csontjait akarják kegyeleteden 
összegyűjteni és megszentelt sírban örök nyugalomra 
helyezni. Az idő rövidsége miatt azonban az évfordulóra 
I era lehetne kivinni a tervet és ezért azt a jövő ta­
vaszra fogják elhalasztani, a mikor aztán engedélyt 
kérnek az ásatásokra. A hatvanas években is volt ha­
sonló mozgalom, melynek élén Atzél aradi főispán ál­
lott. A kegyeletes terv azonban hajótörést szenvedett 
azon, hogy az ásatásokra nem lehetett engedélyt nyerni.

— Bztistmenyegzö a czári családban. Vladimir 
nagyherczeg és felesége ezüst menyegzője alkalmából a 
I zárszkoje-szeloi czári palota kápolnájában tegnap hala­
dó istentisztelet volt, a melyben részt vett a czári pár,

a oagyherezegek és * nagyherczegnők. A külföldről a 
következő fejedelmi személyek és más vendégek voltak 
jelen : Mária meckienburg-schwerini özvegy nagyher- 
czegné, Pál Frigyes és János Albert meckienburg-
- cwerini herczegek, továbbá a 12. thüringiai huszárez­
rednek és a 14. osztrák magyar huszárezrednek a kül­
döttségei, a mely ezredeknek a nagyherczeg a tulajdo­
nosa. Az istentisztelet után dejeuner volt, a melyben 

: sziveitek ;< czári pár és az istentiszteleten jelen volt 
vendégek. Az ünneplő nagyherczegi pár számos üdvözlő 
í viratot kapott.

- Az uj királyi palota építése. Az uj királyi 
palota második szárnyának épitésévei már egész a föld- 
zintig haladtak. Egyidejűleg az uj palota építésével a 

régebbi szárny gyökeres átalakítása is serényen folyik, a 
mennyiben most rombolták le a régi főkupolát, hogy 
helyébe újat építsenek, mely az egész palota stílusával 
összhangzásban lesz. Az eddigi sárgára festett falakat 
fehér rnükőburkolattal fedik, úgy, hogy a másik szárny 
elkészülése után az semmiben se különbözzék az újtól. 
A nemes Vstőrség palotáján«, a nehány nappal ez-.lőtt 
felállított Hungáiia-csoporton kivüi, még antique ka­
tonai felszerelést ábrázoló csoportokat is állítottak fel, 
melyek igen hasonlóak a Károly-kaszárnya homlokzatán 
1- vökhöz.

— Nasz az Orleans-családban. A párisi Figaro 
azt a hirt közli, hogy János herczeg, a ehatresi her-
- zt-g másodszülött fia, a ki most dán szolgálatban áll, 
Izabella orleansi In-rezegnél, a párisi gróf harmadik 
ieánvát nőül veszi.

— Megtámadott lapszerkesztő. Komáromban Be-
rinkey Bálint lapszerkesztőt e hó 27-én este, színházba 
menet, a nemes ócsai hírhedt képviselőválaszt «s elnöké­
nek, Erdélyi Gáspár főjegyzőnek a bátyja, Erdélyi Pál 
bük-pusztai földmivelő megtámadta s megütötte. A 
iapszerkesztő az előtte teljesen ismeretlen embert bot­
jával elverte, mire az megszaladt. Mint értesülünk, e 
támadás összefüggésben áll a szerkesztőnek a vármegye 
állapotait szellőztető czikkeivel.

— A miskolozl uj gimnázium felavatása. A 
v.bskolezi uj református gimnázium felavatása szeptem- 
i.w 11-én megy végbe nagy ünnepséggel. Az uj refor­
mátus templomban ünnepi istentisztelet lesz, a melyen a 
Jelavató imát Bún Bertalan püspök tartja. Az ünnepé­
ben a miskolci dalárda énekel s utána nagy lakoma 

‘ . .. gnivták a város előkelőségeit is.

— Katonatisztek a légit aj ón. Pi zemyslben sue. 
25-en reggel fel 8 órakor Engel Adolf vartüzér 
főhadnagy es Tepser Gusztáv vártüzerhadn-«gy léghajón 
feiszállottak. A szél Magyarország felé vitte őket és 
délután 1 órakor már Nagybánya fölött lebegtek, a hol 
már b-szállani igyekeztek. A kötelet lebocsálottak, de a 
leszállás itt nem sikerült. A szél tovább sodorta őket a 
Sutorhegy felé. Ezt a hegyet kerülgették, miközben egy 
fához üledtek, de baj nem történt. Délután 2 órakor a 
M.-Laposhoz 6 kilométerre fekvő Rogozhoz érlek. A 
tisztek lekiáltottak a léghajóból, hogy fogják meg a 
kötelet, mely Nagybányatói kezdve folyton lógott. Az 
oláhok nem értet'ék a német nyelvű kiáltást ; de kü­
lönben is féltek a léghajótól. A tisztek szerencsijére épp 
akkor hajtatott el a megyei utón Bulbuk Antal 
o.-láposi birtokos. Látva, hogy mi történik, s hogy az 
egyik tiszt, a ki időközben leereszkedett a hajóból, a 
kötél alsó végén függ, néhány mezei munkást kiabált 
össze. Az oda csőditett emberek megfogták a kötelet s 
igy aztán délután 2 órakor Piogoz határán sikerült a 
léghajót megállitni és lehúzni a földre. Föltettük egy 
paraszt fogatra és behozták M.-Laposra, hová a tisztek 
is bementek. Az éjszakát ott töltötték és másnap dél­
előtt kocsira ülve, elhajtanak Gulgóra, honnan a vas­
úton Kolozsvárra, s onnan haza utaztak Galicziába. 
Magyar Laposról távirati értesítést küldtek Przemyslbe 
hollétükről és szerencsés megérkezésükről.

— Székely leányok Budapesten. Ismeretes az az 
akczió, mit László Gyula kezdeményezett, hogy a szé­
kely leányoknak Romániába való kivándorlása társa­
dalmi utón megakadályoztassék. Ez eszme megvalósu­
lásának első lényéként ma este 6 óra 20 perczkor 
érkezett a m-gyszeben—kolozsvári személyvonattal a 
keleti pályaudvarba ; z első székely leány szállítmány. 
Lapunkban is jeleztük a székely leányok megérkezései s 
igy a nagyközönség is tudomást nyerve arról, feltűnő 
sokan vártak a székely leányokkal berobogó személy,* 
vonatot. A szállítmány vezetője Kiss Jenő tanár volt; 
az érkezéshez kiment az akczió indítója, László Gyula 
kereskedelmi és iparkamarai titkár is. A leányok oü-an 
indultak el a székelyföldről, útközben azonban, Aradon 
negytt kiszállították s így Budapestre csak 26-an érkez­
tek. Kellemes feltűnést keltetlek a kiszállott leányok 
székely népviseletükkel s napbarnított, életerős, piros 
pozsgás arczukkal. A közönség legnagyobb része taje- 
kozatlan leven a lányok ügyeben, ott az érkezésnél 
akarták mindjárt es pedig oly számban felfogadni s 
hazavinni őket, hogy talán még ha tízszer annyian let- 
tvk volna is, mindnyájuknak akadt voina helyük. A-ig 
győzte a buzgó vezető, Kiss Jenő magyarázni, hogy a 
most érkezettek mindenike mar vagy fel van logadva, 
vagy elő van jegyezve s így ezen lányok közül most 
szolgálatba innen egyet se lehet vinni. Azok, a kik szé­
kely lány cselédet óhajtanak, forduljanak a Martha 
egyesületnek a Ferencziek-uazárjaban n vu u odújához, a 
hol előjegyzéseket elfogadnak s a lehetőség szerint minél 
előbb fel is szállíttatják az igenyelt székely csvledleunyo- 
kat. Kiss Jenó szerint a masiK tömeges szállítmány — a 
mennyib-.-n kellő szaruu előjegyzés lesz — már szeptember 
elejcii meg fog érkezni. — A ma este erkezett leányok 
László Gyula, Kiss Jenő és a Mártha-egyesület kiküldöt­
teinek kalauzolása mellett villanyoson a Martba egyesü­
let Szabolcs utczai helyiségeibe mentek, a hol a mai 
éjszakai töltik, s holnap onnan helyezi el őket, az elő­
jegyzés szerint az egyesület. Lozió Gyula most újabb 
füzetben hívja fel a társadalom figyelmet a szekeiység 
pusztulására. Azt írja, hogy adatait tübbfelől ketsegbe 
vontak, szemére vetettek, hogy a helyzetet nagyon sö­
tétnek latja s e miatt kénytelen a kérdést mist újra 
föleleveniteni. Brosúrájává! V hát uj figyelmeztetéssel 
szolgai s régibb adatait újakkal toldja rneg, a melyek 
épp oly megszégyenítők, mint a regiek. A székely leányok 
második csoportját deczeinbcrben indítják Budapestre. A 
tüzet Írója azonban átlói lei, hogy a míg az Emke, a 
Székely-Egyesület és az Országos •Magyar j\ern- 
zeti Szövetség együttes erővel kezükbe nem veszik az 
ügyet, addig nem lesz az akczionak keiiu sikere.

— Bunaen érdemrendéi. Az elhunyt tudósra rend­
kívül jellemző, hogy milyen keveset törődött azokkal az 
érdemrendekkel, a melyekkel az uralkodók elárasztot­
ták. Oly kevésre becsülte őket, hogy ünnepélyes alkal­
makkor egyszerűen elfelejtette rendjeleit teltuzni. Sok­
szor nagyon rossznéven vettek azt a feledékenysécét, a 
miért háziasszonyának az az eszméje támadt, hogy a 
rendjeleket beletette Lunsen frakköltözt lének nádi z- 
zschébe. Egyszer egy badc-ni herczeg érkezett II--id i 
bérgbe és a tiszteletére rendezett diszebédr- több egye 
térni tanárral együtt Bun.-cnt is meghívtak. Bunsen Le­
lépett az előcsarnokba, a mikor az ott összegyűlt urak 
egyike e szavakkal fordult hozzá :

— De kegyelmes uram, hol vanuak az érdtm- 
rendei ?

Bunsen megütközve nézett a szólóra, majd felderült 
az arcza és bal nadrágzsebébe nyúlva egy marék csil­
lagot. keresztet szedett “lő. A jelenlevők csodálkozása 
csakhamar hangos kaczagásiu ment át, Bunsen pedif? 
barátságosan mosolyogva monda :

— Oh ! van még több is, es többi kitüntetéseit kiha­
lászta a nadrág jobb zsebéből.

— A Margit sziget szabályozása. Már több Ízben 
fölmerült a Margit sziget szabályozásának kérdése, mig 
végre most dűlőre jutott a dolog. A földrnivviésügyi mi­
nisztérium ugyanis elhatározta, hogy ;. sziget hídjának 
kiépítésével kapcsolatban a szigetet véglegesen szabalyoz- 
z k. A szabályozást nem egyszerre, hantin bizonyos 
turuusokra osztva fogjak eszközölni. Legelőször is a 
sziget alsó részét szabályozzák és a szigetet körülbelül 
a derekáig feltöltik. Ez a feltöltés 200 000 írtba kerül, 
a melynek felet József fő herczeg, felet pedig az állam 
viseli. A szabályozással a sziget 15 holdnyi területtel 
megnagyobbodik, úgy hogy a Margit-hid oszlopa száraz­
földre jut. A Ind elkészülte után a sziget feltöltését 
fokozatosan folytatják észak felé s úgy szaruitjak. hogy 
a szabályozással öl év alatt teljesen elkészülnék

— Életunt gyermek. Sz- geden Göndör pinezér 
nyolc/, «-vés fi t tegnap délelőtt a Tiszába akart ugrani, 
de a járókelők még idejében megakadályozták végzetes 
szándékának végrehajtását. Az életunt gyermeket elvit­
ték a rendőrségre, a hol keservesen zokogva panaszolta 
csöpp szivének tenger keserűségét. Meghalt az édes 
anyja, a ki úgy szerette, és atyja c.-ukhamnr mostohát 
húzott a házhoz A mostoha pedig ütötte-verte, koplultatta 
a szegény gyermeket. Éjszakánk int kuczkójuban meg hu 
zódva csendesen sirdogált a kis fiúcska, miközben ajkai 
halkan lebegtek : < Anyám, édes anyám !» Es ö is el­
akad menni oda, a hova édes anyja ment, Messze a 
túlvilágra akart menni, a hol édes anyja kebelén fogja 
majd kipihenni a hosszú ut fáradalmait. Ott lebegett a 
szén «■ élőit anyja képe. a mikor a Tiszának ment. Jó 
emberek fognak gondoskodni róla, hogy ne kerüljön 
többé gonosz mostohája kezei közé.

— Százados iskolai ünnepség. A csurgói állami­
lag vizelt ev. reform főgimnázium szeptember 
14 ünnepli lenuailasanak százados évfordulóját. Az 
intézetet reformátusok részére gróf Festetics György 
1799-ben alupitotta. Fejlődéséhez kisebb-nagyoub alapít­
ványokkal hozzájárultak Somsich Pál s a Som sich- 
csahid grófi ága, úgyszintén az Inkeyek is Gróf Fes­
tettek Tusziló, követve ősei szép peld.ijat, 1883. óta 
évenkint 300 filial járul a gimnázium fentartásához. 
Az uj főgimnáziumot, mely 80.000 írtba került, most 
fogjak ünnepélyesen felavatni, a mikor Soltra Alajos 
mellszobrát is leleplezik. Soltra az utóbbi években 
30 000 irtot hagyomanyi zott, melynek kamatait több 
szegenysorsu tanuló élvezi. A dunántúli reform, egyiiáz- 
kerilleti gyűlés is az ünnepség emelése czeijából ez 
időben Csurgón tartja üléséit, Tisza Kálmán, Darányi 
Ignácz föidmivelésügyi miniszter és Antal Gábor püs­
pök részvételével.

— Öngyilkos honvéd. N«uy Sz^nt Miklóson tagnap 
Bauer Mihály a szegedi 4. honwdgyalogezred közlegé­
nye szolgálati fegyverével főbelőtte magát és rögtön 
meghalt. Az ezred tegnapelőtt indult el Szegedről a had­
gyakorlatokra, de Bauer mer régebb idő óta emlegette, 
hogy ő nem éli meg a hadgyakorlat végét. A szomorú 
legényt haza, Nagy kik indára' vonzotta a szive, de a 
szigorú regula kötve tartotta. Most már lerázta a kato­
náskodás nehéz bilincseit.

— Elégett termés. Serák Károly állatkerti igaz­
gató Kis-tarcsai gazdaságában mull szombaton cséplés 
közben egy asztag kigyuíadt és 1400 kereszt rozs ment­
hetetlenül porrá égett. Az elégett rozs, valamint az 
egész termés az első magyar általános biztositó társa­
ságnál volt biztosítva.

— A kitagadott bossuja. Raggendorf ausztriai 
faluban a minap borzalmas gyilkosság es öngyilkosság 
történt. Vock Ferencz jómódú gazda ember halála 
után özvegyének és öt gyermekének szép vagyont ha­
gyott hátra. Az osztozkodásnál az asszony gyermekeivel 
együtt legidősebb fiát, Ferenczet, a ki nyomorék volt, 
megfosztotta jussától és a munkaképtelen embert a 
legnagyobb nyomorba döntötték. Hiába könyörgütt, 
hogy adják ki az apai örökséget, hiaba jártak közbe 
érdekében a lalu tekintélyes emberei, a család tudni 
sem akart róla. A kitagadott fiú ezért rémes b. szut 
esküdött: elhatározta, hogy megöli édes anyját és 
György fivérét, a kiket a gálád tett szerzőinek gondolt. 
A minap hajnalban fellopódzott fivére szénapadlására 
és kétcsövű puskájával felfegyverkezve, várta fivérét és 
anyját. Kora reggel Vock György kilépett a házból, 
hogy csépelni induljon A nyomorék a padlás nyilasán 
leste és a mikor megpillantotta, rásütötte fegyverét. 
Vock György halálosan találva rogyott a földre. A 
fegyverdörrenésre kirohant az édes anyja és a kitaga­
dott fiú felemelte fegyverét, hogy a második golyóval 
anyját terítse le. Az utolsó pillanatban azonban meg­
borzadt önmagától és a fegyvert maga ellen fordítva a 
golyót agyába röpítette. A szerencsétlen ember rögtön 
meghalt.

— 20 krért egy tanyai gazdaság. A Gazdasági 
Egyesületek Országos Szövetsége ez idén rendezi első 
mezőgazdasági kiállítását Szegeden. E kiállítással kap­
csolatban egy túrgysorsjáték is rendeztetik, melynek 
huzasa a kiáilitás utolsó napj«n — szeptember 10-én — 
tartatik meg. Az első főnyeremény 50.000 korona érték, 
melyet a sorsjáték rendezésére szövetkezett intézetek 
készek készpénzben, vagy egy szegedi mintaszerűen be­
rendezett tanyai gazdasággal is megváltani. A többi 
nyereményt főleg kiállított gazdasági gépek és eszközök 
képezik, mely k szintén beválthatók készpénzre. Köte­
lességünknek tartjuk olvasóink szives figyelmét e sors­
játékra fellyvni, tekintettel arra a ház -fias és közhasznú 
ezéira, a melyet az előrr.ozditani igyekszik, annul is 
inkább, mert vgy-egy sorsjegyet a legszegényebb ember 
is megvehet, léven ára csak 20 kr. Mint értesülünk, e 
sorsjáték iránt szokatlan élénk az érdeklődés s a sors­
jegyek nagy kelendőségnek örvendenek.

•= A betiltott asztalos gyűlés. Tudvalevőleg, hogy 
a rendőrség betiltotta az asztalosok minapi gyűlését, 
mert a sztrájkot akarták a gyűlésen tárgyalni. Az egy­
behívok a betiltás ellen a belügyminiszterhez felehbez- 
tek. JakaLffy államtitkár most válaszolt a fel ebbe zésre s 
értesíti tie a gyűlés vgybehivóit, hogy a rendőrségi be­
tiltást helybenhagyja, hivatkozva a belügyminiszter­
nek 1892. évben kelt rendeletére, mely a sztrájk moz­
galmaknak nyilvános gyűléseken való tárgyalását be­
tiltotta.

Az asztalos segédek egyébként ma este 8 órakor gyű­
lést tartottak a Nagytemplom utcza 15. sz. alatti ven­
déglőben. Miután eddigi gyűléseiket a rendőrség betil­
totta, most «Kossuth Lajos és korszaka» napirenddel 
hívtak egy!«;.- gyűlés; s a főkapitány ezt tudomásul véve, 
arra ellenőrzésül Alecsányi Kaiman kapitányt küldötte 
ki, a ki a szónokokat több izhen félbeszaki oüu s a szó 
megvonásával fi ny eget te. Schmidt rentíörft lügyelő ve­
zetess alatt vagy 50 gyalogos és több lovas render vo- 
nu-t ki, sőt a József- es Erzsébet-körúton rendőrcsapa­
tok czirkáltuk, miután a rendőrség tüntetésektől tartott. 
Weltner Jakab vetett visszapillantást a 48 as eseményekre, 
mikor a magyarok szabadsagukért küzdve azt kivívtak s az 
akkor kivívott szabadsagukat 1807 b*-u állítólag vissza­
kaptál. s most, mint mondjak, Magyarország egyike a 
legszabadabb országoknak. Ha oly szabadságért küzdőt­
ök 1849-hun, a milyen most van, lolonczolassal és 
ejj ni ügy* szi kkel, akkor ily szabad?.«gért nem volt ér­
nem »-s Luz ;i-m. A ills.. ick összegyűlhetnek varaikban, 
az ipuilesiületeki-cii, a munkásokul pedig eltolunczol- 
j.ik. A munkaadóknak szabad köröztetni azok neveit, 
kiket a munkából k. akarnak zárni, a Bodony fele mű­
helyben peuig rendőrökkel vitetik vissza a munkáso­
kul, kik nagyobb b> rí akarnak. Ez a különbség mun­
kásuk es munka,.dók között. Meg akarják értetni a 
munkásokkal, hogy frázis, l;a 48-as vivra nyból beszélnek. 
Bach nem üldözhette jobban a magyar népet, mint
zok. kik felelő: magyar minszterekü-k nevezik magukat. 

Ma nem úgy k-í. küzdeni a szabadágért, mint 18Í8- 
lun küzdőitek. Ma egy szak egy let töbuet er, mint száz 
agyú. Akármit tesz a rendőrség u munkások ellen, az 
asztalossvgedek mégis ,*1 lógjuk érni azt, a miért most 
küzdenek, a 9 e: lei urai munkaidőt. (Eijenzés.) Faze­
kas Józsii azt ajánlja, hogy ha gyűlések, t nem enge­
délyeznek, beszéljek meg úgy elkel a műhelyekben ebed-idő 
közben. Ott a rendőrség nem vnnhaija meg a szót. (Nagy 
derültség.) Hübsch Janos azt fejtegeti, küzdjenek a 
munkások, hogy ismét visszatérjen Kossuth Lajos kora, 
mikor a nepnek szabadsága volt. Küzdjenek jogaikért es 
különösen az általános választói jogért. Pelzéder Ágos­
ton elnök összehasonlítást tesz Kossuth kora és a mai 
kor közölt. Felhívja a munkásukat, hogy a vasárnap 
megtartandó gyűlésen számosán jeleojiuek meg. 11a 
nem femek el az udvaron, lesz hely az utcz. n. (Nagy 
tetszés ) Végül lelszoiitja a jelenlevőket, hogy cs-mdb. u 
oszoljanak szét. A gyűlés után az uiczai. egy letartóz­
tatás is történt. Elfogtak egy embert, a ..1 tüntetésre 
izgatta t.rsaif.

= Varrónők gyűlése. Érdekes gyűlés lesz a jövő 
hónap elején a fővárosban. A budapesti varrónők ter- 
vezn' ix nyilvános gyűlést, a melyen azon fognak tanács­
kozni, hogy miképpen segítsenek súlyos helyzetükön. A 
gyűlést a műhelyben dolgozó szabúnek rendezik, mert 
az u helyzetük a legsuiyos <bb. Naponkint 9 -13 órát 
kell dolgozniok ts a legjobo esetben is alig tudnak 
megkeresni 30 Irtot havunkul!. A varrónők a gyűlésen 
a munkaadókhoz intézendő memorandumot terjesztenek 
elő, a melyben kérik, hogy a munkaadók fix napibért 
fizessenek, a munkaidő V uránul több ne legyen s a 
mennyiben ez. n a, időn Lui kellene dolgozni, azt Külön 
fizessek íj.eg. Azonkívül kívánjuk, hogy u munkaadók 
egcszsi-ges műhelyeket adjanak számukra, mert most 
összezsúfolják őket, tizet tizenötöt egy szobába. A gyűlés 
Hant, melynek r.apját hgközelebb állapítják meg, a 
varrónők közölt nagy az érdeklődés.

Eltűnt utazó. Pállok Izidor harmiuezkét éves 
kereskedelmi utazó e hó 27 én eltávozott Károly-körut 
9 szám alatt levő lakásáról és azóta nyoma veszett. 
St.-iikise tudja, hogy hová lett. A rendőrség elrendelte a 
köt üzesut.

= Elgázolt kis leány. Ma délben 1 óra tájban a
Csá 11 yi utcza 2. számú ház előtt egy postakocsi elgázolta 
Lojler Katicza öt éves leánykát. A szerencsétlen gyer­
mek oly súlyos sebeket szenvedett, hogy mire a segítsé­
gül hivott mentők megérkeztek, már meghalt. Holttestét 
a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. A rend­
őrség megindította a vizsgálatot. Reméljük végre vala- 
hála erélyes intézkedések is fognak történni a posta­
kocsisok ellen, a kik folyvást veszélyeztetik a járókelők 
eletet, testi épségét és oly gyorsasággal hajlanak végig 
az uiczakon, a mit a rendőrség mástol bizonyára nem 
tűrne el.

— Főbe lőtték magukat. Kiss Ferencz, váro3- 
hidvégi születésű 32 éves napszámos, Orczy-ut 24. szám 
alatt levő lakásán tegnap forgópisztolylyal főbe lőtte 
magát és rögtön meghalt. Végzetes tettének okát nem 
tudják. — A Kaivária-téren levő sétányon ma reggel 
fíernád Géza gyomi születésű 23 éves lakatossegéd a 
pádon ülve fejbe lőtte magát és holtan bukott a pá­
zsitra. A szerencsében ember lüdővészben szenvedett és 
baja az utóbbi időben annyira fokozódott, hogy már 
egy év óta nem tudott munkába állani. A nyomor ál­
landó társa lett, mig végre a halálba menekült előle.

— Öngyilkos majoros. Schweizer György har- 
minczkét éves majoros ma délután a Kőris-utcza 33. 
szám alatt levő lakásán felakasztotta magát. Mire észre­
vették, már meg volt halva.

= A Duna halottjai. Tegnap délután a vasúti 
összekötő hídról egy 22 — 23 évesnek látszó, a munkás­
osztályhoz tartozó férfi a Dunába ugrott és nyomtala­
nul eltűnt a habok között. A part mentén állomásozó 
hajók matrózai utána eveztek ugyan, de már nem tud­
tak u: elérni. — Ma reggel a tabáni csavargőzös-ál lomás 
mellett egy férfi holttestét fogták ki a Dunából. A nála 
talált iratokból megállapították, hogy az illető Reisz- 
mann József hajógyári munkás, a ki 10 nap előtt 
tűnt el. Az öngyilkosságot már akkor követhette el, 
mert a holttest már ieloszlófélben volt. A nyakán egy 
kis vágás látható, a mely azonban csak a bőrt met­
szette át. Valószínű, hogy előbb a nyakát akarta elmet­
szeni, de aztán inkább a vizbe ölte magát. Holttestét a 
rákos-keresztúri uj temető halottas házaba vitték.

A nagy hadgyakorlatok.
A király jelenlétében végbemenendő nagy hadgyakor­

latokról Reichstadtból táviratozza tudósítónk :
A fegyveres erő katonai kiképzését ez idén is nagy 

záróhadgyakorlatok tetőzik be, még pedig az egyes had­
testeknél a sor- és honvédgyalog hadosztályok gyakor­
latai, a pápai lovassági hadgyakorlatok és az itt ő 
felsége jelenlétében augusztus 30-tól szeptember 2-ig 
a Vili. hadtest (Prága) és a IX. hadtest íJosephstadt) 
között Reichstadt vidékén, azután pedig szeptember 10-től 
bezárólag szeptember 20-ig a III. hadtest (Grácz) és a 
XIV. hadtest (Innsbruck) csapatai között Tirol keleti ré­
szén és Közép-Karinthiában tartandó hadgyakorlatok.

A fővezényletet a hadgyakorlatoknál — a mint isme­
retes — ő felsége legmagasabb parancsára báró Beck 
táborszernagy, a vezérkar tőnöke fogja vinni. A Cseh­
országban egymással szemben álló hadtestek közül a 
Vili. hadtest Ferencz Ferdinand főherczeg ó fensége 
parancsnoksága alatt áll, a ki ezen hadtestnél mint a 
102. gyalog; zredbeli zászlóaljparancsn« k és mint a bud- 
weisi 38. gyalogdandár parancsnoka teljesített szolgála­
tot ; a IX. hadtest KJ obits Hugó altábornagy parancs­
noksága alatt áll. Ö fensége tudval-vőleg a múlt évben 
a buziasi hadgyakorlatok alkalmával ideiglenesen vezé­
nyelte a VII. hadtest 17. gyaloghadosztályát és ezúttal 
először van alkalma — épp úgy, mint a IX. hadtest 
parancsnokának is — nagyobb hadtestet vezényelni.

A hadgyakorlati fővezetőség, a mely e hó 28-án ér­
kezett Reichsladtba, az itteni császári kastélyban ütötte 
fel szállását ; a fővezetőség báró Beck táborszernagy, 
a vezérkar főnökének közvetlen parancsa alatt áll és 
lényegétjén következőleg alakult meg: a működési 
osztályból (főnök Kolozsváry ezredes), a részh-t-osz- 
t ily bői (főnök : Schemua ezredes), 4 parancs-rüsztből, 
4 kerékpárosból és az ezeken felül szükséges segéd- 
közegekből, törzscsapatokból és a tábori csendőrsé,'bői.

A hadgyakorlatokon jelen vannak : Rainer főherczeg 
táborszernagy. \\ mdUchgrütz Lajos hc-rczeg, lovas­
sági tábornok, csapat főfel ügyelő, gróf Welder >hei mb 
táborszernagy, osztrák honvédelmi miniszter, báró 
Krieghamrner U.iön iovass.-gi tábornok, közös had­
ügyminiszter, lovag Kropatschek Alfréd altábornagy, 
tüzérs-;gi főb iügyelő.

Mint döntnökük fognak szerepelni: Fabiny Lajos 
táborszernagy, Pitt reich, Pucherna, lovag Stceb, 
Frieden thai, Huber «s Petiig altábornagyot, Je- 
kelfulussy, l'alentic, Idcignekt. lovag 4 inch es 
báró Baumgarten vezérőrnagyok, továbbá 13 törz-ő- 
tiszt és 6 vezérkari százados.

Ő felség • vendégeiként jelen lesznek a hadgyakorla­
tokon a kövvlke/ő katonai attasék : Bülov kapitány 
(Németország), Lungniche marquis kapitány (Franczia- 
ország), Wundrop ezredes ( Angolt rszag), Kava lovag 
ezredes (Olaszország) Fudji ezredes (Japán), Exarco 
őrnagy (Romolna). Y'oronin ezredes (Olaszország)1 
Pánti c ezredes (Szerbia). Don Cento no alezredes 
(Spanyolország). Ka zip bey alezredes (Törökország) 
és végül .irmin hadnagy a 104. számú szász gyalog­
ezredből.

A had testi, íűhadi és hadosztály! hadiszállások majd­
nem teljesen harczszerüleg állíttattak össze. A csapatok, 
a melyeknek létszámát ;; tartalékosok behívásával emel­
tei:, úgy szereltetlek fti, mint a háborúban. Lgy törté­
nik az élelmezés és a lószerpótlus is olyan, mint a há­
borúban. Egy közlegény egy pút- és két tartalék élel­
mezési adagot, egy ló bárom tartaiék-zabadagot hord 
magával. Vágómarha élő állapotban követi a csapato­
kat. Az élelmezés pótlására csapatok után mennek az 
élelmezési széki rek. minden ember szamara egy napi 
pótadaggal és minden ló részére három napi pótzab- 
ad aggal.

A lőszerpótlás végett minden hadosztály mellet alakí­
tottuk egy, öt zászlóalj-löszei kocsiból álló hadcsztuiy- 
iőszer'parkot. A szabályszerű tábori podgyászt a csapa­
tok után viszik pc d g y ász-1 - r szék ereket'. .Minden gya- 
Iog-huüoLzlály mellett van egy egészségügy, intézet. Rossz 
ivóvíz javibíS.ir;, czitromsavat visznek magukkal ezen 
ir.té-z: lek. Arra az esetre, ha helyenkint nem vezetné­
nek eredrnt tiyre azok az intézkedések, melyek a csa­
patok \Ízzel való ellátása végett tetettek, minden egyes 
egészségügyi intézetnek rendelkezésére all egy Berkefeid- 
féle szivaliyuszürő.

A parancsok gyors közvetítéséről, hírek beküldéséről 
kellő módon gondoskodtak. A hadgyakorlati fő vezető­
ségnek a hadgyakorlaton történő nevezetesebb esemé­
nyekről kellő időben való értesítését már néhány év 
vla levált haditudósítók intézménye eszközli, a kik a 
vezérkar tisztj-1 közül a hadtestek, hadosztályok és 
esetleg önálló csapatokhoz osztatnak be.

A hadgyakori ti fővr z'-tűsé-gm kivül minden maga­
sabb parancsnokság, a szabály szert": iürzslovussugun 
kivül, kerékpározó tiszteket, altiszteket és közlegényeket 
kap hírszolgálat teljesítésére. Minden hadtestnek rendel­
kezésére áll egy távíró-szakasz 4 állomásberendezéssel 
és 60 kilométer hosszú huzal anyaggal. A hadgyakorlatok 
színhelyéről való postaszallitás ellátására a iőhadiszVdlás 
mellett egy tábori postahivatal, minden hadosztály hadi 
szállása mellett egy tábori postakirendi Itság áll fenn.

Postagyüjtőhelyekül a 8. hadtest részére L?itineritzet, 
a 9. hadtest részére Turnaut jelöltek ki. A tábori posta­
hivatalok működése egyszerű ts ajánlott levelek és 
pénzküldemenyek továbbítására szorítkozik, de csak posta­
utalványokat fizet ki, csomagokat azonban nem további!. 
A vasúti és állami távírókat csak a hadgyakorlati íő- 
vezetőség használhatja teljes mértékben, az egyes hada­
kozó felek csakis szolgalati czélokra ts csak azon téren 
belül, a mely a saját P hadtestüknek mindenkori elővéd- 
vonal. mögött t i ül el.

Reichstädt, súg. 29
Ő felséges egyenes parancsai következtében a 3 

prágai hadtest és a 9. josefstadti hadtest közt 
augusztus 30-tól szeptember 2-ig északi Cseh
országban báró Beck táborszernagy fővezetése aVt 
végbemenő hadgyakorlatokon jelen lesznek: Rainer 
herczeg, báró Krieghammer hadügyminiszter lovass 
tábornok, Welsersheimb honvédelmi miniszter, a c«ap • 
főfelügyelők, továbbá ő felsége vendégeiként csaknem 
az összes külföldi katonai attasék, valamint 4rnim 
műszaki gyalogsági hadnagy. A 8. hadtest parancsnoka 
Ferencz Ferdinand főherczeg lesz, a 9* hadtestté K - 
buss altábornagy. A hadtestgyakorlatokat teljesen had- 
szerüleg fogják végrehajtani. A csapatok a tartalékom 
legénység behívása által elérik a hadilétszámot.

Brága, aug. 29.
Ö felsége Reichsladtba utaztában holnap a 

Franz Josefhahn pályaudvarára fog érkezni \ 
pályaudvaron „*Goudenhove ^ helytartó és Podiipr- 
poigármester fogadják az uralkodót Az üdvöz­
lés után ő felsége az udvari várótermen át a ^ 
lyaudvari epület elé mégy, a hol a park szélső bal. 
szárnyán a városi tanács, a városi képvisel A és a b:m 
rom polgárőrség fog sorakozni zenével és zászlók kő Az 
uralkodó végig nmgy a polgárőiség sorfala vlőit .3 
azután folytatja utazását.

SZÍNHÁZ ÉS MŰVÉSZET.

— Főpróba a magyar színházban. Mtrei - M k 
Adolf és fíuszka J i.ó baromi ivonásos én"kes
s gának. a Tilos a bemenet-uek, a mely a tn, v - 
színházban szombaton este keiül bemutatóra, pénteken 
délelőtt 11 órakor lesz a főpróbája, a főprouak szok^ - 
meghívott közönsége előtt.

TANÜGY.
— Tanítók eekütétele Az újonnan megválaszt^1 

tanítók és tanítónők, — összesen 207-en — ma déle •* 
tették le a hivatali esküt Mituslca Ala;os fi. : 
polgármester kezeibe, a ki szép, buzdító beszédet tartat 
hozzájuk.

— A II. kér. polgári fiúiskola. M i délelőtt az 
Összes budai kerül-tekből való bizottsági tagokból 0 
küldöttség járt Matuska Alajos helyettes poígármest-r- 
né], kérve, hogy támoga'ná azt a kérelmüket' hogv \ 
II. kerüietbeii polgári fiúiskolát (a mely ecdi^ u - - 
osztályú volt) bővítsék rneg az ötödik osztálynál. A bu­
daiak kérelmét Hampel Sándor fővárosi biz'üstg.
es iskolaszéki elnök tolmácsolta. Matuska Alajos he­
lyettes polgárin-sier kijei- ntette, hogy a polgári .i 
fejlesztései ö is a szivén vis-di s az ügyet még ma t.;- 
gyaitutja a tanácsban. Ez m g is történt délb-n s a 
tan;:!-' • lvi.-g hozzájárult iskola osztályainak a sza- 
p’ 1' • hoz. L t isitja a tanács az iskola igazgatój .t, *:og? 
logadjon el h irata okát már most is az V k sz'..v 
részére s ha elegendő sz-imu tanuló lesz, az uj oszLo: 
már az idén nn g lehel uyiini.

— Az uj iskolai év. A budapesti tudomány- 
egyetem rektorátusa a következő értesítést küldi szét. 
A tudományegyetemen a most folyó építkezések mialt a 
beiratast és vizsgálatokat elhalasztották. A beirat s.k 
és a vi'/sg.ílatck kezdetéről (valószínűen szeptember 
m-ísodik felében) a rektor a hírlapok utján értesd: az 
érdekelteket.

A kolozsvári Ferencz József magy. kir. tudo­
mány-ég: etemen az 1899 — 1900-dik tanév első fmtr- 
a beiratkoz. sok 1899-ik évi szepteinber hó I-én kezdői­
nek, ugvan -zen hó 12-ig 1 z ró; -.g tartatnak. A kik ezen 
határidő • n valamely elháríthatatlan akai a,y miatt sze- 
nif.y» svn nem jelentkezhetnek, a fenne; b megszabott 
halandón beiül tartoznak akad ilyoztat sukat igazo.ó 
hiteies okrn u.ynyal lelsz* reit és az kar dék..:.i .-

intézett kvrv uvberi előjegyezte:.vsukét kikérni s 
Uivghatarozm azt az időpontot is, a mikor személy -n 
meg-ienhcln A s heir a tusukat úgy a kvesztur -La:., mi.'.í 
az ügyes tanT -knai ívlj-sitiietik. E határidő azonban 
okt ót hó 0-an túl úrin terjediiet.

H brkj.:i ,,s( községi jeled leányiskj ábun 
(IV. kvriira L'p i Uicz.1 5. szám, igazgató Hunu.i, 
b.iiidor) a nüv.ndékek IG1 vétele szeptember 1., 2. - .. 
napjain történik, délelőtt 8 — 1 óra közt. Ugyan-e.k : 
n; végbe .cl - set. g s Iölvét-.-ii vizsg í is. A renc-.s
ch-adas-'k ez--; ? n . r , 0:: ke.dód ni k. Bővebb íőivili* 
ghsita>í az igaz. atösagnái i* net nyerni.

A 11. kér. községi polgári leányiskolában a 
l> ;r ,tusolt :-zí -er 1 l :g töri--miéit, délelőtt 8 - ■- 
'■ 1.:. A f . . .. . |i tió- ts javító-vizsgalatok aUgUí-tuS 
31 én tartatnak 8— 12-ig.

A 11. kér. női kereskedelmi tanfolyamja a 
he r •! s <k szeptember 1—5-ig délután 3—5 órá.g 
lesznek.

.7 y C kerület gróf Kén olyi-utczai közzé i 
c<rmi népi-kólóban szeptember hu 1, l.. 4.. L. - 
0-an í szn -k a beiratások. Délelőtt 8—11 óráig a 
fiukat, dvlu'.áu 2 — 5 óráig a leány tanú. kát irj >k 
lbokiiiieies «-s a tolongás elkerülése végett az i?k -- 
>:■')'„a n :;ítóí iog\ a szamokat oszt ugat. Az első osziv.;y:3 
lépek, v.-i.infiní a más iskolailói jövök szül tá-si : • t- 
vanyt, z üssZ‘> bi-irandók pedig a himiőoitasrói szóló 
igazolványt köb lesvx fölmutatni.

A i 1. kér. iskolaszék alá 
ban, úgy n.mt az «rsek-utez; 
ie ny . a lovag utczai, sziv utczai, 
felső erdősön elemi iskolákban a beiratasokat az IS.1'.1 - 
19VU. -sko.ai wre a következő sorrendben - szk- • 
Szeptember 1 -én az I., 2-án a II., 4 -n a ÜL, ű cl * 
IV. G-au az V. és VI. osztályokba járó fiú es leuay 
tanulókat írjak he, mindenkor reggel 8 órától déíUtan 
1 óráig. Az L oszt. tanulók kere .-7:« levelük kel, vagy szüle­
tési bizonyítványokkal jöjjenek a beiraUshoz.

Az V. kér. állami főgimnáziumban (M*i*~- 
utcza 29. sz.) a tanulókat folytatólagosan szepteiauer 
első barom napján, délelőtt 8—12 őr ig írjak be. nie? 
pedig szept nib< r 1-én es 2-án az intézet vöd növendé­
keit, szeptember 3-áu az idegen iskolákból <*-*.* - 
tanulókat Ugyan .zon a napokon délután 3 ér:««--! 
m agán vizsga. titok l- sznek. Augusztus 31- n. d-- 
10 órakor es délül 11 3 órakor a javító, pótló és fői vet?; 
vizsgálatokat tartják meg. Szeptember 5 en, deleje! 
8 ói n 30 perczkor, az intézet kápolna; >b n <> ; 
Sanfte» *-s utána a diszteremnen az uj isk >iai ev niec- 
nyá...-,a Ívsz.

.1 \'l. Per. közs. felső kereskedelmi iskolai-* 
ez ev augusztus hó 31-én a javító és póliuvősuiiaf •• 
szeptember hó 1., 2-án az alsó, 3-;m a Középső és 4 

szt.ilv. ki a a beiratások «Ivlelőtt .'esznek. A U 
Az ír . -: - - osziáiyn: • 

-un, az írásbeli érett? r 
kezdődnek. — 

a h* Íratások szeptemb- 
d. u 3 uratuJ 5 oU - 
hó 15-én k zdotiik «

niíás kezde!* -zept- nibcr 
ganvizsga! t- k szeptember 
vizsga:at k szuptember hó

hó 2 
7-én

re sped «V tu noncziskoJaban 
hú 5-tol 1-í ig íiethöz'iapokon 
tartanak. A lanitas sz- piember 
ekkor lesznek a javító vizsgalatok is.

A 11. kér. ó látni főgimnáziumban (lovag-Utc-“ 
18. sz.) a tanulókat szeptember cl só h*.rom nap,^ 
dvivlótl s 12 óráig Ívjak be, meg ped.g j^
1-én es 2-au az i. osztályt es az intézet v0 ' n<\ ö 
de keit, szeptember 3 an az idegen iskolakbui ai ^ 
lauulókat. Ugyané napokon d. u. 3 órakor magao-- 
gálatok 1* szilek. Augusztus 31 éti, d. e. 10 
d. M. 3 órakor a javüó, pótló us felvételi vi;sgal-auta"

Pl 1 7. kér. községi polgári fiúiskolában (D*l. 
mezó-utcza 1. szám) a javító vizsgalatok e no ^ ’ 
a felvételi vizsgálatok pedig 31 én, mindenkor * 
óráig tartatnak meg. A beiratasok szeptember 10 
2„ 3. és 4-eu 8—12 ig eszközöltetnek, meg eJ
aZ 1, 2-an a II., 3-án a 111. és 4-én a IV-
Azok a növendékek, kik először iratkoznak be e _ 
iskolába, szülőikkel megjelenni tartoznak és ezen a * ^ 
niai keresztlevelüket vagy születési oíinányutal es 
bizonyítványukat bemutatni. . . k

A 1 111. kerületi községi főre ‘lé kola ^ 
tanulók íolvétvL szeptember három eisó DaéJ‘.‘°
Az első napon az első osztályok csak neiyotU ^ 
vétetnek let. Az összes javító* és pótló-vizsgái aug 
31-én lesznek.

mtozó elemi isko.-»* 
fiú-, az érsek u fai 
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Alajos helyett s 
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M i délelőtt az 
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le.-elinüket, hogy a 

moly eddig négy 
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a polgári iskolák 
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az V k ősz!aly 
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ipesti tudomány• 
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leányiskolában a 
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jzsgulatok augusztus

tanfolyamra a 
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Ii utczai községi 
1,2., 4., 5. es 

8—11 óráig a 
|anu, kát írják e.

égett ;:Z iske.u- 
Az első osztályba 

|k szül t '-si uiz e -it- 
himlőoltásról szóló

oz«i elemi iskolak- 
I-, az érsek uczai 
bajnok-utczai és 
tasokat az 1899 — 
índb^n eszköz;.'k : 
n a ÜL, 5 én a 

j fiú es leány 
$ ó-atól délután 
őkkel, vagy szüle- 
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i inban (Mai kó­
rosan szeptember 
ig írjak be, még 
zet volt nüvendé- 
iskolakból átlépő 
délután 3 órakor 
us 31 -én. délelőtt 
, pótló és fölvételi 
■T 5 n, délelőtt 
polr.ájab.m < v - ■

iskolai ev meg*

. f ,Vl11 ker- német-utczai közs. polgári üu-

« í-rS.v a ä
A, “■ osj'alyba, a mennyiben még hely volna, a 
jelentkezők 5-én is beíratnak. A javító-, pótló-, felvételi- 
és mag o vizsgálatok augusztus 30-31-én délelőtt és 
délután lesznek.
i. ^ 5J'Tf fővárosi IX. kér illet községi felső 
kereskedelmi iskolában a javító- és pótvizsgálatok 
folyo e„ augusztus 31-én reggel 8 órakor veszik kezde­
tüket, a beiratas pedig szeptember hó 1—4-ig bezáróla» 
tart. A javító érettségi vizsgálatok szeptember hó 7-én 
kezdődnek ; a jelentkezés ez utóbbiakra augusztus hó 
31-en délelőtt 10 orakor történik.

•f nemxetl tornaegyletben a pót- és javitó-vizs- 
gálatokat szeptember 16-an, az Írásbelieket pedig szep­
tember 14-en tartják meg. H
1SQO mnif'Wf- eV Te(- gimnáziumban az 
1899 1900 'skolaievre a beiratás ez évi szeptember

a „Tx -Dapja,n lortemk az igazgatói irodában délelőtt 
8—12 óráig.

A szolnoki m. kir. állami főgimnáziumban 
a fölvételi, javító és pótló vizsgálatok augusztus hó 
dl-en lesznek délelőtt 11 s délután 3 órától kezdve; a 
beiratasok pedig szeptember hó három első napján dél­
előtt 9—12 és délután 3—5 óráig.

egészségügy.
X A VI. szünidei orvosi kurzust az idén nem 

tartják meg. Ugyanis a kurzus idejére isik az országos 
orvosegyes illetnek nagyváradi kongresszusa, mely, jelen- 
tő«, erénél fogva magahoz ragadja a hazai orvosi' közön- 
lég zömét.

X A magyar orvosok ©a természet vizsgálók
mai igyüttes ül* sé! DoUirger tanár értekezése* nyitotta 
meg az epekövek <ryógyknzeléféről. Utána Ruthy 
Dezső a Kellog-féle izzasztókról, Rossányi a Lukács 
fürdő iszapkezeléséről. Epsteiv az elmebetegségek pro- 
philaxisaról. Fischer az epikpsia gyógyithatás «ról, 
Hoj}enreich a légző szervek marillái javitasáról- 
Schwartz a babakatéról, Illyés a hydercoelM mü‘ 
tétéről, TuszJcay a méh- és gyomorbautalmak össze­
függéséről, Csillag a gonyoncusról, Dimer a nő ste­
rilitásáról, Berger az állcsontok defektusairól. Szenes 
a fülsebészetről, VáLi Ernő a hangvezető-elzaródások 
tói, Zimm ermann a iymphoua mallignumról, Halász 
a csecsnyujtvány trepanalasáról, Zunllinger az ének 
hangnak zavarairól, Borbély a kőbantalmakról, 
Popper a rnirigybetegségekről, Pajor a mesterséges 
szénsavlürdő rőí, J ersugh a porbeiuvasróJ, Bárkas a 
v rosi vízvezetékről. Szántó a tanulók rósz szokásairól, 
Hank / Szabadka város ivóvizéről, Rucz a bélfer^c k- 
ről. Hamar hazánk klímájáról, Lukits a kalandárium 
refor - járói, Turinsán Tasnád ásványvizeiről, Lendl 
Uj spaiax fajról, Thuróczu társadalmunk közvgvszsei;- 
üvy: ie ..divtairól, Imre a vaksag okairól, Búr tik a 
m .őmunkasok egészségügyéről. Tihanyi Claudius 
G I -;,,,r:ól. Váll Dezső a szabadkai babonákról, 
Csippei a gyógyszerészet történetéről tartott felolva­
sást A tudom.nyos estélyen íí itrnann Ferenc/, tanar 
nag jr umu közönség előtt kisérlelek »el egybekötött elő­
adást tartott a villamosság körénél.

X Kedvezményes bó gyógyászati czólckra. Az 
önkt.ntes apoió. gyárnoló és oktató egyesület szervező 
li ottsaga. utalva arra a kitűnő gyógybatasra, a melyet 
egyes gyei mekbetegségi hnéi a sós fürdők alkalmazásá­
val érték el, azt a tereimet mtezte a m. kir. pénzügy 
miniszteri; ez. bogy a sósfut dák elkészítéséhez szük­
séges kin fiasót denaturált állapotban ugyanolyan 
árbm sz< lg;.Itassák ki, mint az az ipari czelukra 
felhasznált sóra nézve megáll .pittatott. A pi nzüg\minisz­
ter erre ez év augusztus bó 17-en 62025 szám alatt 
kelt határozatával kimondotta, hogy kö:kórházaknak 
és más, erkölcsi- biztosítékot nyújtó gyógyinté­
zeteknek hajlandó denaturált sót. külön kérvényük 
alapján i ügedelyezni, még pedig ugyanoly urban es oly 
feltéteh k mellett, mint az a gyártási czelokra kiszolgál­
tam: d ón. nézve fen áll. Ez a kedvezmény lehetővé 
teszi, gy a súsfürdók, a melyek most a só drága vol- 
t , v z;( m igen voltak alkalmazhatók, most mar
áituLuo.-an rendeltessen**k, mert a só ára a szállítási 
kőit • : I es a denaturál..si s/€-r aratói e.tekintve, u
követkéz : k só M■ iramarosinegyében «s Erdélyben tiszta 
álla, ■ .) ;ii 58, tisztátianban 38 kr.. -óvári főzött só 1 
bt 16 kr. cs fiumei tengeri só 1 Irt 45 kr.

Költözködő elöljáróság. Az V. kerületi elöljá­
róság szeptember hó 11 én és a következő napokon az 
V. kerület Arany János-utcza 20. és Bálvány utcza 26. 
számú házakból az V. kerület Honvéd- és Szalay- 
utczak sarkán épült uj előljárósáai épületbe 
költözködik át.

- Az illetőségi ügyosztály helyisége. A fővá­
rosi tanács illetőségi ügyosztálya szintén átköltözkődik 
ez év november 1-én a Károly-kaszárnya épületébe. Az 
ügyosztály eddig a soroksári-utezában, ikertestvérével : a 
katonai iigyosztálylyal szemben, egy szurkos földszintes 
házban sínylődött, mely helyiségeket szerződés szerint 
a tanácsnak előbbi állapotába visszahelyezve, tehát 
lakásokká alakítva, kell a tulajdonosnak rendelkezésére 
vissza bocsátani. A főváros ezt a kötelezettségét azonban 
40J írttal megváltotta, s igy az összes munkálatok a 
bérbeadót fogják terhelni.

Uj építkezések. A magánépitési bizottság leg- 
ujauban a következő építő engedélyek kiadását java­
solta : bzirh Antalnak, I. kér. fehérvári-ut 18. hr. sz. 
háromemeletes házra, — Kilényi Hugónál:, 1. kér. 
Logody-uteza 1776. hrsz. egyemeletes nyaralóra, — 
Mikey Károlynak, 111. kér. lelkész-utcza 4335. hrsz. 
loidazintus házra, — Kiss Károlynak, 111, kér. Lóporma- 
lomdülő 7920. hrsz. földszintes házra, — Eichner Márk­
nak, Mi. kér. névt len-uteza 1976. hrsz. földszintes 
házra, Phoser Ferencznek, VII. kér. llka-utcza 2881. 
hrsz. földszintes nyaralóra.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
.7". Szögény gyermekek nyaralása. A budapesti 

szünidei gyermektelep-egyesül.t áltál letelepített szegény 
gyermekek II csoportja, szarnszerint 280 fiú es leány, 
holnap, e hó 30 ár: a következő sorrendben érkezik 
haza : Zebegcnyből délután 5 óra 55 pf rézkor a nyu- 
goti pályaudvarban 75 fiú, Treucsénből ugyancsak 5 
óra 55 perczkor a nyugoti pályaudvarban 56 leány, 
nörmöczb-inyáról 63 leány, Hegybanyáról pedig 86 liu 
ugyanazzal az -gy vonattal esti 7 óra 45 pt rézkor a 
keleti pályaudvarban. Az érkező gyermekek szülőit ezen 
az utón is kéri az egyesület, hogy az érkezéskor a 
vosuti pályahuzban s ne a perronon várják gyermekeiket.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Az eluL:-.s?.to.t gyógyszerészek. A Lelügymi- 

Diszt* r :i.dx; ; \ ö . g vl rendel te, hogy a gyógyszerészek a 
poruLLu orvossz* r«.-ket ezután ne szájjal, hanem e he­
lyeit fuv-J szerszámmal lakjak a fokokba. A gyógvszerc- 
s/ckrek • z az üdvös intézkedés sehogy sem tetszett s 
kértek, hegy a gép beszerzésen* a határidőt hosszabbiisa 
n * g, az árszabást pedig <a költs« gt s eljár is> miatt 
emelje föl. A belügyminiszter erélyes hangú leiratban — 
a közegészségügyi tanács meghallgatása után — eluta­
sította a g\.. .. yszel eszek * kérésükkel, mert a gép anyagi 
áldozattal - hét forint az ára — egyáltalán nem jár 
s az amúgy is magas árszabály emeiese teljesen a kö­
zönség rovására történnék. A <szegény* patikusok tehát 
mégis kénytelenéi. gépet beszerezni, a nélkül, hogy 
annak árat százszorosán megvehetnék a szenvedő 
emberiségen.

— A vásárosán:okok orvosi felügyelete. Dr.
Schrrmanii Add;, a lóv;.ro: liszt: tu orvosa előterjesztést 
tett a tunacslicz az ir;.nt, hogy a vásárcsarnokok egész 
s gr< Lcőn felügyeleti t f izza a orvosi hivatalra. A főorvos 
-'•'r:nt a v..s.ircsarrie k első sorban is egészségügyi in­
tézmény. n.eiyn'k ellenőrzése az orvosi teendők közé 
tartozik. A tanács a vásárcsarnoki bizottság véleményé 
alujj io tegnapi üléseben elutasította a főorvos kérel­
met, mert a vásárcsarnokok igazgatósága szakképzett 
szén ‘lyzettel gondoskodik az élelmiszerek felül vizsga lu 
Sarui es általában a szükséges vásarrendőri felügyelet 
rői es e téren panaszra ok mindeddig fel nem merült. 
A tiszti főorvosi hivatal úgy is alig győzi tulhalmozódó 
n.unkáját ellátni, az mditvany elfogadása tehat csak 
hjub:, kölístgeket okozna, a nélkül, hogy különösebb 
ntdmeny? ket lehetne várni. Kiemeli végül a tanács 
határozata, hogy a tiszti főorvos felügyeleti jogai soha 
senki kétségbe nem vonla, módjában áll teh.it saját 
szén e.yvhvr; a magasabb loku orvosi ellenőrzésről ídön- 
kiiit gondoskodni.

— Tűzkár biztos’tás a fővárosnál. Budapest fő 
v.ircs rengeteg összegeket tizet el évenkint a tulajdoná­
ban levő ingatlanok tűzkár elleni biztosítására, melyek­
be a hasznot ;i szövetkezett biztositó intézetek húztak. 
Átlátta ezt a főváros közönsége is és még tavaly 
elhatározta, hogy külön fővárosi kárbiztosító intézetet 
szervez, melynek évenkmti jövedelmét a tűzoltóság czél- 
jaira fordítja. Ugyanakkor elhatározták azt is, hogy a 
kár biztosító intézeteket kötelezik, hogy a tűzoltás költsé­
geihez bizonyos hányaddal járuljanak hozzá. A közgyű­
lés határozatát a budapesti biztosító intézetek szövetség« 
és még külön is az első magyar általános biztosító tar 
saság megftíiebbezte a belügyminiszterhez, a hol már 
majd egy esztendeje gondolkoznak a jóváhagyás felől, 
elintézést azonban a fontos ügy mindeddig nem nyert. 
Ez a késedelem pecbg most a fővárosnak szép kis kárt 
okozott, a mennyiben a kárbiztositás tárgyában kötött 
szerződés az év végén lejár, s ha a házi biztosító inté­
zet felállítása iránt azonnal intézkedni nem tudna, az 
esetben a szerződést még egy évre kénytelen meghosz 
szabbitani. A tanács most felirt a miniszterhez s kéri 
= közgyűlés határozatának sürgős jóváhagyását.

— Keitek a főváros környékén. Budapest fővá- 
r s a környékén levő 660 holdnyi területét évenkint 
bérbe szokta ; dni kertészeti czélokra. A tanács mai 
üléséu elhatározta, hogy ezeket a földeket, melyeknek 
bérlete most lejár, ism^t bérbe fogja adni két holdas 
parczeiiui.i'an. A > érb**udandó földekre ez év szeptem­
ber hú lu es 15-ike közi lesz .c nyilvános árver« s.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
Blftf/tlnt itrft rabloffuilkos. Véres rabló- 

gyilkossug történt ez évi junius hú 24-en a Szalk- 
Szení-Márton—Dunuvecse közötti országúton. Túri 
L-tván fuvaros embert megtámadta Juhász Lajo- 
dunavecsei napszámos, a ki: két forintért fogadott 
tel fuvarra, s kalapácscsal agyonverte. A holt­
testet az árokba dobta az elvetemült gonosztevő, 
s a kocsira ülve. lehajtót! a duna-pa«aji vasárra, 
hol kocsit, lovat eladott harminc/ forintért. A 
csendőr ég azonban hamarosan elfogta. A ka­
locsai kir. törvényszék ma ült felette törvényt, s 
lot> lh .Iáira itiltc cl. A kalocsai kir. í örvény szék- 
nek, mint tudósítónk Írja, ez az első halaios 
ítélete.

Az orosz állampénztár sikkarztója. Áugusz 
tinóvács Szevenn, voit varsói orosz uiiampéuztari tisz­
tet, a ki néhány nap óta az ügyészség fogház *ban várja 
a kiadatási eljárás eredményét, ma délben vonta fele­
lősségre Nagel büntető járásbirú.-ági albiró hamis név 
és hamis ullev. i használatáért. A sikkasztó tudvalevőleg 
Romanovszky ^ Romano/j ;Unevek alatt bujdosott 
s ily nevekre kiállított útleveleket használt. Elfogatása- 
kor is álnevet mondott he Bod a litván detektivnek, a 
ki őt a keleti pályaudvaron letartóztatta. A valódi ne­
vét csak később mondotta meg. mikor már a 
főkapitányságnál vették kihallgatás alá. A sikkasztó 
orosz a mai tárgyal -sor beismerte a terhére rótt kihá­
gás elkövetését, mire Nagel biró egy hónapi fog­
házra és 10 frl pt'nzbiinfétésre Ítélte.

— A tcrvényiro.?c-2! sr.ünot vége. A nyár vége 
felé járunk, a mi azt jtítriti. hogy vége a vak c/iónak. 
Egykét nap még, s valamennyi birós ;gnal megkezdődik 
egtsz < rövel a munka A felső bíróság oknál a mai nap­
pal véget ért ;■ jurisíiczium, s úgy a kir kúrián, mint 
a kir. Ítélőtáblái; w/. összes polgári és büntetőtanácsok 
megkezdiek újból működésűkét. A kir. kúrián a vissza­
tért hir.ii: egyiT.eseu tanácsaikba vonultak, a kir. itéiö- 
talilan ellenben megelőzőleg teljes ülésre gyűltek. E tel­
jes ülésén Sárkány Józs; I alelnők üdvözölte a mun­
kásságukat újból megkezdő 1 árakat, s azutan bemutatta 
a szüneti tanács mükö«iését. E szerint a szünet kezdetén 
kiosztott; k 97 polgári , 53 váltó- es 84 büntető-, össze­
sen 234 ügyet; a szünet alatt be< rkezett 223 polgári-, 
104 váltó- es 525 büntető-, ossz« sen 852 ügy. Elinté­
zendő lett volna lehat 320 pt.jgari , 157 valló- és 609 
büntető, összesen 1086 ügy. Ebtől a szűri éti biruk el­
int ztvk : 204 pol.; ii, 114 valló- és 394 büntető-, ösz-

719 üg-.et. Halrajé 1.kepei: megmaradt tehát 110 
p'.igán 43 váltó- és 208 t űnt lu . ossz«sen 567 ügy. 
Az uhui in* .- ügyforgalomra nézve jelentet az < inük, 
hogy az 1898. ev végén 3571 ügy maradt; 1899. já­
rni.<r 1 tol augiisztij- Vf ig 19 421 ügy érkezett. Elinté­
zendő Jett volna teh.il ez időszak altit összesen 22.992 
ügy. Tényleg « lintézt« tett 18.051 ügy. A jelenleg fenn- 
;«ll«> h trálék leint részletezve : 1891 polgári, 9 úrbéri,
1345 valló és 1690 büntető-, összesen 4941 ügy.

Ezen adatok előző évihez képest az elintézésre váró 
ügyek számát tekintve, némi emelkedést mutatnak. A 
hátralék is nagyobb valamivel, ennek oka azonban főleg 
abban rejlik, hogy a kir. Ítélőtábla részint előléptetés, 
részint pedig hal íjozás folytán utóbbi időben több kiváló 
f irói tagját veszítette el, — és betegség következtében 
is nem egy jeivs ir jónak munkásságát iicsszabb ideig 
nélkülözni volt kénytelen.

Elnök a bírói kainak buzgó és sikeres működéséért 
elismerő köszönetét nyilvánítottá.

Az őszinte elismerés meleg hangján emlékezett meg 
végül »inök a nemrég kir. kúriai bíróvá kinevezett 
Jukuthy Albertnek s a kiscgiluK**p<.'j a kir. kúriához 
"ti Ildi it Makói Dezső kir. it táblái bírónak bosszú 
evek során át kifejtett kiváló bírói működésükről ; s 
rniut-n rnég «ir. HyerirzfceAntal vs Turk Szil ard 
kir. it. táblai tárak : lő ai s . a lat ja u néhány kisebb 
folyó ügyet elintéztek, a teljes ülés veget ért

— Zergevadászat a tarpataki völgyben. A tát­
rai vadászoknak nagyon kedvére van a mostani hűvös, 
de a mellett tiszta és napsugaras idő. Megesik ugyan, 
hogy a hőmutató zérus alá sülyed, de passzionátus va­
dászt egy kis nyári fagy nem riaszthat vissza, a mikor 
nemes vadat vehet űzőbe. E hó 28-ára zergevadászatot 
tervezett a tátrai vadásztárs ság a nagy-tarpataki völgy­
ben. Az előtte való napokon erős havazás volt és az 
idő is hidegre fordult, úgy hogy a találka napján csak 
három vadász : báró Groote-Kitzburg, esetei Herzog 
Péter es ifj. Szontagh Miklós indult két fokos hideg­
ben vadászatra. Nem is bánták meg a merész kirándu­
lást, mert estére három zerge került terítékre, mind a 
hármat esetei Herzog Pét^r ejtette el.

— Kerékpár és athletikai versenyek. A buda­
pesti tornaklub szeptember hó 17-én, vasárnap délután 
3 órakor a csömőri-uti versenypályán kerékpár- és 
athletikai versenyeket rendez, melyek iránt sportkörök­
ben nagy az érdeklődés. Nevezési határnap : 1899. szep­
tember 12-én este 8 órakor. A verseny egyes szamai a 
következők : I. Síkfutás. 100 yard (91 4 m.), nemzet­
közi verseny. II. Kerékpár-tér előny verseny. 200 m. 
(Országos nyílt.) III. Magyarország bajnoksága- 
magasugrásra. (Országos.) Győztesnek : «Magyar- 
ország 1899-iki bajnoka magasugrásban» czim és arany­
érem bajnoki szalagon. IV. Távolugrás. (Nemzetközi'.) 
V. Aerékpár-főverseny. 10.000 m. = 20 kör. (Or­
szágos nyílt.) Vezetés megengedve. VI. Magyarország 
bajnoksága 2i>0 méteres síkfutásra. (Országos.) 
Győztesnek : «Magyarország 1899-iki bajnoka 200 méte­
res síkfutásban» czim és aranyérem bajnoki szalagon. 
VII. Síkfutás 1 angol mért föld = 1609 méter. 
(Nemzetközi verseny.) Vili. Nyeretlenek kerékpár- 
versen tje. 1000 méter. (Országos zárt.) IX Magyar 
ország bajnoksága diszkoszvetésre. (Országos.) 
Győztesnek : «Magyarország 1899 iki bajnoka diszkosz- 
vetésben» czim és aranyérem bajnoki szalagon. X. Sík­
futás tér előny verseny */4 angol rnertföld - 402 */4 
méter. (Nemzetközi.) XI. Labdarugó-verseny. (Nem­
zetközi.)

Budapesti lóversenyek.
LX. nap. Augusztus 29.

— Az Egyetértés tudósítójától. —
Ma futották a meeting utolsó nagy diját, az Erzsébet 

királyné-dijt.
A közönség igen csekély számmal volt képviselve, 

úgy annyira, hogy Alagon egy hétköznapon sincs sok­
kal kevesebb közönség, mint ma a budapesti verseny­
téren volt.

Az előkelőséget csak 1 — 2 istálló-fulajd nos neje 
képviselte, inig az istálló tulajdonosoknak is csak kis 
része volt jelen. A közönség úgy látszik mar megelégelte 
azokat az össze-vissza fut..sokat, a melyek mostanában 
napirenden vannak s azonkívül a pénzéért kissé több 
előzékenység' * is vár a. lovaregylettől s nem várna 
azt, hogy h ssankint mar minden helyet elkülönítenek 
s a mi még cl körítve nincs, oda egyszerűen rendőr- 
szemek« ! állítanak s a közönséget rövidesen elzavarjak.

Egy kis fakerítés, vagy egy háló talán udvariasabban 
meglelte volna azt a szolgálatot.

A mi az Erzsébet királyné-díj kimenetelét illeti, 
az a várakozásnak megfelelően folyt le. A győztes, mint 
rendesen, most sem Per Butlers a deklarált ló, hanem 
istáüó-t.írso, Busserl lett.

Hat lónak a számát tették ki a jelző táblára, mint a 
melyek az 50.000 koronás díjért küzdelemre szállnak s 
a közönség egyetértőén a D/e/rer-istalló krekjei mellett 
foglalt állást.

Sikerült start után Romámass-.ony vezette a me­
zőnyt, ut .nna jött Rio tinto, Napfény, Per Butters, 
Mindegy s hátul — tartva — Busserl. A sorrend 
nem is változott a távoszlopig, csak ott esett vissza 
Napfény s helyére felfutott Busserl 

Kornámasszony folyton előbbre tör s Bulford 
folyton hátra nézett, hogy hol van a nyerőnek kijelen­
tett istállótársa Per Butters. Per Butters azonban nem 
jött s igy Bulford az utolsó pillanatban határozta el 
magát nyerésre. A szerencse kedvezett neki s még sike- 
züit fejhosszal Romárnasszonyt megelőznie. Per 
Butters ü olt verseny ben érkezett a második helyre.

A nagy dijon kívül a szerencsés Dreher-istái ló még 
gyönyörű ezüst tiszteletdijat is kapott, a mely Erzsébet 
királyné lovasszubrát ábrázolja, a mint egy akadályon 
átugrik.

A többi versenyeken a favoritok mind vereséget s?cn 
védtek s a fej hosszal való győzelmek ma is nepirenden 
voltak.

A részletes eredmény a következő:
I. Istállóte dija. Táv. 1400 méter. Dij 3000 kor.
A győztes tulajdonosa Gr. Hunyódy J. 

i.. 59 kg. * -

Nyakhoszszal első, három hoszszal

53% kg. lov. Bulford S.
43% » > Lovász
49% » > Cleminson
60 > » Sharpé
58% > Adams
56 » > Park
54 » > Bulford A.
53% > > Smith
51 > » Wilton
49% > > Rumboid
48% > Gilchrist

első, egy

Bírói ítélet: 
harmadik.

Tot : 5:20. Helyre : 25 : 44 és 40.
A I ingben Sir Blasot annyira leplungeölték, hogy 

a közönség is annak a pártjára állott.
A vezetést Sir Blaso vállalta magára, de rossz 

lábai csakhamar feladták a szolgálatot s visszaesett. 
A távoszlopnál Beauharnais látszott győzőnek, a mikor 
az tddams által mesterileg lovagolt Mirkó felnyomul 
s nyakhoszszal megelőzi a czélnál.

V. Handicap. Táv 1600 méter. Dij 3000 korona.
A győztes tulajdonosa : Gróf Esterházy B.

1. Bánatos
2. Grimaldi
3. A jour 
0. Orchef 
0. Eregy 
0. Diomed 
0. Thr Winnings 
0. Gust’ vira 
0. Szeszély II.
0 Györgyike 
0. Contras

Bírói ítélet: Könnyen három hoszszal 
hoszszal harmadik.

Tot.: 5 ; 40. Helyre : 25 : 70, 69 és 84.
A riugben Bánatost, Gehst’virát é? Szeszély II-ot 

egyenlően fogadták, míg titkos tipként Györgyikét em­
legették. Györgyike vezetése mellett indul el a társa­
ság. Az egyenesben néhány másod per czig Szeszély 11. 
színei látszanak elől, de az csakhamar visszaesik, 
Bánatos kerül a mezőny élére. Ezen elsőbbségét mind­
végig meg is tartja s három hoszszal könnyen nyeri 
meg a versenyt. Grimaldi a startnál 10—15 hosszt 
veszített.

VI. Nyeretlen eladó kétévesek handicap!a. Táv. 
11000 m. Dij 2000 korona.

A győztes tulajdonosa gróf Eszterházy F.
1- Ucalegon 
2. Melella 
v. Paquin 
0. Tánczos 
0. Borbála 
0. Ortolan 
0. S ri us 
0. V' n lel

Bírói ítélet: 
szál hnr nádik.

Tót. 5 : 23 Helyre 25 : 39, 34 és 49.
A fogadások Paquin és Melella közt oszlottak meg 

a rjíiL'hen.
4,2 indításnál legelőbb Melella kap lábra s egész az 

ötforintos tribünig meg is tudja tartani elsőbbség«-*!; ott 
azonban előtör Uco egon s teljes biztossággal megelőzi 
a czélnál

VII Kétévesek versenye. Táv. 1000 méter.
3000 toron:..

.A sy. ztr-3 tulajdonosa: "róf Batthyány

Pokváros, aug. 29. A törvényhozó gyűlésben 
tegnap este Schreiner miniszterelnök beszédet 
mondott, melyben védelmezte eljárását az Oranje 
szabadállamba szállított lőszerek átvitelének meg­
engedését illetőleg és kijelentette, hogy a Transz­
vállal felmerült nehézségeket háború nélkül fogják 
elhárítani.

Steynból, az Oranje szabad állam végrehajtó 
tanácsának elnökétől táviratot kapott, a melyben 
az áll, hogy szükségtelen megczáfolni azokat a 
valótlan, rosszakaratú jelentéseket, a melyek sze­
rint az Oranje szabad állam fegyvert szándékoz­
nék fogni Angolország ellen. Csak abból a czél- 
ból fogunk fegyvert — igy szól a távirat — hog\ 
védelmezzük magunkat, vagy hogy a szerződés­
szerű kötelességeknek tiszteletet szerezzünk. Az a 
véleményem, hogy a Transzv.il és Angolország 
közti viszályokat békés utón is ki lehet egyenlí­
teni. Steyn távirata igy végződik: „A háború a 
czivilizáczió megsértése volna.“ Schreiner azt is 
megígérte, hogy ezentúl szigorúan felügyelnek a 
fegyvereknek az országon keresztül való szállí­
tására.

A közönség köréből.

54% lov. Cleminso
53% » » Gilchrist
57% > > Sharpe
60 Bulford
57% > > Adams
56% > > Zangen
52% > > Wilton
44 » » Slack

a-LiöEfi
téli és nyári gyógyhely

jBntlapestec. 3507c

O
Nagy kénes iszapfürdő, melynek 520 
négvz'-tm.-ter nagyságú nyitott és zárt 
ineoeii' zéiben a forrásvíz naponként 
Eégy.-yer megújul. Mindennemű gyógy- 
vä üdítő fürdők. Kitűnő szálloda.-'. 
\ endvgíő sajut üzemben. Olcsó arak. 
Prospektust küld az igazgatórág.

Biztosan fejhoszszal első, két hosz-

Dij

Gmug nuiine 
Díva 
Waterloo 

Alom

E.
lov. Huxtable 

Park
Cícminson 
Gilchrist 
Wilton 
Sharpe 
Griffits
első, fejhosz-

0.
9. Baranya 56 » »
0. Tol on ez 581/2 » »
0. Vintilla Vöd a 56 » >

Limi ítélet: Biztosan fejhoszszal 
szál harmadik.

Tot.: 5 : 28. Helyre : 25: 35, 38 és 30.
II aterloot i/i «rá»-val fogadtak a riugben. A me­

zőny tömören halad a távoszlopig, hol Waterloot már 
ostorral hajtják. Néhány ugrással Díva kerül a mezőny 
élére, de ezt az utolsó pillanatban felnyomuló Gour■> 
gandine megelőzi a czélnál.

GYÁSZROVAT.
Rekviem Gromon Dezső, honvédelmi államtitkár 

édesanyjának : Grom on Mórné szül Cseh Emíliának 
lelki üdvéért ma délelőtt gyászmisét mondtak a feren- 
C7.i‘ k templomában. A hajóban díszes ravatal volt fel­
állítva s lek i.*te posztóval bevont első padsoraiban 
foglaltak helyet Gromon Dezső államtitkárral a rokon­
ság tagjai. A szertartást Baán Sándor, rendfőnök, 
végezte. A szertartus alatt a templomi énekkar gyász- kikn 
dalokat adott elő.

Or. GROSSMANN kiérd, kórházi
szem- és fülészeti főorvos nyaralási helyéről visszatért és 
orvosi működését ismét megkezdte. Váczi-ntcza 15. sz. 
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KÖZ GAZDA Ság!

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
Erdészek kongresszusa. Pozsonyban holnap 

nyílik meg a magyarországi erdészek kongresszusa, a 
melyre már ma sokan érkeztek. B.,ró bánffy Dezső, 
mint az országos erdészeti egyesület elnöke, Hédii ál­
lamtitkár, Horváth, Hirsch és Pirchner főerdötaná 
csosok kíséretében ma délután érkezett Pozsonyba. 
lián ff y holnap az egyesület közgyűlésén fog elnökölni.

vendégeket a varos nevében Tallér és Brolly, 
Lászlófy erdőfelügyelő és mások üdvözölték. A vende 
gek megérkezésük után azonnal a kiállításba mentei, 
hol Taller polgármester kalauzolta őket. Este az ország 
minden részéből egybegyült erdészek ismerkedési es 
télyre gyűltek Cs=ze.

Á szabómesterek az adó ellen. A főváro I 
szabómesterek általánosan panaszkodnak, hogy a követ­
kező három adóévre aránytalanul nagy adóval sújtották 
őket. Ezért most memorandumot dolgoznak ki, a mely- 
ben a pénzügyminisztertől azt kérik, hogy különösen "a 

is iparosokat igazságosan és méltányosan adóztassa 
meg. A memorandumot a szabómesterek legközebb kük 
dültség utján adják át a pénzügyminiszternek.

: A kerületi betegpénztáí reformja. Hegedős 
bandor kereskedelmi miniszter rendelkezésénekminiszter rendelkezésének meg- 
felelőleg a kerületi betegpénztár reformját már foga­
natba vették. A tagok eddigi 6 fizetési osztálya helyébt;; 
a jövőben csak négy osztály lesz, a mi áltál megszüli 
nek az eddigi visszásságok és a munka is jelenteken 
csökken. Az I. és 11. fizetési osztály, a melyhez a tar. 
ezok valamint azon munkások és munkásnők tartozr 
kikn- k napi bére a 75 krt meg nem haladja ; illetőié 
Ili. osztály (75 kr napibértől 1.10 írtig) és" a IV. a

TÁVIRATOK.
Béos. aug. 29. Távirali jelentés szerint az Elisabeth 

hadihajó Csefuba érkezett. A hajó két hétig ott marad, 
azut.iii Vej-Haj-Vejbe megy. A hajón minden rend­
ben van.

Kopenkága, aug. 29. A munkások egyesü­
leten'.:, es a szakszervezeteknek igazgatósága ma 
megállapodott abban, hogv megkezdi a közvet­
len egyezkedő tárgyalásokat a kizárást illetőleg.

lov. Park 
> Romboid

» » Adams
> > Sniii.ii
» » Nightingall
» > Hyams
» > Sharpe
> > Cleminson
után fejhoszs.al első, nyak-

1. Pille
2. Sérti. 61'/
3. .tnnuska 58';
0. Gager! C i'/
0. Fen földi 56
0. Leader 58
0. Chryseis 54'/
0. Fee 61'/

Bírói Ítélet: küzdelem 
hoszszal harmadik.

Tor.. 5 : 68. Helyre 25 : 88, 103 és 114.
Chryseis voll a ring favoritja, a melyet istállója 

nagy összegekkel fogadóit. Leader vc-zetesével indult a 
társaság. A lavoszlopnál előre tör Pille s az utolsu 
piilanaiban felnyomuló Kéni ellen fejhoszszal győz. 
Fee a startnál allva maradi s számtalan hosszt veszített.

II Gátverseny-handicap Táv. 2800 méter. Dij 
2u0U borona.

A győztes tulajdonosa Mr. JVewmarket.
I- A-'* 47 kg. lov. Slak

SPORT.
— Égj verseny Istálló feloszlatása Csütörtökön. 

1899. szeptember hó 7-én délután 2órakor a Freu 
dc-nauban gróf Esterházy Móricz következő teli- 
verjei (rngageir,mijükkel együtt) készpénzfizetés mellett 
a legtöbbet Ígérőnek árvereztetnek :

a) Idomitásbuv leró lovak : Rabenvater, Eins 
ins Andere, Zircz, Wie Seide, Frunczia Mutató
■ Vett ken, Czakompak. Szabász, August, Titulus 
bibend-. Gigerlkünlgin, Tapnlr.za, Da.vensberg. 
Sternbu-'k. In vino veritae, Koppány, Agglegény, 
Pagat ultimo, Badacsony, Vorhang. Tanácsos 
ar. In petto, sgn h ell. 1895. Triumph -Molie, 
stp k eil. 1890. Ugod—Crack Tally ho, Körtvélyes 
sga b ell. 1896. Theodore—Vilamvar, p k ell. 1896. 
Ugo Juauilu, p h ell. 1896. Ugod—Fairlight, p h 
.-11. 1896. Ugod—Seagull, Klimbim p k ell. 1896. 
Ugod - Holla (testvére Leptosynenak, s féltestvére 
Viceadmiral, Verona és Nemszabadnak, Bakonyér 
:> h eb. 1897. Ugod—Hohlhippe, Geröncze s m ell. 
1897. Ugod —Augusta, Jambe légére p k ell. 1897. 
Ugod—Jadwiga.

b) Egyévesek : sk. Zsupán —Lehet, (ez anyja Sum- 
senbacher Legyen és Igennek) Buccaneer—Canacetól, 
ez King Tómtól, pm. Dunure—Lilinokalani (ez Osztrák 
Kancza-díj nyertes) Craig Millar Paraibltól, ez Buccaneer- 
tői- pm. Zsupán- Partisane, Doncaster—Paraibltól, ez 
Buccanertől. pk. Zsupán—Ranavalo, Morgan—Paraibl­
tól, ez Buccanertől. pm. Kegyur—Rape of the Lock 
(ez anyja Lássuk, Schonwieder, Rep és Rabenvaternek) 
Victorius — Mardenhavtól, ez Broomielawtól. sk. Stron- 
zian—Sollich (ez an-ja Tódor, Theodoria és Sebajnak) 
Chamant—Vitámtól, ez Buccaneertől. síp ni. Galaor— 
Vinaigrette (ez anyja Trivial, Pauvret, Wie Seide és 
De Lujonak) Przedswit—Voltigetől, ez Buccaneertől. 
fk. Galaor - Voltige (ez anyja Voltigeur és Vinaigretle-

k) Buccaneer—Voltellatól, ez Voltigeurtől.

2. Troubadour
3. Consort 
U. Acetylen 
O. Da Capo

Hesp
C sompora

» Siinu 
» Schejba! 

hoszszal első, ötBírói ítélet: Igen könnyen 12 
hoszszal harmadik.

Tot : 5 : 30. Helyre 25 : 56 és 56.
AceUjletnn k akadl a legtöbb logadója. lse pehely 

súlyává: őrületcs iramban vezette a társaságot s nagy 
előnyéi mindvégig meg is tartja. Acetylen verseny 
közben letört.

ill. Er . sebe! királyné dij. 
50 000 korona liszteíetdij.

A győztes tulajdonosa Dreher 
1. Busserl 55'/j kg.
f. Romám asszony 57 »
f. Per batters 53'/2 »

Táv. 2000 meter. Dij

lov.

53'/, 
53'/,

Bulford
Adams
Smith
Rumboid
Wilton
Hyams

Nyakhoszszal első, holtverseny a má- 

Rom ámasszonyia

ti. Napfény 
5 Rio tinio 
fi. Mindegy

Bírót. ítélet 
sodik helyért.

Tot.: 5:11. Helyre 25:73.
37, Per Buttersra 33.

A favorit kétszeres pénzzel Per Butters voll, a melyei 
istállója nyerőnek d -kiaráit. Komám asszony mutatta 
az utat társainak. A távosziop előtt Busserl mellette 
terem s Bulford folyton forgolódzoit s kereste istálló­
jának deklarált nyerőjét. Az első helynél látva, hogy 
Per Butters nem tud előre jutni, megostorozza lovat 
s az utolsó pillanatban még sikerül neki a versenyt 
fejhoszszal Komámasszony elől megszerezni.

IV. Eladó verseny. Táv. 1600 méter. Dij 2000 
korona.

A győztes tulajdonosa : Jankovich Bessán Gy.
1. Mirkó 
2 Beauharnais 
3. Osiris 
0. Forgó
0. La Belle Marion 
0. Elfe 
0. Sir Blasó

61
60
56
56'/,
56
48 y,
57'/2

k8- lov. Adams 
Rumboid 
Huxtable 
Gilchrist 
Griffits 
Vulasek 
Sharpé

A porosz országgyűlés be­
rekesztése.

Berlin, aug. 29. Az országgyűlés mai ülésén 
herczeg Hohenlohe, birodalmi kanczellár a kor­
mán, nevében megköszönte az országgyűlésnek 
odaadó munkásságát, másfelől azonban sajnalta, 
hogy a csatorna-tervezet nem nyerte meg a kép­
viselők hozzájárulását. /i kormány tűrhetetlenül 
ragaszkodik a nagy miihOz és hízik benne, hogy 
a csatorna szükségességéről való meggyőződés 
egyre nagyobb tért fog hódítani a nép körében 
es hogy rnar a legközelebbi ülésszakon sikerülni 
fog megegyezésre jutni az országgyűléssel. A 
kanczellár beszéde után az ülésszakot berekesz­
tették.

Feriin aug. 29. Az urakháza és a képviselő­
in.z mai közös ülésén, a melyen a porosz ország­
gyűlés ülésszakát berekesztették, herczeg Hohen­
lohe miniszterelnök felolvasta a király üzenetet 
és a kormány nyilatkozatát, azután pedig herczeg 
\\ Ívd, az urakhuzanak elnöke, a király lelkes 
élleiét-évei berekesztette az ülést.

Berlin, aug. 29. Hohenlohe kanczellár be­
födjél. melylyel az ülésszakot bezárta, a tarto­
mány g\ ülés miudkéi házának jelenvolt tagjai 
mély hallgatással fogadtam Ez a részvétlenség 
világosabban beszélt, mintha tetszéssel vagy el­
lenmondással kísérték volna. A kormány az 
utóbbi nyolc;-, nap csodalatos eseményei folytan 
elvesztette minden presiigeét és baratjainal és 
ellenségeinél most csak egyetlen érzés dominál: a 
kimondhatatlan bizalmatlanság. Az ülésszak csa­
lódással ts elkeseredéssel záródik és a téli ülés­
szak elé kevés bizalommal tekintenek.

Tüntetés Csehországban.
Hohenelbe, aug. 29. A tegnapi tüntetések követkéz- 

leben katonai karhatalmat kértek, minek folytán ma 
este két század ide érkezett Münchengrátzból. Eddig a 
nyugalmat nem zavarták meg.

Tramszvál.
Fokváros, aug. 29. Az itteni helyőrség egy 

osztálya 24 órán belül Mafekingbe vonul és egy 
éppen ekkora csapat pedig Pretermoricburgból 
Laingsek-be, hogy a dolgok további fejlődését 
bevárja.

Fokváros, aug. 29. Eddig nem erősítették 
meg azt a hirt, hogy az itteni helyőrség egy része 
rendeletet kapott, hogy Mafekingbe menjen.

uek az eddigi visszásságok t's a munka is jelentékenyen 
csökken. Az I. és 11. fizetési osztály, a melyhez a tanon 

/.ok valamint azon munkások és munkásnők tartozna..
eg a

óben csak ket, az 1. illetőleg II. fizetési osztályt fogjak 
epezni: az előbbi V. osztály (1.10 írttól 1.50 Írtig 

terjedő napibérrel) és a VI. osztály (1.50 írttól 4 írtig) 
edig a III. és IV. osztály lesz. Ezt legközelebb kövein: 

fogja az orvosi kérdés szabályozása is.

Vendéglőstül kongresszusa.
— Ax Egyetértés tudósítójának távirata. —

Nagyvárad, aug. 29.
Az ország vendéglősei és korcsmárosai ma Nagyvá­

radon kongresszusra gyűltek össze, hogy megbeszéljék 
testületüknek ügyes-bajos dolgait és állást foglaljanak 
sok olyan hatósági intézkedés ellen, a melyek érdekeiket 
a legmesszebb menő módon károsítják. A kongresszuson 
resztvettek az összes nevesebb vendéglősök, a vidéki 
egyesületek, ezek küldöttei és a rokon ipartestületek 
képviselői. A kongresszus, a mely ma délelőtt njiiott 
meg, elnökévé egyhangúlag Gundel Jánost, a buda­
pesti vendéglősök ipartestületének elnökét választolta 
meg. Társelnökük lettek : Glück Frigyes, Juranovits 
Ferencz, Nagy Lajos, és Czeglédy Sándor. Jegyzők : 
Solty Gedeon, Poppel Miklós (Budapestről), Szil- 
vássy László (Arad), Benedek János (Debreczen) és 
Sárossy Árpád (Kassa).

A választások megejtése után Gelléri Mór, az Or 
szagos iparegyesület igazgatója szólalt fel és üdvözölte 
a kongresszus tagjait, a kiket az iparegyesület támoga­
tásáról biztosított

Gundel János elnök meleg szavakban mond köszü 
netet Gellérinek.

Erre felolvassák a végrehajtó bizottság jelentését, 
melynek legfontosabb része az az akczió, a melyet 
bizottság az italmérési törvény reformálásánál a vendég­
lősök érdekében kifejtett. A bizottság kérvénynyei ford;:, 
a kormányhoz, a melyben azon óbajának adott kile: 
zést, bogy a törvény reformja előtt a vendéglősök i- 
meghallgattassanak,| s hogy a jövőben a szatócsok és a 
kereskedők italmérési engedélyt ne kapjanak. A kelvén 
kedvező elintézése érdekében Fáik Miksa orsz. kipv 
selő közbenjárt a pénzügyminiszternél, a kormány a/e - 
ban eddig még határozott választ nem adott.

A jelentést tudomásul vették.
Glück Frigyes (Budapest) felolvasta tanulmányát a 

pinezér-szakoktatás szervezéséről. Ez ügyben Wlas­
sies közoktatásügyi miniszter értesítette a kongresszus! 
hogy szívesen latja, ha a vidéken tanoncziskolákat állí­
tanak fel. A kongresszus e leiratáért üdvözli a minis, 
tért és elhatározza, hogy a budapesti pinczériskola 
mintájára Pozsony, Debreczen, Szeged, Kassa. 
Nagyvárad, Arad, Temesvár, Kolozsvár, Szom­
bathely és Székes fej érvár városokban pinczértanoncz 
iskolákat szervez.

Glück Frigyes bejelenti, hogy a Nagyváradon fel- 
állítandó szakiskola czéljaira ötszáz forintot adoma 
nyoz. (Lelkes éljenzés.)

Bokross Károly indítványozza, hogy a kongresszus 
mondja ki az országos vendéglős -izüvetkexet megalakí­
tását.

Az indítványt a kongresszus elfogadta.
Most következett a kongresszus legfontosabb tárgya : 

a borászati szövetkezetekkel szemben való álllásfog 
lalás.

Schleyfer Lajos ismertette a kérdést, a ki kifejteti -. 
hogy a központi borértékesitő szövetkezet eszméjét igou
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etókelő helyen púrtfo-olják. Az uj intézmény állami 
szubvenczió mellett jönne léire és tervezete olyan ter­
mészetű, a mely a vendéglősöket egyenesen tünkre- 
tevéssel fenyegeti. Tavaly a vendéglősük 
deklődéssel fogadták az uj tervezetet, 
hitték, hogy a létesítendő szövetkezetnek 
czélja tiszta bor beszerzése és elárusítása 
azonban túlzott agrár-tendencziák léptet előtérbe

nagy er. 
mert azt 

első és fő 
lesz. Később 

és a

kor­
intézkedéseit és

tervezet mindjobban kibővült. Már az is tervb-n van, 
hogy az uj szövetkezetei kimérési és palaczkbor árulási 
joggal ruházzák fel. Ez nagy visszaélés volna és nem 
hihető, hogy a jog, törvény és igazság korszakában ily 
igaztalan módan törjenek egy iparág létérdekei ellen. 
Ép ezért indítványozza, írjon fel a kongresszus 
mányhoz, fejtse ki a tervezet sérelmes 
kérje ezeknek végleges eltörlését.

Gundel János elnök bemutatja a földmivelésügyi 
miniszter leiratát, a melyben a miniszter biztosítja a 
kongresszust, bogy az uj intézmény nem irányul a 
vendéglősök ellen. Kijelenti, hogy a vendéglősök a meg­
alakítandó p inczeszövetkezetnél mindig jó és tiszta bort 
fognak kapni.

Hosszas vita után a kongresszás elhatározta, hogy 
üdvözli »^minisztert, de feliratban kéri, hogy az uj 
intézményben a vendéglősök érdekeit a legmeszehb menő 
módon respektálja.

Mauer Bertalan a záróra eltörlését indítvá­
nyozza.

Klein Samu indítványozza, bogy a községi fogyasz­
tási pótr.dó eltörlése érdekében feliratot intézzenek a 
kormányhoz.

Mindkét indítványt elfogadták.
A kongresszust hoin.ip folytatik.

G AZDASÁGI XÖZLEMS:; EK,
* Időjárás. Az országos n.-cícreológiai intézet 1 Siti) 

augusztus 29-iki jelentése: Hazánkban az idő enyhébb 
Jett, az ország nyűg éi részén, elvétve az alfölden L, 
gyenge esők voltak, csupán Drenkovu jelent erősebb 
záport, zivatarral. Árvavár-alja, Srim-rezbánya. Nagy 
Szombel, Magvrr-Óvár, Sopron, Herény, Keszthely, 
Szolnok 14 mm.. Lr- nkova 17 mm. Lúgosról táv­
iratozzak, hogy Szászkabánya és Herkules]unió 
körül az éjjel havazol'.

* BTc-:_cazel: ktn rcsszr.aa.A magyar or.-.algos ore- 
hészeli egyesület ll-ik kongresszusának, a melyet Sze­
geden tartanak ii.ig, plosrammja a következő: vasárnap,

akor ismerkedési estély a 
•ut inber 4 én délelőtt 11

Szeptern bér S-áfi : 1. orsz. szoleszetl ér. hot ' • 
szati kongresszus és kirándulások. Délután 2 ólakor 
díjugratás, " lovasjáték, ügetőverseny a lóversenytéren. 
Este” népies műkedvelői előadás a vigadó láncztermében 
és tűzijáték a kiállítás területén.

Szeptember 9-én: Délelőtt 9 órakor gazdasági 
tanítók kongresszusa az újszeged! vigadóban. 1. orsz. 
szőlészeti és borászati kongresszus és kirándulások. Dél­
után 5 órakor a «Szegedi dalárda» hangversenye, este 
teljes kivilágítás villamfénynyel 20.000 lampionnal a ki­
állítás területén.

Szeptember 10-én: I. orsz. szőlészeti és borászati 
kongresszus és kirándulások. Délután népünnepély és 
cseléddijazás a kiállítás területén. Délután 3 órakor- 
regatta a Tiszán Este kiállítási népbál, este C órakor 
kiáliitási sorsjáték húzása, este 8 órakor tűzijáték.

A kiállítás területén délután 4-7 óráig és este 9—12 
óráig naponta sétahangversenyek.

A kiállítás igazgatósága téves értesülés alapján azt 
közölte, hogy az államvasutak fél harmadosztályú jegyet 
nem hajlandó a csoportos látogatóknak és mezőgazda- 
sági kongresszus tagjainak engedélyezni. A vasúti igaz­
gatóság ma tudatta a kiállítás igazgatóságával, hogy 
a fél harmadosztályú jegy kedvezményét meg­
adja. Ez a kiállítás látogatottságát nagy mértékben 
fogja fokozni. Az állatkiállitás óriási istállói kezdenek 
megtelni; ma már sok szarvasmarha, ló és juh érke­
zett. Debreczen város gyönyörű hortobágyi lovai is meg­
érkeztek már. József főherczeg részére a kiállítási 
iroda mellett gyönyörűen díszített kis pavillont emeltek, 
honnan a kiállítást fogja megnyitni.

8=./. ptember v-ac *-su 
Tisza-szá'lóban. Heti 
őr akor .. kongresszus megnyitása V.- ,.z előadások .mg* 
kezdése. Délután a kiállítás megtekintés-. Keddeu, szep­
tember ü-f n délelőtt 9 ( i ákor az előadások folytatás i 
rs befejezés . Délután 3 órákul a viasz'lőzü és pergelo- 

n,ülépünlés Rietsclie-féie gépen. Szerdán, 
0 án, a kunciTSszus utáni napon Denke 

kir. törvényszéki bird méiicszetének meg-

verseny, ; 
szeptr mi:' 
i'erenez 
tekintése.

KERESKEBELEEí ÉS TÖSSDE.
** A nemzetközi czukorpiaczról. Feltűnő volt a 

most letelt üzleti héten a régi czukorkészletek árának 
feltűnő hanyatlása, a nélkül, hogy arra valami különös 
ok merült volna fel. Ellenkezőleg, a konstdlácziók in­
kább olyanok voltak, hogy az irányzatnak meg kellett 
volna szilárdulnia, mert az amerikai czukorkészletek 
21.000 tonnával, a hamburgiak pedig 04.000 zsákkal 
kisebbítitek. A régi czukorkéezletek árlianyatlasa termé­
szetes utón ment végbe, mert az árkülönbségnek, mely 
a régi áru és az uj Campagne közt fennállt, were ki 
kellett egyenlítődnie. I-Yitiinv csak az volt, hogy a ha­
nyatlás oíy nagy voll s <-lv hirtelen lörlént, a mi annal 
meglepőbb volt, meri inig mindig sz múlottak a tramzia 
iiausse mauipnléiiziéjára, a mely alkalmas iett volna 
arra, hogy az irányzat szilárdságát megóvni Igaz, hogy 
a írunczia spekuláczió nem voll egészen tétlen, de 
Francziaországon kívül inkább likvidált s a piaczra 
nyomást gyakorolt, mert más tulajdonosokat is arra 
készlett'-, hogy árojokon túladjanak. Az amerikai ezu- 
korpiaczoLon a hét vegén nyugodtál,a hangulat uralko­
dott, de nem annyira azért, mintha az ottani viszonyok 
kedvezőtlenek volnának, hanem azért, mert az amerikai 
piaczokat is Európából befolyásolták. A német czukui- 
piaczon a lefolyt héten alig volt üzlet s azok a kevés 
aruk is, a mit kínállak, csak engedményekkel lehetett 
túladni. A nemzetközi ezukorpiacz jelenlegi helyzetét, a 
mi a czukorkészleteket és az idei termelést illeti, a 
következő számok mutálják összehasonlítva az előző 
évekkel:

fiion.
2500
frlon,

ICO mm. 75 k. 8.20 írton. 300 mm. 75 k. 8.—
Bánáti: 2500 mm. 77 k. S.55 forinton, 

mm. 76-5 k. 8.55 írton, 3100 mm. 77 L S.G0 
mind három hónapra.

Török-Becsei 800 mm. 76 k. 8.40 fiion, 20G0 mm. 
75 k. 8.40 írton, három hónapra.

Féhérmeguvidéki ■. 1400 mm. 77-5 k. 8.47/2 
frton, 1500 mm. 73 5 k. 8.30 forinton, három hó­
napra.

Aradi-. 200 mm. 78-5 k. 8.50 forinton, három 
hónapra.

Bihari: 100 mm. 77 k. 8.35 h ton, három hó­
napra.

Felsömagyaruidéki: 100 mm. 79-5 k. 8.52ya 
frton, 100 mm. 79 k. 8.50 frton, 200 mm. 77 k. 
8.35: frlon, 100 mm. 77 k. 8.40 frton, 100 mm. 
76-4 k. 8.40 frton, három hónapra.

Árpa: 200 mm. 6.05 frton, 150 mm. 5.75 frton, 
100 mm. 5,80 frton, 100 mm. 5.65 frton, 100 mm. 
5.85 frton, három hónapra.

Rozs: 300 mm. 6.52'/, frlon, 100 mm. 6.50 frton, 
200 mm. 6.50 frton, 900 mm. 6.50 frton, 500 
mm. 6.521/, frton, 100 mm. 6.55frton, mind három 
hónapra.

A határldőplaczon szilárd irányzat uralkodott a 
földmivelési minisztérium ama jelentésére, hogy a világ 
tényleges szükségletével szemben a kalászos gabonában 
100 millió hektoliter hiány mutatkozik abban az 
ben is, ha a világ össztermése, azaz, ha minden 
tormett szem a piaczra kerül is. Köttetett :

eset-
meg-

Délelött.
Szokványbuza szeptemberre 8.39, 8.44, 8.39, 8.

frton.
Szokványbuza áprilisra 8.71, 8.69, 8.74, 8.71. 8, 

forinton.
Szokványrozs októberre 6.70, 6.68 Irton.
Szokványrozs áprilisra 6.95, 6.96 fiion.
Tengeri szeptemberre 4.81, 4.82 frton.
Tengeri májusra 5.01, 5.—, 5.04, 5.02, 5.04, 5 02

fiion.
Szokványzab októberre 5.29, 5.27 írton.
Szokványzab áprilisra 5 59, 5.57, 5.58 frton.

hivatalosan záródnak :

Budapesti scrtcc-xonzumvásár. A ferenezvaros 
ptlí'oieurn-rakodónái ievő székes-fővárosi_ sertes-konzum 
vásár árjegyzése augusztus 28-an. Előző naprol vissza 

felhajtás 788, összes felhajtás 830, 
elszállittatolt 763, eladatlanulmaradt 42. Uj

v “stCadí0^.3" Nap. úrS7l20- 1 80 
43-44 kr.-ig. 220—286 klg. súlyban 43-44 /, kr-o„ 
320—380 klg. súlyban 43 - 44 kr.-ig. Öreg 
42 kr.-ig. Malaczok 42; kr.-ig. A
lata élénk volt.

vásár
nehéz

hangú-

Gabona forgalmi kimutatás.
A m kir központi statisztikai hivatal kimutatása az 1899 

évi hó aug. 27-éa esti G órától aug. 28-an esti G óraié 
Budapestre vasúton és hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti 
jegyzett gabona- és lisztmennyisegekrol:

fövámhivatalnál elö-

Az áru meg­
nevezése

Érkezett
vasúton j hajon 1 egyOtt

Elszállittatolt
vasúton I hajón l együtt

JL

búza
rozs
árpa

a) helyi forgalomban
210541 24255 45309! 102j

1712:
3517
4163

567
2557

tengeri

1712! - í -
4084! 712, —
6720! 98j —
- 1 1416! —

102

összesen

liuza 1 1 512]
rozs 509;
árpa 1609
zab —
tengeri —

30446, 27379! 57825;
b) átmeneti forgalomban

I 512! -

2328: — 2328

509!
1609 2857I - 2857

Berlin, aug. 29. (Utólözsde.) Osztrák hiteké«-.win-
240.50, osztrák-magyar állumvasut 149.30. osztrák 
déli vasút 32.75.

Frankfurt, aug. 29. (Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 240.—

Hamburg:, aug. 29. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék
99. , osztrák sranjáradék 100.40, osztrák ezüst-
járadék 99.70, osztrák hitelrészvény 240.20. osztrák 
1860-ns állami sorsjegy 144.—, osztrák-magyar állam- 
vasút 149. — , osztrák déli vasút 32.55, olasz járadék 
92.30. Gyengébb.

Paris, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde iránya ma megoszlott. Mig a franczia '. járadé­
kok tovább emelkedtek, addig a délafrikai aranybánya- 
részvények az Anglia és Transvaal közötti viszony kiéle­
sedése miatt nyomottak voltak. Transvaalnak Angliához 
intézett válasza aggodalmakat keltett. Rio-3 into is bá­
gyadt volt.

5 óra 40 pereskor záródnak i 3°/„-os franczia 
járadék 100.35, 3Va°/oos járadék 102. , magyar arany- 
járadék 100.25, osztrák aranyjáradék 101.25, olasz já­
radék 92.25, osztrák földhitelrészvény 1270, Banque 
de Paris 1031, ottoman bank 565.—. Gyenge.

London, aug. 29. (Megnyitás.) 23/1%'03 angol con­
sol 105'/,c-

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Becs, aug. 29. Szesz. Kont. készáru 20-

rt

Déli 1 óra 30 perczknr
Szokványbuza októberre .
Szokványbn/n áprilisra .
Szní.váüYrioktóberre .
Tengeri szeptemberre . .
Tengeri 1900 májusra . . • • • ifi
Szokvanyzah októberre . . . . . Irt
R prz.-* szeptemberre...........................Irt 1

Délutáni forgalom 
Az irányzat délül.m is szilárd volt, noha 

uem veszített óknkségéhől.

.41

a forgalom

IPARÜGYEK.
— A magyar ipar pártolása. A tanács mai ülé­

sén tárgyalta ■ belügyminiszternek a magyar "ipar pár­
tolása tmevában ! gutobb Lelt körrendeletét. L körren­
deletben a miniszter tűrhetetlennek mondja a küiönléle 
közigazgatás: hatos igokouk az! az eljárását, hogy még 
olyan esetekben is, mikor a magyar ipartermékek úgy 
minőség, mint ár tekintetében a külföldivel sikerrel 
állják ki a versenyt, minden igaz ok nélkül a külföldi 
inukat szerzik be. Nem akarja ezt a miniszter egyenes 
rosszakaratra visszavezetni, hanem csupán a régi meg­
szokásnak tuiajduLiiju. F uniósnak tartja azonban, hogy 
ez a jövőben - és pedig mielőbb — megszűnjék. Erre 
a ezélra legczélszerübbnck tartja, hogy a törvényhatósá­
gok szabályrendeleteket alkossanak, melyekkel a szük­
ségletek 1 '.-szerzésénél és ipari munkálatok kiadásánál 
követendő eljárót tüzetesen mcgallapitsák. Azonkívül 
minden olyan esetben, mikor külföldi czikkek beizerzé- 
sét határozza cl a hatóság, ezt a határozatul kimerítő 
meg okolással lássa e!. Fclcmiiti még végül a miniszter, 
hogy a törvényi)alórágok kérelmére ilyen .-xaháivn udc- 
leti tervezeteket készíttet és utbaigazilásul megküldi, 
valamint szükség esetén gondoskodik olyan közegekről 
is, kik a felől, vájjon valamely ipparczákket az ország­
ban be lehet-e szerezni, vagy a pályázatok és szakszerű 
megbirálások alkalmával kellő tájékozást tudna* nyúj­
tani. A fővárosi tanács nem tartotta szükségesnek, hogy 
a miniszter leirata alapján elvi jelentőségű határozatot 
hozzon, mert hiszen a tőváros úgyis regen ezt az állás­
pontot követi, azonban a felajánlott szabalyrendelet- 
tervezetet elkéri a minisztertől, hogy aunak alapján 
esetleg a további szükséges intézkedéseket megtehesse.

— Iparfejlesztés Erdélyben. A marcsvasárhelyi 
kereskedelmi és iparkamara annak idején mozgalmat 
indított, hogy Erdély különböző részein gyárak cmel- 
.essenek, hogy így a nép megélhetése és állandó ke­
resete biztosittassék. Így Szászsebesen az állam 
ezelluloze-gyárat akar építeni. Az erre vonatkozó tár­
gyalások a minisztérium és a szászsebes! erdészeti hi­
vatal közt már folynak. I gyanúsak egy németországi 
társaság megbízásából egy mérnök járt Szászsebesen, 
j,ogy a város lek vesét és kornyéket tanulmány ózza. A 
német társaság ugyanis több textilipar gyártelepet szán­
dékozik Erdélyben létesíteni. Ha erre a ezélra Szászsebes 
alkalmas lesz, akkor a társaság megveszi a várostól az 
ottani patak vizjogát, felépiti a gyárat és rögtön 500 
munkással megkezdi a gyár üzemét.

kiállítási ügyek.
= A szegedi kiállítás. A szeged, mezőgazdasági 

országos kiállítást, melyet a gazdasági egyesületek orsz. 
szövetsége, a szegedi gazdasági egyesület és Szeged 
város tanácsa rendeznek József főherczeg védnöksége 
alatt, szeptember 3-án, déli lőtt tiz órakor nyitják meg 
nagy ünn<p dyesen. Csaknem minden munka elkészült 
már és konstatálható, hogy ily nagyterjedelmü és ily 
szakszerűséggel rendezett mezőgazdasági kiállítás még 
nem volt Magyarországon. Méltán nagy tehát az érdek­
lődés a szegedi kiállítás iránt. A kiállítást e hó 2-án 
bemutatják a sajtó meghívott képviselőinek. A programm 
a következő:

Szeptember 3-án, : Délelőtt tiz órakor a kiállítás 
ünnepélyes megnyitása József főherczeg védnök által.

Németország 
Ausztria Ma­
gyarország . 

Francziaor- 
szág . . .

Oroszország. 
Belgium . .
Hollandia 
Svédország . 
Egyesült -Ál­

lamok, Wil­
led és Gray 

Más országok 
Hépaczukor 
összesen 

Hozzá mid- 
ezukor Wil* 
let és Gray 

Mindössze .

lsus—11b 1897—ÍIS 1S9Ü—97
t 0 n n á le b a

1,718.000 1,814.400 1,821.200

1,039.000 S21.70C 927.300

763.900 773.200 703.300
760.500 719.900 719.400
204.200 234.000 280.000
151.700 125.700 156.800
60.000 88 000 100.40Ü

32 471 40.399 37.536
75 000 70.000 70.000

4,804.771 4,717.299 4,821.936

3,016.781 2.897.721 2,864.491
7,821.552 7,615.020 7.086,427

1895—%

(79.300

(‘>-24.900
7G0.000
2-20.000
107.000
79.400

Délután 4 óm 30 pereskor hivatalosan záródnak

Buzi áprilisra......................
Búza októberre......................
Szokványra/.- októberre . . 
Szokványzub októberre . .
Tengi ri szí pl *mperre . . .
Tengeri 1900. májusra . . 
Káposztán peze augusztusra .

:;u. — 263U| 2857 -

fövámhivatalnál elöjegyeztctett

. el czéljá-
ninboh07atalra

'•gaevezéso

A viss^Kivitolre vlű- 
jegyrett m«;nnyis“í 

ií zue terű: azsak buti

búzaliszt
rozsliszt
arpalis.t

GOGG

összesen GOGG

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE
aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójától.) A

29.220
60.000

Értéktőzsde.
Az értéktőzsdének ma csendes napja volt. Noha a 

külföldi tőzsdékről szilárd jegyzéseket küldtek, az üzlet 
mégis gyengébb árfolyamok melleit nyílt meg, mert az 
angol transvaali konfliktus óvakodásra inti a spekulá- 
cziót, a mely igen tartózkodó volt. Később a bécsi vas- 
piaczrói is bágyadt tudósítások érkeztek, melyek külö­
nösen a rimamurányi részvényekre gyakoroltak nyomást. 
Az osztrák-magyar államvasuti részvények tegnapi 
bausseja ismét szalmalángnak bizonyult be ez egyszer, 

mennyiben ezek szenvedtek legtöbbet a gyenge irány­
zat miatt. A pesti közúti vasút részvényeit ma is élén­
kekben keresték, de ennek daczára sem emelkedtek. 
Sorompóért ékekben alig volt valami üzlet. \ állók és 
,-alulák meglehetősen szilárdak.

2,839.477

KÖZLEKEDÉS.
() Vaeutdljszabási tanfolyam a budapesti ke 

rcskedelml akadémián. A mugy. kir. államvasutak 
és az illetékes székesfóváiősi kereskedelmi testületek tá­
mogatásával létesített díjszabási tanfolyam a folyó tan- 
évben Irumt.r negyedszer megnyiiik. A tanfolyam hivatva 
van a kereskedőknek alkalmat nyujtani, hogy a vasúti 
áru fuvarozási ügyletekhez szükséges lontosabb tudnivaló­
kat rövidebb idő alatt gyakorlatilag elsajátítsak. A bá­
rom év alatt elért eredmények, melyekből a budapesti 
kereskedelmi akadémia évi jelentései is beszámolnak, 
re.. in engedik, hogy ezt a hézagpótló intézményt az 
illet körök saj.-t érdekükben az lilén is lel fogjak 
kan. i. Az előadásokat ezúttal is Conda József állam- 
vasú': ellenőr szeptember—márczius hónapokban heten- 
kin: . ét esti órában lógja tartani a kereskedelmi aka- 
dén . ií. A behatások hétköznapokon déli 12—2 óra 
között történnek Andrássy-ut 73. 111. emelet középfolyosó 
47. sz. a.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
Augusztus 29. —

Gabonatőzsde.
A mai gabonatőzsde kedvező hangulattal nyílt meg, 

noha a kínálat meglehetős nagy volt. Waggonáru kez­
detben tartott árakon kelt el, később azonban megszi­
lárdult az irányzat s inkább hajóárut kerestek, mely 
ennek következtében 5 krajczárral emelkedett. Elkelt 
vagy 25.000 mm. búza. Rozs kellemes hangulat mellett 
2000 mm. kelt el. Eladalott :

Búza. Tiszavidéki: 1000 mm. 81 k. 8.80 frton, 
900 mm. 815 k. 8.72'/) frton, 150 mm. 81 k. 8.70 
frton, 200 mm. 81 k. 8.70 frton. 200 mm. 81 k. 
8.77'/, frton, 1000 mm. 80 k. 8.80 frton, 200 mm. 
79-r, k. 8 80 frton, 1000 mm. 80 k. 8.60 frton, 400 
mm. 80 k. 8.55 frton, 100 mm. 80 k. 8.40 frton, 
100 mm. 77 k., 8.40 frton, 100 ram. S0'5 k.
Irton, 100 mm. 80 k. 8.60 írton,
8.60 Irton, 100 mm. 81 
8.40 frlon, 100 mm. 
k. 8.40 
k. 8.62

Délután két órakor kiállítási lóverseny, este uyolez 
órakor a védnök tiszteletére müvész-estély a színházban. 
Este a kiállítási terület fényes kivilágítása villamfénynyel 
és 20.000 lampionnal.

Szeptember j-én Reggel 8 órakor V. országos 
gazdakongresszus a városháza nagytermében. Déli 
12 órakor: Délvidéki löldmivelök egyesületének közgyű­
lése. Országos méhészeti kongresszus az újszeged! 
vigadó láncztermében. Este 8 órakor a színházban mü­
vész-estély.

Szeptember 5-én : V. országos gazdakongresszus. 
Orsz. méhészei! kongresszus. 1. orsz. halászati kon 
gresszus a városháza kis tanácstermében. Délután 5 
órakor vivő-akadémia az újszegem vigadóban, este tűzi 
játék a kiállítás területén.

Szeptern bér ti-an : Orsz. méhészeti kongresszus, 
délután 5 órakor: a tűzoltóság gyakorlata, este a kiáll!
I isi terület fényes kivilágítása 20.000 lampionnal.

Szeptember 7-én : Délután 4 makor kerékpár ver- 
,-cnv. Délután 5 makor a «Polgári dalárda» hangver­
senye, a kiállítás területén este léggömb fölereszlés és 
kivilágítás .i.irnfénvnvel.

8.55
100 mm. 80 2 k. 

k. 8.60 Irton, 100 mm. 80 k. 
80 4 k. 8.60 frton, 100 mm. 80 

frton, 600 mm. 80 k. 8.55 frton, 10O mm. 80 
frton, 300 mm. 80 k. 8.60 frton, 200 

mm. 79-5 k. 8.80 frton, 1000 mm. 79 k. 8.70 frton, 100 
mm. 79 k. 8.40 frton, 100 mm. 79 5 k. 8.70 frton, 100 
mm. 79 k. 8.55 forinton, 100 mm. 79 k. 8.10
frton, 100 mm. 79 k. 8.50 forinton, 100 mm. 79 
k. 8.45 forinton, 200 mm. 79 k. 8.60 írton, 400 
mm. 79 k. 8.65 frlon, 100 mm. 79 k. 8.65
frton, 600 mm. 79 7 k. 8.70 Irton, 500 mm. 79 k 
8.70 frton, 100 mm. 80 k. 8.70 frton, 300 mm. 79 
í. 8.60 Irton, 400 mm. 79 5 k. 8.60 frton, 150
mm. 79 k. 8.70 frton, 100 mm. 79 2 k. 8.45
Irton, 100 mm. 78-3 k. 8.62 j-t Irton, 200 mm. 78-5 
k. 8.47•/, frlon, 100 mm. 78-3 k. 8.47'/, frton, 150 
ami. 78 k. 8.35 Irton. 100 mm. 78 8 k. 8.65 frton, 
100 min. 78-5 k. 8,45 frlon, 100 mm. 75 k. 8.40 
fiion, 100 mm. 78 k. 8.45 frton, 100 mm. 78-3 k.
8.45 frton, 100 mm. 78-7 k. 8.35 írton, 200 mm.
781 k. 8.45 írton, 150 mm. 77-8 k. 8.20 Irton, 500 
mm. 78 k. 8.20 frton, 100 mm. 77 k. 8.25 frton, 
100 mm. 77 k. 8.20 írton, 1400 mm. 76 5 k. 8.483/4 
Irton. 1700 mm. 75 k. 8.483/4 frton.

Pestvidéki : 100 mm. 80 U. 8.50 frton, 100 mm 
80-5 k. 8 65 írton, 500 mm. 80 k. 8.50 frton, 100 mm 
79 k. 8.45 Irton, 500 mm. 79 k. 8.45 frlon, 300 
mm. 79-5 k. 8.65 frton, 100 mm. 78-3 fc. 8.65 frton, 
100 mm. 78'3 k. 8.30 Irton, 100 mm. 78-5 k.^8.40 
Irton, 100 mm. 78 k. 8.42'/a Irton, 300 mm. i8w k 
8 30 frton, 300 mm. 78 k. 8.45 frton, 200 mm. 77 
k. 8.35 frton. 100 mm. 77 5 k. 8.45 frlon, 150 mm 
77 5 k. 8.25 Irton, 100 mm. 77 5 k. 8.40 Irton, 200 
mm. 76*5 k. 8.45 frlon, 200 mm. 76'5 k* 8.40 frton

132.75—

Elötözade.
A külföldi esti tőzsdék magasabb jegyzései daczára, 

az előtőzsde bágyadt hangulatban folyt le. Osztrák hi­
tel-, valamint allamvasuti részvények 2 -2 forinttal ha­
nyatlottak. — Köttettek: Osztrák hitelrészvény 386 50— 
384.60 igmagyar hitelbank 392-ig, osztrák-magyar 
lamvasut 351 319.75-ig, rimumurányí
332-ig.

XI óra 15 pereskor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 385.30—385 40, magyar hitelbank 392.
392 50, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 2o9.-----
259.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank 10U. — — 
100.50-ig, magyar jelzálog-hitelbank II. kit). 243.50 — 
244.—igr. osztrák-magyar allamvasut 3u0.7n —3,il. —ig, 
déli vasút 73.50 -74.—-ig, rimamurányi vasmű 332.50—
333.—ig, magyar koronajaradék 96.40 —96.50-ig, köz-

—369.50. városi villamos vasút 209.50üli vasul 369.
-210.-.

Dőlt tőzsde.
A déli tőzsde csendes maradt. Az árfolyamok mers1 

kelten gyengültek. — köttettek Osztrák liitOrészven 
384.60—385.60-ig, magyar hitelbank 3o3. - 393.50-ig,
magyar jelzáloghitelbank il. kih. 343.30-ig, osztrák-ma­
gyar államvasut 350.25—350-ig, di li vasul 74-ig, rima- 
mu-rányi vasmű 331—332.50-ig, közúti vasút 368 — 
369-ig. — Helyiértékekben köttetett : Kereskedelmi bank 
1437, salgótarjáni kőszénbánya 317—317.50, Ganz-gyár 
1850-1860.

1 óra 30 pereikor záródnak : Osztrák hitelrészvény
385.50— 385.60-ig, magyar hitelbank 392.50—392.75-ig, 
magyar leszámítoló- és pénzváltóbauk 259.- —259.50, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 100. - — 100.50-ig, 
magyar jelzáloghitelbank 11. kib 243 7:>- 244. —,
osztrák-magyar államvasut 350.------ 350.25-ig, déli
vasul 73.50—74.—ig, rimamurányi vasmű 332.-----
332.50 ig, magyar koronajáradék 96.35—9b.50-ig, közúti 
vasút 369.----- 369.50, városi villamos vasul 209.------
209.50- ig.

Prürolum-ttzlet: Dijbiztositások : osztrák hitelrész- 
vényben holnapra 2.50—3.— Irt, nyolcz napra 8—10 
forint, szeptember végére 11 — 16 Irt

Béci
külföldi tőzsdék zárójelentései kedvező hangulatot terem- 
leltek az előtőzsdén, de később kedvezőtlen pratoriai hí­
rek folytál) az irányzat ismét ellanyhuit. A spekuláczió 
tartózkodó volt és a forgalom szűk koriatok között ma­
radt. Valutákban nem volt forgalom.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 335.25, 
magvar hitelrészvénv 392.—, anglo-baok 151.o0, umou- 
uaiik te 9 50, bank egecsület 271.50, Länderbank 241. —, 
sztrák-'uagvar államvasut 350.50, déli vasul 73.75, 
lpesi iiánya-részvvnyek 284.25. rimamurányi 
,5.'25, prágai vasipar-részvény 

' ,i sze|
A déli

1389.-,

'ozsdtn. az árfolyamuk

vasmű 
német biro-

azonnal 
frt, fmo.

20.40 frt.
Nyugodt.

Prága, aug. 29. jíyerszukor Aussigban 
átvéve 13.— frt, október—deczemberre 12.57 
mitvány Prágában 42 forint.

Trieszt, aug. 28. Myersczukor nyugodt, készáru 
14=/4—15'/s frt : október—deczemberre, november— 
márcziusra 13"/.—14 frt.

Hamburg, 20!
deczemberre 27 28-

28. Petroleum helyben 6.95

rozs

sók kelitek. Köttetett :
,ik hitelrészvény 385.25, magyar hitelrészvényeí

, Länderbank 211.75, nmnnbank 309.25, anglo- 
151.75, bankegyesület 271.50, tramway-részvények 

osztrák-magyar államvasut 350.50, déli
73.50, elba völgyi vasul 257.50, észak-nyugati
244.50, doh.myrészvények 141.—, alpesi

29. Kávé szeptemberre 
márcziusra 28.—, májusr

fillér íontonkint.
Hamburg, aug.

Szil írd.
A ntvorpeu, aug. 28. Petroleum 19.—.
Boroszló, aug. 29. Ruza 15.öt'. I.-j.uO, 

zal-12.90, repeze 20.40, szesz (50-es) augusztusra 63.20, 
(70-es) 43.20, tengeri 12.75.

Boriin, aug. 29. Gubonapiacz. Amerika hanyat­
lása miatt lanyhult a hangulat. A búza rz-uiMX ín 
körülbelül l'/4 márkával, a rozsé körüibc-lüi ' : tuárk.- 
val olcsóbb. Zab bágyadt. Zárlatkor a hang .V. .smsl 
megszilárdult kissé. Búza "S rozs küi'u:: -.-iül 1 , márkát 
visszanvert előbbi árából. Az idő változó.

Köln, aug. 29. Olaj 51.50.
Berlin, aug. 29. Szesz 43.10.
Stettin, aug. 29. Szesz 41.80.
Pária, mg. 28. .Vi/fr ' >- 3 4.-----35.75, nyugodt

fehér ezukor folyó hóra 39.8,' .. : ; . ■ 31.37'- ,
nyugodt; október—janimra 29.m. január—áprilisra 
30.37'/,. linóm.tett kész ,ru 106. - —106.31».

Paris, aug. 29. Bú za folyó hóra 19.C5. sz-ptemb-:;- 
19.75, sz •niember --októberre 20.15. • "e-é-.gr - iecze:. 
Perre 20.ti11, renyhe; rozs folyó bán 14. - ■ ■ tér ■
„erre 13.90, szeptember—októberre 14. október — 
deczemberre 14.40, nyugodt : H zt folyó hóra 42 2o, 
zeptemnerre 42.25, szeptember—októberre 42.00, októ­

ber- deczemberre 27.70, renyhe : repezeolai 
bóra 52.50, szeptemberre 52.25.

nunya-
részvények 284.60, rimamuráuyi vasmű 331.50, prágai 
va- ipar 138/. —, májusi járadék 10Ö.2o, magyar ko- 
ronajaradék 96.25, török sorsjegyek 60.80, nemet biro­
dalmi u atka 58.95.

Később teljesen szünetelt a forgalom.
A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 

zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 384.75, 
magyar hitelbank 392. ,3 angol-osztrák bank 151.75,
bankegyesület .271.50, Unionbank 309.—, Länderbank 
241. . osztrák-magyar államvasut 350.25, déli vasul
73.50, elbavölgyi vasút 257.—, északnyugati vasút
244.50, török dohánvrészvéuy 140.50, rima-murányi 
vasmű 331.25, alpesi bányarészvények 284.75, májusi 
járadék 135. - magyar koronajaradék 96.10, tiiriik 
sorsjegy 60.70. 'émet birodalmi mark i készpénzben 
58.95."

Bocs, aug. 29. t-gnar értékek zárlata ) U/l-os 
aranyjáradék 117.80, tiszai és szegedi kölesiinsorsjegy 
139 50,magyar vasúti kölesöu ezüstben ÍOU.IO. magyar 
kel. vasút all. kötvény 1x9.20, magyar ieszámiloló- és 
valteb.-részvény 258 , magyar kereskedelmi bank
1435, magyar koronajarad. 96 10, 4"/„-os magy. föld- 
teheruientesitési Kitv. 94.15, magyar hiteibank-rcszvunvek 
392 —, magyar nyeremény-L.-scrs]egy 
oderbergi vasút- r.

Bóos, aug 
papír-járadék

16150, tass»- 
í84 —, rimamurányi vasmű 331.—. 

29. /Osztrák értékek zárlata.) 4-2uá0-os 
100 25, 4'7.,-os osztrák aranyjaradek

117.80.
196.75, 
271 50, 
vi'nv 74

I860, sorsjegy 137.— , osztrák Intelsorsiegy 
angol-osztrák bank 151.75, becsi Bankverein 

osztrak-magvar bank 906.—, déli vasút rész- 
50. xiiinagOaxiajozas társulat 400. —, dohúnv-

Utótözsde.
Az utótőzsde csekély üzlet mellett gyenge volt. — 

Köttettek: Osztrák hitelrészvény 385.60—384.80-ig, osz­
trák-magyar államvasut 350-ig.

4 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 384.70— 
384.80-ig, magyar hitelbank 392—.—392.25 ig, magyar
leszámítoló és pénzváltóbank 259.----- 259.50 ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 100----- 100.50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 243.50 — 244.—ig osztrák- 
magyar államvasut 349.75—350. —, déli vasút 73.59 — 
74. —-ig, rima-murányi vasmű 331.50—332.—ig, ma­
gyar koronajaradék 96 40—96.50, közúti vasul 368.50— 
369.— , városi villamos vasul 209 -209.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Köbinyáa

Kőbánya, aug. 29. A) Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű : öt eg nehéz —. — kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 42*/2—43*/2 kr. Fiatal közép 44— 
—4472 kr. Fiatal könnyű 45—45'/, kr. 11. Magyar 
szedett Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—.— kr. 111. Romániai : Nehéz —.— kr. Közép 
—kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —kr. V. Szerbiai : Nehéz 43— 
43',j kr. Közép 43'/2—44 kr. Könnyű 44—44kr.

Megjegyzés. A lent jegyzett árat súly szerint es pedig a 
szokásszeri: levonások mellett, egy kilogramm súlyra sríj- 
szárukban értendők. Szokásszerüleg a rázott sertések tel­
jes (brattu) súlyából az életre p áront int 45 ki gr. vonandó! a 
A sértését vételárából a vevő javára 4 százaiét, vonandom. 
— A sértését osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak

SertésUtszárn : 1899. év aug. 27. napján volt készlet 
■41.010 db, 1899 aug. 28. napján íelhajtatott 218 db, 
aug. 28. napján elszálhttatott 485 drb, aug. 29. 
napjára maradt készletben 40 743 drb. A hízott sertés 
üzletirányzata: v ltozatian.

részvény 140.25. cs. es kir. »ért arany 5.71, német 
bunkvaltók 58.90, 4-2"/,.-os ezüstjáradék 100 13,osztrák 
koronajaraóék iUU.lO, 1864. sorsjegy 194.73, osztrák 
hitelintézeti részvény 385.13, umon-bankreszvény 309.—, 
osztrák Länderbank 241.--, osztrák-magyar államvasut 
350.25, elbavölgyi vasút 256.—.alpesi részvények 285.— 
-U i ran kos arany 9.55, londoni váltóőr 120.00, bécsi 
Tramway 457.—. Gyengébb.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béca, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójánál; táv­

irata.) A világtermésről közzétett hivatalos jelentés, kü­
lönösen pedig az árrész, a mely a magyarországi búza 
termést csak 37 millió mm.-ra teszi, holott a magán 
becslések 40 millióról szólnak : megszilárdította az irány­
zatot. A forgalom nagyon vontatott, mert a kereslet nem 
igen kielégítő. — Köttetett: őszi búza 8.41, 8.49 frton, 
tavaszi 8.78, 8.80, 8.78 forinton, őszi rozs 6.93 fo­
rinton, tavaszi 7.23, 7.24 forinton, őszi zab 5.56, 5.57 
frton, tavaszi 5.84 frlon, tengeri szeptember—októberre 
5.14, 5.12 frton, május—júniusra 5.27 frton.

A készárupiaczon a búzát 5 —10 krral drágáb­
ban kínállak, de vevő alig jelentkezett.

Délután köttetett: búza őszre 8.48—8.51 frlon, 
búza tavaszra 8.78—8.81 frton, rozs őszre 6.93—6.94 
forinton, zab őszre 5.57 forinton, tengeri szeptem­
ber—októberre 5.13 forinton, tengeri május—júniusra 
5.29 frton. Jegyezlek : továbbá : rozs tavaszra 7.24— 
7.25 frton, zab tavaszra 5 84 — 6.85 frton, repeze augusz­
tus—szeptemberre 12.25 — 12.35 frton. A készárupiaczon 
hiányzott

folvó
i.25. szeptember —ukt eerr -

52.75, oÜiiber-'-deczemberre 53.75. renyli •: szesz öv. 
bóra 45 50, szeptemberre 43.25, szeptember—októberre
39.—, október—deczemberre 38. — , renyhe, 
derülő.

Bréma, aug. 28, Petroleum helyben 7.05.

Idő :

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. (Mult n diente 

Elég élénk forgalom mellett a marhalul« - ion uhut 
ára csökkent. A marhahús elejét tu íj* -iG, a
rostélyost 60 krvrt adták a huskercskeduk, legalább Üt* 
kilós vételüknél.

A mai detail arak ezek :
Hiixféle. Marhahús eleje 72, leveslms >*>. rostéiyo*. 

felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 7-. ves-uecseny-' 
90. tisztit va , ivivemluklms 41. ii-.tui . rl kr.
borjúhús 7tü. szesrye. lapoczkája 74, czomb;.i 90, sze.vt 
1ÓU kr, SurtfsiiUS 70, cznmhj:'.. !:ih-"-zk.tja -x. •■') -, "5 
nyulpecsenye H». nyers sonka 0s. praga: ?onka 9" kr

ju sza-kilója, /.sir Gd kr. h.íj ">S kr kéuj-i. • .v 
Ionná őG kr, lúd zsír ki: . 1 (rí. -0 kr.

Hal. Ponty GO kr, e-nkn 70 kr, mrcsa >*(.» :sr. s■ i;á« 
G0 kr, fogas 80 kr, apró kovert hal kr. v-za llo kr. 
tok 1^0 kr, ki er ge — Irt, teniren ital - irt, ten­
geri rvik kilója - frt 1Í0 kr, édesvízi rak tiurab^a 1 -•

Különlegesség: Szőlő kilója 50 kr, alma kik'1 
18 krajcz.ir, idei kurte ki Sója 24 kr, dió ki.u . - i kr. 
haraczk kilója 2G krajvzár, sárga nuny** úarab.a 
30 kr, cantaloupe 55 Lr, turkesztan -U ti. é 
dinnye darabja 40 kr, idei teng-T: x 
Tea vaj 1 forii:t 15 kr. r-ir. j • na - v . 
tfjlől literje '2\ kr. vüv< (tiro kr • ■ 
burgonva 3 kr, idei zöldhaii ki • i '• 
drb^a áU krajcz.tr, idvi pár ol.- -o:u 
8 drh 10 kr, káposzta darabja 15 kr. 
uborka 100 darab 0» kra 
darab 10 kr, idei kalaraié darabja *J kr.
3 frt, gerineze G frt.

kr.

tó

őz ezi

Sertósváaár.
29. (Az Egyetértés tudós.-Béoe (St.-Marxj, aug. . 

tójának tuvirata.) Felhajtatott 4099 fViíai vs G ívd rn^ 
gyár bízott sertés. Az irányzat lauy’n .. F 
37 — 38, közepes és öreg 35— 37, könny: "• ‘
34 — 43 kr kilónként élősúlyban.

, fiatal

Szerkesztői üzenet ek.
Kéhi LajosS. M—j. Budapest. Tessék ba/ávul 

tanárhoz (Szent Istvan-kórhaz) fordulni. __ ,
Ca. E. Budapest. A vegyészeti pályán szán..,-- .iÍKa«-:...z»5* 

találhatni. A gyógyszerészeire úgy!aisz.k - n r.*m re:!e"^‘ 
igy csak az úgynevezett kémiai {••clmoh'g.a p-d>-i -!p‘u»u-- 
ni eg. Mint hivatalnok a földmivvl- sii_v, : .. .‘Z’erium 
találhat alkalmazást. Fontosabbak enne! a ; k . ^ 
nevezetesen a -ör- es szeszgyártásnál, a .»zatnai.
üveg- és anyagiparral stb. tizeken a pal;. a 
képzett technológus igen szép jövőnek néz el»-.

juravalü.

a vásárlási kedv, de az irány majdnem teljes 
üzleti csend mellett mégis változatlanul nyugodt volt. 
Finomabb minőségű búzában a hangulat valamivel kel­
lemesebb volt és szükség esetén 5 krajczárral magasabb 
árat kellett volna fizetni.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Berlin, aug. 29. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A transvaali kérdésről szóló hirekre a tőzsde az egész 
vonalon bágyadt volt. Különösen a bankrészvények vol­
tak nyomottak a spekuláczió eladásai következtében. 
Kcvésbbé szenvedtek az iparértékek. Késő vb csekély volt 
a forgalom és az árak kissé ingadaztak. Ultimopénz 
574%, magánleszámitolási kamatláb 4"’/{í0/0.

Zárlatkor jegyeztetik : Magyar koronajáradék 95.50, 
osztrák-magyar államvasut 149.30, bécsi váltóár 169.50. 
magyar vasúti beruházási kölcsön 101.75, alpesi banya- 
részvény 101.90, Disconto Commanit 204.10, általános. 
Edison 202.GO, Gelsenkirchen! 191.30. Laura-kohó 263.10, 
40/0 magyar arany járadék 18.90, osztrák hitelrészvény 
240.90, déli vasút 32.75, orosz bankjegyek 210.60, 
olasz járadék 92.75, Dynamit Trust 162.75, Harpeni 
196 40. Gyenge.

Felelős szerkesztő: 1 licites ATdrton•
Tulajdonos t's kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomda-Részi.-társasé-.

iából-Kivonat a hiv. lap aug. 29. számán
Árverések a fővárosban Bdlfí'j Ferenc/ , )

becs. ingús. szeptember 2. Vili. kér. József korul 
Uúcz Arnold 631 Írtra becs. ingú.s szt-plehU'Ct • • ‘
kcr. Károlv-körut 9. szám. idényt Ferenc/ * IrJJ. Kz 
ingós. szeptember 5. IX. kér Fllői-ut , , , Ke,
Ignácz 16.2Iá frtia becs. ingó. -:uv-'u.-ztu ■ ‘ c
Bécsi-utcza 7. szám. Mautner A doh ' ís !.•:•» 1'" S' jTMfcr 
augusztus 30. V. kér. Nagykorona-nt z 10. *
Jakab 1388 frtra becs. ingó- aug

...........................""Sitió:
VI. kor. Dalnok-úti"-

szeptember

szám. Hirschtnann Adui 
:i. 111. kér. Soromp1

Mészáros Ferencz 769 frtra becs ingós. a 
kér. (iserhát-utcza 2U. szám. Friedmann \ i-; ^ini
becs. ingós. augusztus 3U. VII. kér. Do!iany . t va - 
Deák Tamás 348 frtra becs ingós. augusztus •> ^ 
Kőbánya Főv. Homok-szöllő telepen. Schneidet • • ̂
írtra becs. ingós. szeptember 2. V. kei Erzsébetbe.- • ^
Ifj. Knittel Károly 5032 frtra becs. ingós. 'ZlV‘e[V.
V. kér. Alkotiuány-utcza 22 szám. Stockin' A) czáni. 
becs. ingós. augusztus 31. VI. kér. Szondy-ulcza • • - jjer 
Kiss M. Antal 401 frtra becs. ingós. augusztus ■ - 
Hózsa-utcza 45. szám. , fia 0302

Arvereaek a vidéken. Uorová: bániuel e"r - „h>-'
Kolozsvartt.

;Ztus 30. vil. kér. Dob-

utcza 03. szám. Bénn Hóhért Ő955 Írtra bet-, 
te mb er 1. Vili. kér. Kerepesi-ut fi. -zain. 7 
8525 frtra becs. ingós. augusztus 31.
9. szám. Kállay Bertalan 454 írtra becs. ingós.
9. 1. kér. Attila-utcza tik
becs. ingós. augusztus 31. 111. kér. soromp1 u ^ yjp

frtra

frtra becs. inteti, '"'•'nsztus 31

aiHfW—. ■■ : .traMBHE.. _____ .- -... ..

Káról

Nai>1

1.4

Ml

■ív,
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1899 EGYETÉRTÉS, SZERDA, AUGUSZTUS 30.
Kiroly 1600 írtra becs. ingatl. szeptember 12. Gödöllőn.

.«ws József 2480 írtra becs. ingós. szeptember 11. 
O-Kecsen Brasch Mimi 18.306 írtra becs. ingatl. szeptember 
*■ 8uz‘as. J3«; Samnel 4680 írtra becs. ingatl szeptember 
7 0kBe“enu:y,rtse János -2060 írtra becs. ingatl. szép- 
tember 1. Hátszegen. Ldsslóffy sz. MAly Irma 5994 írtra 

3; , ‘nKat,' szel'k:nber 27. Temesváron. Seücs Josefa 
3, :..i írtra becs ingatl. október 25. Debreczenben. Gróf 
teleki/ György 84.250 fiira becs. ingatl. szeptember 30. 
Hátszegen. Hitgitccz Pál 360 írtra becs. ingatl. szeptember 4. 
Jfrtra becs ingatl- szeptember 
16. Gödöllőn iféál Károly 325 írtra becs. ingós. szeptember 
f, Gödöllőn. Uray Imréné 64.218 írtra becs. ingós. szep­
tember 18. Komáromban.

Csödmcenyitás. A fehértemplomi kir. törvényszék részé- 
r 1 Beer bőmnél gattajai lakos ellen. Csödbiztosul Horváth 
Géza törvényszék^ biró. tömeggondnokul dr. Ferch József 
deltái. helyetteséül Szöllossy István ügyvédek neveztettek 
ki. Bejelentési határidő november 13. — A budapesti kir. 
kereskedelmi és váltó törvényszék részéről Stuhlbach M. és 
G.rsa ellen. Csödbiztosul Karacsay Gerö törvényszéki bíró, 
turneggondnocul dr. Tóth Ferencz, tőmeggondnok-helyette- 
?■ ul dr. L- eszi Antal budapesti ügyvédek neveztetnek ki 
Bejelentési na ándő november 2.

Csödmegszüntetés. Az egri kir. törvényszék részéről 
Garmp * ' tér Iza kereskedő ellen a csőd inegszüntettetett.

Prot.
— Zsidó: Elül

Napirend 1899. augusztus SO.
Naptár: Szerda, augusztus 30. Hóm. kath. Róza. — 

Róza. -- (ír,rög-orosz : (augusztus 18.) Fionas.
24. — Nap kél: 5 óra 1 perez

kor reggel, nyugszik 6 óra 27 perczkor este. Hold 
kei: 12 óra 5 perczkor éjjel, nyugsziki 3 óra 22 
perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
A Petőfi társaság ülése délután 4 órakor Bartók Lajos

lakásán.
A nemzeti mnzenm: képtára nyitva d. e. 9 órától 

ti. c 1 óráig. — Többi tarai megtekinthetők 50 kr. dii 
mellett

Országos képtár az akadémiában nyitva délelőtt 9-től
d. u 1-ig.

Technológiái ipannnzeum nyitva d. e. 9 órától 1-ig d u
3-tól ő-ig.

Akadémiai könyvtár zárva.
könyvtár zárva.

Dar.k zr.arziolenm a Kerepesi-uti temetőben nyitva d. a. 3
óratói 5-ig.

„Tzrcücvi diuzfelvonulás körkép“ (Városliget), látható 
re-gel '-’-tói este 7-ig. Ugyanott „Utazás a világ körül“ 
J. e. 11 urakor, d. u. 4 és t> órakor. A szinfényképezés 
d. e. 11 órakor, d. u. 5 órakor. Belépődíj 5U kr., gyer­
mekjegy 3U kr.

Iparművészeti mnzenm és az iparművészeti társulat 
llan-i', bazárja az üliöi-uton hétfő és péntek kivételével

na; onkiut 9—1-ig.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-kőrut 19.) nyitva 9—1-ig 
A iá kir. központi statisztikai liivo.tal nyilvános 

kónyvtira és t-rkép-gyüjtemenye nyitva 10—1-ig.
I- kir. mezőgazdasági mnzenm. Városliget. Széclienvi- 

szi/et. történelmi épületcsoport. A gyűjtemények a hé, tői 
napok kivételével, megtekinthetők naponkint d. e. lOoiá- 
tó! 1 1 ii'ái'j é« d. u. órától 5 urúi'_'. A látogatás ingyenes 

A * 1848—49-iki azabadtagh&roz! emléZE gy öjtemény 
eb liosaath-maneam: Stefánia-ut 51. sz. a. • lólelőtt 
9— 11-ig.

Magyar kereskedelmi mnzenm. Állandó kiállítás. Ke­
reskedelem történeti múzeum es keleti miniatűr .íz I;»ar- 
csarookban, d. e. 9—12-ig es délután —ő-ig. Az '-'az- 
^atosag hivatalos órai ugyanott 9 órától <i. u 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi nazar kerepesi-ut 22. sz L eme- 
lei d e 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda es nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ul 
20. sz.. í. em. d. e. 9—t2-ig es d. n. 3—6-ig. Vasár- es 
ünnepim, . kun d. e. 9—12-ig.

G. fíév>. — Rosenbaum A. Léva. - Feier A. N.-Várad. Mam E. GilváM. 
S Becs°° B" “ le»nía Szabadk»- - Lázár M. Tomáuya. — Rodoii

MPín".íni,e ?rAIloda-Mr- fátory E. Pária. Dr. KSstlin K. Stuttgart, 
mr. bmith V. Becs. - Petrovics L. Kricaova. - Büchler L. Zurich. 
Braim p. Becs. - Engländer I. Kaba. - Borhy L.-né Gyöngyös. — Kund 
J. karancsalya. - Tabajdi S. K.-Jenő. - Schreiber I. Szarna. Mandice 
L. N-SzöilSs. - Weinberger K. Sz.-Somlyó. - Seidl H. Szalonta. 
Gubodi F. Czegléd. - Fern L. Szeged. — Ki. P. N.-KOrö». — Gaizagó M. 
Kolozsvár. - Csanády F. Vértes. - Jámbor G. E.-Djvár. Radoezavlyovitz 
“• Aombor. — Saghy A. Szeged. — Komáromi M. Gyöngyös. - Bogoay 
A. Ar,td. — Szabó r.Losoncz. — Kovacsay G. Karácsony. — A ved G. 
Temesvár. — Retter E. M.-Vásárhely.

fiungarlft szálloda Exc. Beyerló C. és neje Brüssel. — Haller I. 
•s csal. Kismarton. - Dr. Maliin I. Zágráb. — Paravicini 0. Basel. 
Barendrecht I Konstantin.ipoly. - Salatz 0. és csal. Szarvas. Matescu S. 
Bukarest. — Bays U. Louvain. — Stettner M. Konstantinápoly. Benn B. 
London. - Belpic M. Pancsova. — Bölcskey I. Villány. - Wheeler W. 
Zsófia. - Jokowo 1. Tokió. - Keller M M.-Szalka. - Franges ü. Zágráb 
bpitzer L. Gyöngyös. - Stuhr C. Elberfeld. - Kranz I. Bérliu. Hailassy 
p eszprem. — Engels A. Cőhln. — Dr. Feuerstein H. Droliobecz. Egger 
w °erlm- — Cowhdge W. Chicagó, - Scbreyer M. ürohobecz. - Roth 
U iemesvar. - Fantó D. Naschauer F. Poliak B. Wmiscli H. Kornfeld I 
Zillich E Maydan O. Adler A. Dr Veseey Harmer F. Bécs.
PA.6“szálloda. Krausz M. Peca. — Bucholz K. Berlin, 
r abian B. Berlin. — özv. Havas l.-né Havas J. es neje Zágráb. Amann 
K N^űtra* ~ Moc3áry ö* éa D0j® Nógrád. - Wuita N. Zombor. — Mayer

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ. NEMZETI SZÍNHÁZ.
Az Opera szeptember 15-ig 

zárva marad.

népszínház.
Budapest. 1899 aug. 30-án.

A görög rabszolga.
Operette 3 felv. Irta Owen 
Hall. Ford. Makai E. és 
Pásztor A. Zenéjét szerzetté 

Sidney J. 
Személyek:

IDEGENEK NÉVSORA.
Ketropole szálloda Dr. Meunier Gy P .ris. — Miskolczy J. N.- 

Loc-kó. — rabós J. ivőhalora. — Kovács U. "1 • k-. — Banaler 1. L.-Szt- 
-. — Balogh M. Dfbreczen. — Dabasi E. Fülek. — Fischer H. Leva. 

E. es neje kzt Pél- rv r. — Józ-of I. Pl- esti. — Fischer ' V. Arad. 
Sz. .•-iz.ky G. N.-Lang. — CI -tz i. Ap.-thin. — Aurel I. Ploesti. Kürhler 
1 Gvongyös. — Puilvcsek R.. tienkő J. B.-Gyarmat. — Uoldsch- in V. 
I — Feh -r I.. Temesvár. Bernstein M. S.-dzt-György. — Stanzl

Antónia

Pomponius
Heliodorus
Aspiisia
Archiás
Dionied

Muiiliua 
Lolli us 
Curius 
Melanopis

Szelepcsényi
Blaha S.
Solymosi
Kovács
Bárdy
Ken ed ich
Raskó
Lubiriszky
Újvári
Várnai
T ernyei

A színház augusztus 31-ig 
zárva marad.

VÍG-SZINHÁZ.
A színház augusztus 31-ig 

zárva marad.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 aug. 30-án

A GESÁK
Egy japán teah;íz története. 
Énekes játék 3 felv. Irta Owen 
Ha i. Pord. Fái J B. és Mukai 
E. Zenéjét szerzé Sidney J. 

Személyek :

Kezdete 77j órakor.

KISFALUDY SZÍNHÁZ
Budapest. 1899 aug .30-án.

Snlamith.
Jeruzsálem leánya.

Opera 4 felvonásban. 
Kezdete 7x/2 órakor.

\ Híi'JgLÍUi-i!! oí.óíi'.c.íü 
Igazgató Feld Zsigmond. 

Budapest, 1899 aug. 30-án. 

A színfalak varázsa.
Bohózat 5 képben. 
Kezdete 7 órakor.

Reginaid 
Bronville 
Cunningham 
Grimston 
Downey 
Bolton 
V un-Csi 
lm ári márki 
Mimóza 
Juliette 
Ladi Constance 
Molly Seamore

Beöthy 
Palás thy 
Odry 
Kardos 
Simon

Sziklai
Borosa
Vlád

S/.ilit^sy
Ledufsky

Kezdete lll2 órakor.

BUDAI SZifv'ÍÍÖÍ?.
Budapest, 1899 aug 30 án. 

Gyöngyi Izsó ur vendégel-

Fatiiiicza.

Operette 3 felvonásban.
Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A népszínház műsora: Csütörtökön Fehér csirke. Pénte­

ken Görög rabszolga. Szombaton Hoffmann meséi. Vasantai 
délután Huszáresiny, este Görög rabszolga.

A magyar színház műsora: Csütörtökön A Gyuikovics- 
lányok. Piriteken A bolon :. Szombaton Tilos a bemenet. 
(Először.) Vusárnap Tilos a bemenet. (Másodszor.)

Fővárosi nyári színház műsora: Csütörtökön Sabin 
nők elrablása. Pénteken Beszélő kút. Szombaton Beszélő 
ut. Vasa map délután Hunyadi László halála, este Beszélőkul.

A nemzeti színház műsora: Pénteken Himfy dalai. 
Szombaton Házi béke. Vas'irnap Arany ember.

: A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. augusztus 29.

: Időjárás borult j \ ivallas reggel 7 órakor 159 cm. llóiuvrő refuel 7 orakor -r- 17 C. j Legs a 1) merő reg. 7 ó. 767 m/m.

A) Árutőzsde.
t I. Gabon an emüek. 

a) Kéaz ara.

! A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilo-'rammonkint. — A minőségi súly hektolitere: kint és
kilogrammonkint.
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in D 5 I é I
I Árfolyam

frtt'd ! frlig

I F.l^örendü _______ _
! Köz-iunit:#"ái»pll.............

’1 irmány, elsőrendű ...__
„ másodrendű_____

Sörfőzésre tiszavidéki_____...
„ felsömagyarországi 
„ dunantnli ...—

Elsőrendű _ ______________
K'./épiainöségO............. . —__
Belföldi „ ..._____
Roman v. bolgár __ .

Cinquaatin — — . .
Káposzta_______
Bánsági ... .

8.2
7.30

b) Határidőre.

II Leszámoló árfolyamok
augusztus 29-érő!.

III. Különféle tér é n y e b.

Bu-.b________________ __ __ __ 8 35
l-OZB ... ________ ______ ______ 6 60
ri er.geri ...________ ______ _____ 4.82
Zno............................ ..... ................. 5.22
Á7 V. » ...................... ............ ...______

K..y .-I;c>2CZo ............................... 11.75

1\ . Hajózási fnvardi,).
HonrtvR Kr.

Kalocsa _ ________ __ 13-14
í).-Földvár___________ 12—13

3U—32

Zmta................ ...... ..........

Mitrovicz______________ 30 -32
Temesvár 40-44
N.-Becsk............. ...... ............ 23—30

A ar.iij 100 kilogrammunkmt a szállítási 
■ i'Val es a liztoiiíasi dijial értetik. 

CryÖi í’o a tuvavdijtétel 8-10 krral maga.sabb

B) £ rtéktőzsde.

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KOSOHKE HENRIK.
A városligeti állatkertben.

Ma, szerdán, ang. 30. esti «/,8 órakor

I. nagy boliécs és tréfás előadás
hnmorisztikns műsorral.

Amateur lovaglóknak 25 korona jutalom, akik a 
vágtató lovon állva háromszor kőrülnyargalnak, anélkül, 
hogy leesnének.

Henry igazgató elő vezeti a legjobb szabadon idomított 
és iskola-lovakat.

Fellép az összes szerződött művész-személyzet; a komikus 
interraezzúkban részt vesznek az összes bolióczok.

Holnap csütörtökön esti§7j8 órakor nagy előadás.

KRÄUSZ GOSZTÁH
Állam, képes. oki. ének- és zenetanái*

Hú^POH(^[-zeziGiskoláij a
a) IX., Soroksári-ntcza 31. szám alatt

b) VIII., Külső Kerepesi-ut 1. szám alatt.

Á beírások naponta d. e. 10—12-ig és d. u.
3—5-ig folynak. 36643

Eeirási díj 2 frt, tandíj 4 frt.

! Tf mrpiu .pel
lÉrtf ÉC/’£& j« a hísj ti.-- «JS

\~I., I?.ÓTay-utcza 18. sz.

Die GSiampagnernymphe.
Von !$• Leittier«

9 órakor. Ezt megelőzi: 9 órakor

Ezar.zácsics újdonság!

Csendélet az államfogházban.
Eredeti énekes bohózat. írta ciry államfogoly. Zenéjét szer­

zetté Kmoch A. Rendező Rótt S.

Személyek:

Lévai Tubalkain, a „Rombaeh-uteza és Vidéke“
czimti zuglap szerkesztője .............. ................Rótt S.

Kun Ábel. a rDob-utczai Közlönyu szerke.-ztöje Steinliart
Léváiné, Rosenthal Netti ...................................... Lengyel
Kunné. Grósz Sára.......................................................Jungwnth
Gróf Záloj-hi'alvy Elömér ) , , ........... (Jünger
Szrnrgy Brotisiav, csizmadia ) ...........Hunyadi
A le!ügyelő ur ... ... ... ... ... ..._____ ___ Springer
Olga, neje .................................................................. Schin Jlemé
Huber Nép. János, fogházőr ................................Pfeifer
Tauszek Elrúim. uzsorás ......................................  E, bten
Történik napjainkban, a pornázi államfoeház társalgó ter­

mői icn, dclut..n

sä zsjkjeí66

chante, musi^uo et danso cepagnole.

„Ma ”'9 “r;,,ze,nb9“

«so Baca Pal es fia
SZÁLLÓM sn.tiri s Keuveb zenekaraj iUzu

Kezdete 8 oraaai*

Somossy Mulató
(** oacíí« utó as&)m 36512

ALBRECHT FERENCZ bérlő.
A mulató 16 fokig szellőztetve van. 

Kezdete 8 ódakor. Vége 12 órakor«
A mulató villanyos világítása Wüste és Rnpprecht 

ezég által épült saját gépei által eszközöltetik.

Ma9 nagy előadás
eg:és2 uj szenzácziós műsorral.

öer FEeiFsissoliwiBiiSSer
énekes bohózat 1 felv. Fluadja az újonnan szerződött bobó- 

zat társulat.

í JSÍ 35^ ]X JEO ^ ntív é r* e k
ének kettős.

MítaSLfiE.®

excentricus enekesnu.

Nagy siker! Szenzácziós! Bill-ward Leo komikus bűvész. 
Arry Harry zenebohócz, Milton fivérek phenoinenális 
mutatványai a háromszoros nyújtón, Wischinskaja Anna 
nemzetközi énekesnő, Kline Sándor a legjobb hasbeszélö, 

sétáló automatikus babáival.
Jegyek elővételben kaphatók Weise A. nagy do hány- 

tőzsdéjében Károly-körut 26,
Péntek, szeptember 1-től egész uj szenzácziós műsor.

Schärding

Bécs............
Pozsony , . ,

lapost. ., 
D.-FöJuvár. . 
iloiiács. . .
Gombos . , 
Újvidék 
Zimoriy . . 
Fancsóva.. 
Drenkova

Vág.
Szered . . ..

B.íhoi
Győr . .

Barcs . .. . , 
Esték. . . . ,

Sziszek . . 
iíitrovícza . ,

íogyek

Viaálláfi, 1893« aug. 29-óu.
Cie»t)n6tap

+ 115 > 7

> 8

76 <

Sega:

+
> 2

Kiszctó.... 4. 77 <
TemesvéT .
N.-Recstrerek. . 4- 12 <

Tlseai
M .-Szi get. + 44 <
Texer.áza. . + 26 <
Tiaza-iJjiak. , - 20 <
V.-Naiceny.. -f- 6 <
Záru.ny (Csapj — 7d <
Tokaj............. 4- iő
Tisza-Fürad -t* £0 <
Szolnok . , -f" 62 <
Csorigrád. 4* 60
Szeged . . *t* 127 <
Törók-Hecse , ■+* «1 >
Titel .... + 176

E8rín:
$oben:N.-Váraá — 1 <
fSKíte: T nke. -|_ 3 <
Fal;er: B.-J-mö ... Í6
v’p-tiöo: Bek s. j. ti >
hu;-ft:i;8:Gyomu 32

10

. — 63 < 3 , Arad ... .4- 70 < 6
• t 172 t-1 Makó. . . . -j- 63 < 21

iyauäsata : -j- nuíiíöíútt, — null alatt. > áradat
< apad.it.

Zdőj áráa.
A m. kir. meteoroLorjini Jcözoonti intézet táv­
irati jelentése 1&S9. aug. 29 én reggel 7 órakor.

Az északnyugoti depresszió keleti irányban terjeszkedik s 
vele kapcsolatban a Biscaya öböl felől egy csekélyebb inten­
zitású maximum nyomul a kontinensbe. A keleti depresszió 
elvonulóban van.

A lecsapódásuk az európai kontinensen úgy mennyiség, 
mint kiterjedés tekintetében növekedtek. A hőmérséklet 
eloszlásában nincs lényeges változás.

Hazánkban az idő enyhébb lett; az ország nyugoti ré­
szein, de elvétve az Alföldön is gyenge esők voltak, csupán 
Drenkova jelent erősebb záport, melyet zivatar kisért. 

Prognózis :
Enyhe idő várható belyenkint esővel.

Állomotok

-?-1-
|l A hő­

mérséklet Szél 3
|J 3 ^ .3 1 

a a

j I
5 1 1 5c,35116k

A rva váralja —
6V2 1+ 9 8

® 1 18 4
Selmeczbánya — 6!-2 ■+• > 1 6 W 2 © 4 21 3
Kis-Kartal — — 62-6 + 15 3 4 - 28 13
N .-Szombat — 62*6 + 14.8 — 4 O 22
Magyar-Ovár — 62.9 + 1S.2 — 2 3 23 15
Ó-G valla — — 6$ 3 -#-15 6 — 4 i •> 15
huáantat — — 62-7 + 16 1 2 5 15
Sonron — — 61-2 + 20.Í S 2 2 3 24 15
Herenv — — 617 -f 18.8 — 4 4 'll 16
Keszthely — — 62-3 + 18.6 — 2 1 25 15
Zágráb — - 63.2 + 19 1 S 1 G — 28 18
Károlvváros — 63'6 + 17.1 — 1 —
V lume — — 63 4 + 54 6 — $ 5 26 18
CirKvenica— —• S3- + 20.6 — 2 25 is
Pancsova — — :3 2 -f 20 0 W 1 0 27 16
Drenkova — — 6 3.5 -h 15.8 W 2 © 17 22 15
Zsombolya — 6-3 + 16.8 S 1 0 — 28 16
Arad — — — 62.8 + 13-6 E 2 — .6 12
Szeged — — 61 9 + 190 S 2 3 27 15
Szolnok — --- 6.-2 + 13.4 NE 2 2 2 13
Eger — — -. 63 1 + 16-4 N 1 4 25 11
Üebreczen— - 6;1 + 15 0 SE 6 4 — 26 6
Késmark — «.. 63 3 + 8.0 S 1 4 —
Ungvár — — 63 3 4- S.2 NE i 4 — £1 7
Akna-SzJaíina — 64 6 + 3.8 E 3 0 —
szalma.- — 62 3 + 13.S — 21 11
Nagy-Várad — 60 c + 15.8 S 4 © — 53 11
Kolozsvár — — 62-8 4- 14.0 NE 1 4 — 23 7
Nagy-Szeben — 63 2 4- 15.4 W 1 2 52 8
Bécs — — — 6V9 + 183 W -2 3 4 23 17
Salzburg — — 64 7 + 60 W 4 © 2- 28 15
Kiageoturl— — __
Bója — — — 63-3 + 21 2 E 1 1 - 26 20

64'4 *21.4 SE 1 0 — 18 19
Sarajevo — — 61-8 + 14.3 U 28 12

__ __
Flórencx — — — —

— __ _
Náuojv — __ __
hrm.üsi — — a. __
Baiermo — __ __ __
Malta— — _ — — —
Zürich — __ 65 4 + 15.6 S 2 9 __
Biarritz — _ 6-rb + :90 SW 2 4 3
Nizza — — __ 6; 2 -B £1.2 2 ___
Bans — — __ 63-8 + 15-0 , S 2 1 __
K openi! ága __
Hamburg — __ 5S 0 -4-15 5 W 3 c 8
Benin — _ 5^*4 + 60 VV 4 $ 1
Ci ristiauduud __
Stockholm —

59-3 + 15.6 E 1 0 - -
Szent-Petervir__
Vloszkva — - - - - — — -

Kiew — -
bu.ina — _ 61 1 + 18 6 NE 1 0 _

Konutantinanoly
6b 2 + 15 9 - 0 - - -

Atiien — 64 3 -f 25 1 - 1 — - -
I

A szélirányok jelölése: N = észak. E 
e \V nyugodt — Felhőzet: 0 - egészen 
nyire derült 2 ■* részben felhős, 3 
0 egészen borult, Q _ eső, ^ 
K zivatar.

= kelet, S = dél 
derült, 1 = több* 
többnyire borult, 
= hó, s = kód.

Elhaltak névsora 1899 aug. 29-én.
Zechiinge. J. 56 é. H jigy-n. 11.
Verichin" F. 65 4. Jano- a. 50.
Roth J. 49 e. G i.-am-u. 32.
Karovic«* K. 70 e Zugló.
Takács E. 50 é. N-íMfts-u. 55.
Kre«zl M. 43 e. Mester u. 43.
1 .amberg bz. Klementis 63 4. Vörös vári-a. Ili 
Eisler -z. Márlcu* C3 é. Lajos-u. 193.
Frohászka sz. Fetind 83 e. Attila-u. 115.
Hrauovsky $-z. Bogya 74 é. Tisza-u. 4.

Tab* E r t 4 k p

II Más kölcsönök.
4 */•

4»/,°/o

I Pénz i Aru
Határidő -------------------------

1 frt i frt

Buxa-----------------
1899 május___________

„ október _____ „
1900 uj.niis___________

1

|cc
 0

0 1 1
 !

I'-
íV

i

8Í41
8.72

Box,-----------------
1899 mujus__________

„ október 6.67 6.*69

Tensorl------------
, augusztus............. ..
. szeptember____ 4.82

5.02
4.£4
5 Od

Zab ___________
1899 májú».......... ............

5.2/ 5.*28 

11.85Kny.-roocza _. 189i* augusztus... .„ ...
. fel.ruar ................

11.75

Faj
Pénz Arii

i frt frt

Ingyen hordó Disznózsír
btidnresti_ ________ __ _____ 49.- 49 50

100 kgr. Szalonna —

magyar la légenszáritott vidéki_______
városi legenszaritott, 4 darabos------------
fü'tölt ’ 3 -------------------

41 50
42 50 
46 50

42Í- 
43.50 
M. 50

Zsákkal együtt 
göngysuly tisztaauly

Minőség
500 grammonkint

Szilva_____

boszniai, 1898 évi, usar.ee-minőség _
, „ e 100 darabos __ _
e , . 85 e — —

ezerhiai, e e ueance-minőség_____
. • « 100 darabos _____
. , . S5 . --------

2-2

Ingyen bordó Szilvaiz szlavóniai 1898 ________ __ ___________
szerbiai i89S___________________ ___ __

17.75
15.75

18.-
16.-

- Heremag _

luezerna magyar. 1898 ______________
lóhere apruszemü 1898 __ _____ __

, középszerű 1898 ______________ _
, nagyszemü 1898 _______ ______

26.-
30.-
28.-
*it.—

40.-
32.-
40.-
43.-

Értékpapírok
Utolsó árfolyam Zrtekpsptrek Utolsó árfolyam

láb pénz aru láb pénz aru

4 °c

I. Államadósság

a) Magyar államadósság.
Aranyj. 100.500, 1000 Irt nevei t, drbokban. adóra. 118.— 118.50

4*V/o
4,/,»e/o

b) Osztrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február— augusztus 

„ „ „ május—november—
100.—
ICO.-

100.50 
100.5C

. 10 000 frt névert. darabokban adóin. _. 118.- 118.50 4*/ju° o Egyesitett járadék ezüstben januar—juiius — — 100.— 10,.40
koronaértekü járadék, adómentes— —................ — 96.35 96.75 4,.,o*/. , » , aorilis—október 109. — 100.40

3« v 8*.— 84.50 4 % A ran v járadék, adómentes —--------— — — 113. - 118.50
5 % 1*76. keleti vasúti államk. aranyb.. adólev. 10% 120.- 12!.- 4 % korouaertéKü járadék —------- --------- --------- — S9.75 100.25
4* „ lhh9. évi allamvasuti arauykölcsón, adómentes... 120.25 121.25 4 °/, Aliamsorsj. 18Ő4. evb. 2i>0 trt. p. p. adólev. ÍO0/, 171.50 172.50
4= 1989. „ „ ezüst kölcsön............................. 100.50 101.50 & % „ 1SG0. „ 500 , o. e. . „ 137.50 128.50
S Adóink, vask. czélj. árunv adóm.. 200 K. névért. 81.50 82.50 & °y. . 18C0. „ 100 . 156.80 157.80

lMO. évi nyeremeuykólcauii. ÍOO fries darab — 1bt.50 162.,0 e 1804. „ 1UU „ „ „ ----------------- 194.75 195.75
1ti1 50 162.50 • 1804. • bd e • • — — — — 195.- 13b.-

i < e!

Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvát-szlavon » » , — —
Magyar fóldtehermentesitési kötvény, adómentes 
Horvát-szlavon , « •

9:1.75
100.-
94.25
96.-

100.75
1CG.50
95.2.
96.75 6 */.

C) Idegen államadósságok.

Bolgár ál lem vasúti zálogkölcsön _____ 108.- 109.-
I * ", Tiszai e& szegedi nyeremenykölcsön................... - 139.50 140.50 * % Szerbia uy.-kölcsön 100 frank ar— — ------------ 34.— 35.-

Horvat-sziavon jelz. f lev. kötv. aduiév. 7% ... „ . 100 , „ (osztr. felülb. 35. — 36. -

! Bosuyák-btrcavovTuai orsz. kölcsön 1895. évből
Bi -’iy.ik-'i- r.'ze^ov. ».rsz. va- .ti ! ".V-h. 18*44. évről 

I Budapest fűvaros 189C. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest székes-tövaros kölcsöne adómentes 

! Temet--Légavölgyi vizszab. tara. kölcsöne____

I Hl. Zálogtlevelok óe kölcsönkötv.

a) Budapesti Intézetek kibocsátásai.
I Belvárosi takarékpenztar r.-t....  ...................... ......

Egyesült bpesti fővárosi takarékpénztár...____
koronáért.

Ganz es társ«*, vasönt. s geagyár r.-t. köles. köt.
Kisbirtokosok országos flldlhtehnt....................

• , . 50' , évre kor. ért.

M. agr.- ós járadék bank r.-t. szölőkötv. kor. ért. 
... . járadék jegy visazatíz. 102% .

Magyar íoldhitelmt. o. ó. ___________________

, . k^ronasrtékkca f>0 évre  
e • ka.*rtéL ben 63 évre _

Magyar helyiérd. vasutak kölv. 5«*' , -írre ..........
. . . .50 évre kor. ért.
. . . . 60 eV re 105%__

Magyar jebaloghitelbank____ _________ ______

• e 60 évre kor-jnaértékben__
w ■ kört. i. 50 ó.. vf. 110 frL
• » kitb. ktitv. 50 évre __ __
a „ közs. kutv. 60 övre_____
S a köz-, k- -V 6 , v.u 5oo frk.
a » oyer.-kötv____ ________
a a • osztr. felülb. —
a • nyer.-jegy _ _ ...--------
• • . Osztr. felülb. —
, . nyer.-kölv. , , _

Magyar országos közp. takarók pénztár ................
• • • . kor. ért.

Magyar takarék pénzt. közp. zálogbankja-.*.- L_ 
Magyar takarék pénzt. közp. lalogb. kor. ért. _

Osztrák.magyar bank 40% évre ____________
, „ 50 evre ____ ___________ _

BesU hazai első lakarekp. közs. kötv._______
, , , . zalogl. kor. ért._____

BesU m. keresk. bank_____________ _________

• » . , kozH. k. Vissz. 110 7rt.-
a a a a köze. k. vissz. 5110 k. —

b) Vidéki és kfllfBldi int. kibocsátásai.
6 % Albina takarék- es hitelintézet_______________
6 °0 Aradi polgári takarekp. 40 evre_____________
6 0 o • • e 40 e. visszaűz. 110 frt.
6%v o • • ,40 evre  ...   
4' „ Aradrncgyei takarék pénztár...... ........... ............. ..
6 % Bosrytik-herezegovmai szabad, országos bank ._
4*/,% Dooreczem «*lsö takarvkpénztár ................... ........
6 % Erdólyr. rn. ’Tlz.ilogh.teib. 40 évre ......................
4‘ i°o s , , 40 evre visszaSz._
4* ,“0 Horvát-szlavon országos jelzálogbank..._______
4*/,% • » , » közs. kötv.
6 % Nagyszeb ált. talp. 31% e.. vissz, no frt„ .-
& ®f# 1 • • • 4(* evre, vissz. 106 frt— ._
6 e „ . . ,40 evre, 111 lob._______
4%% I , » . 35 évre, IV. fcib.________
5 “ # Nagyszebeni földhitelintézet____________________

\’l. . .VI. k,b.-----------------
% Osztrák földhitelintézet nyer.-kölv.___________

„ , nyer.-jegy________ ___
” , Temesvár első takarékpénztár_________________

4%°/.

7,°/.

4*/.%

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerhajózási részvényt. — _ .
Budapesti közüli vaspálya-társ. koronáért. _ .
Budapest villamos városi vasút r.-l__________

I Budapest-pecsi vasút------ ---- ---- ---- ----------------
Deli vasút __ . ____ _____________________ _

1 Első cs. kir. szab. dunagőzhajózási társ. — .
Kassa-oderbergi vasút 1889, ezüst...________ .

e , 1889, arany_________
, s 1891, ezüst..._____ __ .
, , 1891, arany ..._____ _
, „ (oszt. von.) 1889. ez. .

Magyar folyam- és tengerhajózási r.-t.______
Magyar-gácsországi vasút 1. kib.____________

, , 11. klb. —
„ , ezüst.............. ...............

Magyar ny. v. (szókesf.-győr-graczi vonal) _ .
„ , 1874. kib. ............

i Magyar v. el*, kcicodn beruh. rzUra. arany 
j Osztrak-magyar allamvasut 1883___...

, X. kib. 1885 — . 
I torontáli helyi érdekű vasutak ___________

V. Bankok reasvényei.
Angol-osztráb bank___________________
B:: 5 a pesti bankegyesület_______ ________
Első magyar iparbank— —____ _____
Fiumei hitelbank _— ................ ....

! Fővárosi bank-roszvéuytarsasag_______
j Budapesti giro- es pén/Lár-eg^et _ ..

1 iazui baiik-részveny-társusag' ... ._ _ 
Hermes magy. ált. váltóüzlet reszvt „
Horvat kereskedelmi bank ..._____
Horvat lwzámitoló bank..........................
Horvát-szlavon országos jelzálogbank.
Magyar általános hiieibanb_________
Magyar ipar- es kereskedelmi bank .
Magyar jelzáloghitel bank___________
Magyar kereskedelmi r.-t. __ _____ _
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank., 
Magyar takarék p. közp. jelzálogbankja.
Osztrák hlUha'.ézet—______________ _

«a íim ttuhawaw

. — 100 

. 8000 K.
, 800 K.

800 K.
. 840 K.
. 400 K. 
. — 100 
. — 800 
. — 100 
. 100 ar. 
. — 800 
. 400 K. 
. — 500 
. — 160

93.- 96.-
100.75 101. —
98. • :9.25
9 25 97. 5
94.-0 95.50

100.- 101.-
99.75 100.7
94.50 95. 0

! íoo. 10i.
! 102 , 5 103.7;

102. 10’.. -
! 99.75 100.75

9 .5' y .5
1 99.75 100. r

9'i.bC 10 .c.0
1 10J.50 lOí.50

9i.- 96.
94.75 9 .75

: S .25 86.25
| 9 . JO •■■■.V.

97.5 98. 0
93.- 9<.-
9, .- 93.-

101.- 102 -
-i 0. - 101. -

1 97.75 98.75
97.5C 98.-
J. 7 > 100.75

9 .25 99.25
100.- 101 -

17C 50 121.5:
122.- 121.-

15.-
14.5C ib.SO

103.5: 104.50
99.73 100.. 5
99.-5 100.75
95. - 96 —

100. - 101.
94. 9d.
99.- 100.—
94.75 9 -.7,
9.-.7C 100.7',
93.7C 10 .70
95. 95.50
96.75 97. í 5

100. — 101.-
9/.25 98.25

103.bC 101.5C
93 25 99.25

101.- 102,-

9CÍ50 99Í50

99Í- 99Í50
'00.- roi.-
98.50 99.50

100.50 101.25
100.- 100.50
102.-
102.-
101.75 102.25
100.25 101.25
102.50 10.50

, 100.— 102.-
103.-

1 9, 7 5 ‘00 75
119.25 12C.2'

14. 0 1 .56
100.- 101.-
99.25 100 -

100.- 106.50
97.— 96.
9'j.SO 97.5C
95. — 96.-

9 Í5U S8Í55
118.- 119.-
96.50 9 . 0

118.- 119.-
98.- b9.-

100.- 101.-
108.- 109.-
103.— 109.-
9.'..50 9. .50

108. — - 109.-
108.-; 109.-
118.50 119.50

S8.50i 99 50

151.50 152.50
9^.50 9-..5U

172.- 174.—
89. — 90.-
oa.- 70.-

íoj! — no!
120.- 125.-

114Í- US.-

195*— 1981—

500.*- 505.-

yA-awGÄ-'jBsrwjxaeroaHDi

Értékpapírok Osztalak Érték 9 I

Ott/trák-magyar bank  ______________600
Pesti magyar ker#v,.:edelmi bank________500
Dnionbank___________________ __ _____ goy

VI. TahRrékpónetárak részvényei.
: Belvárosi takarékpénztár_...___...______ joo

Ilmiapest III. kerületi takarékpénztár ... 50
tiudan—t-enyebetvarost takarék lénztur 800 K. 
Budapesti tak. pénzt, és orsz. zuiogk. r. t. 400 fi. 
Egyesüli budapesti fővári»» takarekp.— ... 3;i0 
M /var általános takarok pénztár ._ 500 K.
Matfvar országos k- :f»oiiti takarék pénzt.   3'.*0

a első takarék pénztár     lovo

905.- 910.-
1437.- 14 9.—

09. — 310.

102.- 104.-
122. -

82!- 8

Pesti ha.

- 220.
- * 1182.— 
-j 30J. -

84-10! -

|18.~

^ II. Biztosító társaságok részv.
Bécsi hizfe átó Lirsasáz____ ____________vrv)
Kersi hí..;- es járadék-biztosító intézet— — 2o0
í í,;ö magyar általános biztosító társaság_ lOuO
! oii-'iL-re. pesti biztosító intézőt__________ iu(> •
Lmagyar vi.szontbizto.sitií társ. _ — íoo
V.»«)»! J«;g- US vis/.unibiztosito r.-t._____100
Nemzeti balesst-hizlositu r.-t.______ SOO a.
Pannónia viszontbiztosító intézőt____ ___ áoO

W1I. Gvzniaimolí reaavényeí.
Concordia-gőzmalom r.-t.____ ____________

- - elsőbbségi reszv. 400
",Su budapesti'gőzmalom r.-t._______ 600 K.
Erzsébet-gőzmaiora-Urs. —____ ^ 1 .. 2o«"l
Lujea-gőzmalom r.-t. ...________________ ]«<>.
Be.sti heiigeriualom-tars............... .. ............
Busti molnárok es sütök gőiiuaium r.-L _ 2CO
Besü Viktoria-gőziualom_________________  i50

Ia. Bányáit és téglagyárait résav.
Budapesti tégla- és mészégető r.-t__ ___200 K.
Iiudapeat-nantlőrinczi téglagyár ______ ií. ")
Egyesült tégla- e# czoinontg/ar r.t__ — — íoo
északin, egyidiült Löszénb. es iptu v. _ — 100

I ' elsőmagyarursz. banya es kuhóm. r.-t. ._ 100
litván t*vlagyar r.-t.____ ... — ... j<jo

1 Kassa-eofuoíii kőazenbuuya r.-t. id. eluiu. .30 
KI: lebesi gr.ui;thanvá' r.-t. _ ._ ._ 200 K.
Kőbányái gőzi-glagyar r.-t.______   160

I húszeubanya ts téglagyár r.-t._____.„ 20 K.
I. .diner rak ősi téglagyár r.-t.___________ íoo
Magyar asphalt r.-t. ............ 1(W
Magyar alt. kőszenbanya r.t__ __ ___________ íoo
S • iry. gőztegla-. ciem.- e« gyp-zgyar r.-t. 100
S »gyár kerámiái gyár r.-t. előv. jog. n. — 100
Ptti ; hegyi téglaipar r.-t_____ _________ 200 K.
SalgoLirjani k ősze un anya r.-t._____— — 100
L'jluk. íugla- ee meszegetú r.-t. előv. jog. a. 150

|72. -

X. Vasművek és gépgyárak résav
Ebö n.igyar gazdasági geocyar r.-t. — — 2<k) 
,IJai.aiiius- m. hajó- es gépgyár r.-t.— 200 K.

‘íz. v- tarsa vasöntöde «s gépgyár — _ 400
M- r>.«r belga fúrnipargyar r.-i. elsóbbs. 200 í.
Nadragi vasi par társulat________________ 200
„Nichulsoir-gepgyar reszv.-tars. — — 200 fi.
Rimainurany-salgotarjani vas-n.1 r.-t___ — 100
Scblick-féle vasöntöde es gépgyár____ ___20»)
Tyudlofi a Dittrich gepgyr.-L A) sor. elölj. 200 X. 

L W'eitzer Janus gep-, waggongyar r.-t. ._ 400 K.

I XI. Könyvnyomdák rÓBsvónyei.
I ,Atlienaeum“ irodaiim ee nyomdai r.-t. — 100
I Frankliu-tarsulat______________ _________

„Kosmos- müimézet ___________ ion
„Baila»- irodalmi es nyomdai r.-t__ ______ 200
Pesti könyvnyomda r.-t.  ____ óuo

XII. ILiiiönféle vállalatok résev.
Altalanos waggonköl-yiinző-társulat 400 K.
„Apuijo* kőoiajúnomitó-gvar r.-t. _ ._ 200 K.
E.intün-féle vegyi gyarak r.-t. ... _ öuo K.
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t. __________  200 K.
Brassói cehaioss gyár r.-t.____ _ ... 200 K.
Budapesti altaianos villamossági r.-t  2U0 K.

: L;.~ -!■•.’• »relayenczegy.r.-t.2000 K.
Első magyar ostdöntMe r.-t. „ ________íoo
Első magyar gyapjumosó- ee bízom. r.-t.._ 200
Első magyar aiv.iryar r.-t........... ..............500 K.
Első magyar részvény soríöződ®__________
Első U»agyar sertesluzlaló r.-t.__________

: Első magyar szállítási va.lalat r.-t. _____
! Első magyar szálloda r.-t.

Első pesti 8po<iiu:n es csontliszt gyár____
I Fiumei rizshéjituló- es nzskemenyitő gyár
1 Gsciixvindt-féle szeszgyár_________________

„Hungária* műtrágya es kensav-gyar____
i Jordan Viktor-tele bőrgyár r.-t. els. reazv.

Kauelgvar reszvénytarsasag---------------------
Kőbányái király serfőző r.-t-----------------
Kob'anyai polgári serföző reezvóuy-tar.
Magyar ezukonpar r.-t. ----------------
Magyar lem- es lampaaru-gyarr.-L _
Magyar ruggyantaárugyar r.-t.------------
Magyar vasúti forgalmi r.-t. ulőv. jog. o.
Magyar villamossági r.-t__ — _--------

—.— Nagyszobeni villamosmd r.-t. — — _____
fi6.— Nen.zetnözi villamossági társaság —

300 
200 
200

. —------- 80
100 
500 
200

— 100 I
V. 100 ;
_ 200 j
200 K. ! 
200 K.

«200 K. j

200 K. 
200 K.

’00.— 101.-
205.- 215.—
7d. — 79.-
25.— 127.-

1C2.50 103."
65.- C3. —
; t.5o 21.50
0.- 145.-

5 < .- 600.-
263. — 26 .-
:oc.- 103 -
214.- 216. -
95. —
75.- 80.-

1-3. - 146 -

313Í- 219 -
162.- 185.-

140.- 145.-
92.- 93.-

'650.- 1890.-

tcs! - 111."-

2:3!- 205.* -
102.- 106.-
208 — 210.-

370.- 375.-
26..- 26/.-
90.- 95. —

190. — 195.-
1420.- 1450.-

570.- 575.-

595Í — 600!-

140."- 142!-
26.- 128.-

1200.- 12:0.-
1 ó.- 150.-
420.- -.—

129o!— 13CCÍ-
270.- 28C.—
225Í- 228.*-
145.- 150.-

1550.- 1603.-
478.“ 431.-

45’- -i-
310.- 325.-
40.- 42.-
8). — Hu. -

059. — ; .062.-
12Ö.-I 25.-
164.- 1.5.-
310.-1 212.-
147.501 148. -

490.*- 510."-
»05.— 3 0.-

Ne vertek: 
drbkint

3J/,%

í-1/.0/.

Nemzetközi waggankőlcsűnző r.-t. ^ _ 400 K.
Poppor Lipót faipar r.-t.......... ......... ... »000
Quarnero részvénytársaság . ________  _ 100
Royal nagyszállója részvény társaság 200 K.
Szegedi Kenderfonógyar r. t._______ __ 2»
Sziszeki tarházak r.-t. ___________ 1 >j
Telefun-Hirmondó r.-t. ........ ... ...._ 10O tv.

; Tőrökbiroílalmi dohányegyedarusagi r.-t- 200 fr.

XIII. Közlekedési váll. résav.
Adria m. kir. tengeri hajózási r.-t.._ _ 10O
Aradi es oanadi egyes. v. r.-t. törzs.-r. 10O
j, ' "Z ":V ■ ■ v* era. v. r.-t— luO
Uarcs-paaraczi vasút elsöhbs. reszv. __ 200
Budapesti kezuti vaspálya társ.___ .Z _Z 100

• • • id. részj.   100
" - • élv. jegy _ _ —

Budapesti villamos városi vasút r.-t.___ 100
Budapeat-Hzent-lörinczi' b. é. ’v.autí. Y Z 1;W 
„ •, , ... . els. re#,, lileBpest-ujpest-r.tkosp. viU. kPi. v„ui r..t. SM j.

t!’rtC“n-|“J'l,“a!lísi',“ut h- »• els. r. 1J9
I va!”il -...........-....................... SOU ír.fc.- c rs. kir. szab. dunagőzhajó-tars. 500 p. i. 

a "n.'czvulgyi vasút r.-t."elsőhbs. rósz.'. 2-8» tv.
Ka:-sai közúti vasat __ .„ ..._... __ _
Kaasa-nderbergi vasút ... ... ...  v j?
Kassa-tornai helyi érd. vasút‘r.-í.‘elsTr"" 200 

• ■ s* ' ’ : • '* "ész... 4-1!» K'.
idagyar folyam- és tengerhajózási r.-t. 800 K.
My/yar-gácsorsza/i vasút_______  2)0
Magyar heivi érdekű vasutak r.-t_____ 200
Magyar nyuguti vasat...__________ _ z 11
Maram-rosi só vasút e!s. részvény_____ 1»0
Mura j-osi sóvasut törzsrészvényéi____100
Maramarosi sóvasut B. rész ven vei .„ ._ UK) 
Aiarosvájiárh.-szuszrég. vasút els. reszv. — 100 
Nagykikinda-nagybecsker. vasút els. r. __ ínO 
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L 1000 K. 
Uvztrak-magyar allamvasut _ — ._ 800 ar.
Bécs-naruiai vasút____________ _ 2ja
'' •'>• . n. ■■ v . els. r. K. 1

| ouavoniai h- é. vasút els. részvény — — 200 
' Z-- I-Nasic.zi h. v. els. r. ;-0
I 'I**m.-vár-Módo-i h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K. 

Zsihó-Nagy-Báuyai h. é. vasút els. r._ 400 K.

XI\T. Sorsjegyek.
Bazilika ecrejegy _______________

• • osztr. fel ül bélyegzéssel.«' _
- . nyeremenv-jegy____ _ _

Bécs városi nyeremenykuiuón 1874. övről _ ^
Buda városi sorsjegy ...___...____  ,

* . osztr. felülbélyegzéssel__
»Jó szív“ egyesületi sorsjegy ____________ _

* » „ osztr. felUlbelyegz.
Magyar vörös-kereszt sorsjegy ... ...____ _

• ■ • » osztr. felUlbelyegz.
. . nyeremeny-jögy

Olasz vorus-keresz «orsjagy ____________
_ » » » 1 osztr. felUlbelyegz
Osztrák vörös-kereszt sorsjegy__________ __
Osztrák hitehntezeti sorsjegy_- -
Balfly sorsjegy_____________

XV. Pénznemek.
Arany, re. és kir. vert_______ _ _ _ _

, , . . . kör. _______ _ __
• oe:irák vagy magyar 8 frto x ______ _
, $(' frankos...___ __________ ___
• 2(i markas_...______ ______

török aranylira ... ............. ......... .. __
Német birod. vagy ogvenert. bankj. (ÍOO marka)
franczia bankjegy iliio fiank)„____—
Ole:-z bankjegy (íoo Urai_________ __ _ _
Fapirrubel darabonkint_____  _ ^
Roman bankjegy (UH) lei) ........................
Szerb oankjegy (100 ezüst dinar)___ _

XM. Váltók árfolyama (látra).
Amsterdam----------------- 100 hollandi írtért
Brüssel -----------------   100 frankért__ __
London ...............  10 startingért ._ ..
Nemet oankpiaczak.^ 100 márkáért____...
Olasz hankpiaczok ____ luo líráért _____ _
Bans ... — ... — ... __ 100 frankért _
bvajezi hankpiaczok_ ÍOO , _ __ ___
Szentpétervár 100 rubelért____

XV U. Határidőre kötött értékpu

A'a.-yns^.tus hó közepére.
Magyar aranyjáradék...________
Magyar koronsjáradek _______
Magyar altaianos uitelbank... — ÍZ 3 H ZI
Magyar ipar- es kereskedelmi bank____3 3
Magyar lelzaloghiteibank ............. .....3 3 3
Magjai IfcbzaaiiLoio es pénzváltó bZnk* 3 3 3
Bm.amuianyi vasmű.......... ....... ..... _
bucapesti közúti vaspalya-Ursasag* 3 3 3 3

Aupuuzlus hó vegére.
Oeztrák hitelintezet „____
Leli vasút.......................... .. — —*
Osztrák-magyar altamva»ut!Z ...____3 3 3

; utolsó irfjl/a ra

pénz ! ara

543.-
j 552.-

42."- I 45.*-

235.- I 230.-

140!— 141* —

236.- 238.-

203.*- 204!-

255.*- 260." -
209.— 210.
85.- 90.-

! 74’.- 75!-
U:i

405 -

18-!- iss! —
197.50 133.50

j 176.— 178 -
209!S0 210.50
213!- 214! -
95.53 97. -
59. — 63.-
59.- 63.-

100 - 101.-
94. — 95.-

215."- 216!-

163!- 165."-
80.- 85.-

180!- 185."-

6.90 7.40
7.30 7 80
1.70 1.90

ieo.- 182.-
62.- 64.-
64.- 66.-
3.40 3.80
3.80 4.2C
9.50 10.-

10 75 11.25
2.80 320

1275 13.25
21.- 21.53

197.- 199.—
65.- 63.-

3.67 5.72
5.65 5.70
9.55 9.39
9.5c 9. .9

11.76 11-8C
58! ^0 59!-
47.70 47.90
44.35 44.50

1.26S I.2F,
46.8 i 47.15
45.20 45.53

99.65 99.85

120." 5 7 120*82
S8.92V, 59.02',

44 34 44.45
47.70 47.30
47.5C 47.65

126.50 127.50

118. - 118,25
96.35 96.55

332..0 393.-
10C.— 10C.50
243.75 244.25

259.25
} i2.~ 332. 0
369. — u69 50

385.50 385.75
74.- 74.S;
50. - 35C.2j

Ltssámi-olö árfolyamok augnsztna 28-áról.
Magyar ált hitelbank _ _ _ _ _ 39).
Osztrák hitelintézet __ 38.Í
Magyar aranyjáradék------- — —. — 118. - |
Magyar korouajáradek _______ 96.50'
Magyar ip. és keresk. bank. __ — — 100. — j
Magyar íelzáloghitelbank_____— — 244.
Magyar leszámítoló bank____ —. — 259.
RmVa-Muranyi vasmű r.-t._____— 33:>. -
Bpvsti közúti vaspalya t.-----------------------3->5 -
Deli vasút......................... . —______ — >5.
Osztr.-magyar allamvasut —________ 34/ —
Budapesti bautegyesület______ — — —, —
Első magyar iparbank------- —_____ —. —
Hazai bank r.-t........... .................. ............ — . —
Kamatozu kincstári utalvány kamatlaba (6 hó)____ _____
Az Osztiak-Magyar bank K.unatlaba váltóleszámítolásnál .

Pc-sti m. keresk. bank__ ________ ___
E-.iu magyar reszv.-serföző______
Magyar czuxoripar r. l................. ._ _
Ál. takp. közp. jel zálog h.......... ........  _
Magyar asphalt r.-t ____ ________ _
Belvárosi takarékpénztár r.-t. _ _

ute; .. .......... ......................
Bp. Közuti vasa. 1 i. r. jegy_______

téíl.izyar r.-t.................. .........
Magyar vasún furg. r.-t.___ __ __
Magyar villamossági r.-t.___________
Magy. kerámiái gyár r.-t__ _________
Fiumei lntelban; r.-t.__________ ___
Schlick-féle vasöntöde r.-t. 

4“0 I Jára

Salgó Tarjani kőszénb. t. _ ^
Ganz-lvie . .« u;,.ó ,-t. ____
Kőszenbanya es téglagyár r. t. 
Felsőm, banya e- aonu r. L
Bpesti takp. es zalogic. r.-t. _ 
Budapesti vili. városi vasul _
M. orsz. közp. Likarekp._____
Adna m. lengem.11 -./.asu r.-t.
Nemzetközi waggonuölcs.____
Kuiaifn.n polg« 11 -ei ' -ző ____
Egyes. Bp. főv. takarekp._ 
Beati hazai eisó Íaiíarvkpéuztar 
hassa-somodi kőszénb. r.-t. ... 
Budapesti viilainossagi r.-t, ...

igievelek elzalog'j'itas.iuai... _ __ _

^ 317.-

Járadékok es óanuzaio^
rt-V papírok oitai'gusitásánái................

ned 1 —m »r *'•*- ^-«übi

><:



8 EGYETÉRTÉS, SZERDA. AUGUSZTUS 30. 1801?
Ezen hirdetési rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, e compact betűk­
ből szedve 4- krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad
a kiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése i^án 
még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap bekül deák es a hirdetés alatt allo szám kozóltetik.—^ TELEFQ|j^63~4

Kis hirdetéseket
elfogad az Egyetértés számára 
o központi hivatal Papnevelde- 
utcza 8. SZ. és a következő 

fiók kiadóhivatalok

Brener nővérek
dohánytözsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Bnrger Vilmoané
Inhánrthzsdéje András-sy-utSI.

(Oktogon)

Deutsch J alia
dohánvtőzsdúj e József-kőrut

58. ez i (Baross-utcz.i sarkán.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petőfl-tér

Toldi Lajos
icnyrkereskedi-se Buda, II., 

Fö-utcza 2. szám, 

7*lamint minden hirdetési

KiadóMyaíali üzenet.
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt és u}

pénz-szekrények
rendkívüli oicso áron kaphatók 
a bécsi pénzszekrenvgy ár raktá­
rában. Sudapast, V„, Sál- 
sány-uteza 8. fez. 31885

Előkelő kávéház
nagy forgalmú liclycn, a város 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen és 
igen jutányosán eladó
Uzim akiadóhivatalban. 11167

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet, ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
szerencse“ czimzéssel e lap 
kiadói'ÍY;ifaIa továbbit. 11124

Csemege-szőlő,
asztali körte, alma, szilva, posta- 
kosarankint 5 korona bekül­
dése után bérmentve kapható 
Teleti János gyümölcsészeté- 
ben Balaton-Henye, posta: 
Köves-Káli a. 7762

Eladó ház Uj pesten.
Egy úri ház, két külön lakással 
összesen 8 szobával, két konyha 
s teljes mellékhelyiségekkel, 
kert s parkírozott udvarral a 
vasút állomás közelében jutá­
nyosán eladó. Telek kifizetve. 
Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható. 11136

Eladó mnzeum.
Képtáramnak nagyérdekü ké­
peit le másoltattam és eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobrok, másodpéldányaival. 
Értek negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kép má­
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi több ezer forintot. 
Levélbeli ajánlat: ..Törté­
nelmi kóptúru czimmel e 
lap kiadóhivatalába Írandó. 
K óz ve ti tó k j ól d i jazta tn a k. 11123

Rákos-Szt.-Mihályon
a legszebb helyen, egy erdő 
tőszomszédságában, gyönyörű 
kilátással Budapestre 50 telek 
250 0-ölenkint, parczellázva 
1 frt 90 krjával havi részle­
tekben per 8 frt eladó. Befize­
tés 30 fit. A tervekbe való 
betekintés Rauscher György 
urnái látszerész IV., Korona* 
herczeg-utcza 4. Párisi-ház 
üzlete. 36389

Uj találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse“ czimzéssel e lap ki­
adóhivatala továbbit. 111*22

Alkalmazási keres.
Fiatal házaspár

házmesteri állást keres. Kisebb 
óvadékul is adhat. Ajánlatot 
a kiadóhivatalba kér „Ház 
mesteru jelige alatt. 111K4-

Házi kisasszonynak
gyermekek mellé ajánlkozik 
egy intelligens árva leány, aki 
minden házi teendőkben jártas. 
Czime a kiadóhivatalban. 7786

Anyahelyettesnek
ajánlkozik úri családhoz intel­
ligens erdélyi urinő, esetleg 
magányos úrhoz házvezetőnő­
nek. Czim a kiadóhivatalban.

7769

Négyes kocsis,
ki a csikó-tanítást is elfogadja 
és jó bizonyítványokkal ren­
delkezik, uvaságokhoz ajánl­
kozik. Czime a kiadóhivatalban.

7776

Stabil gépész,

kinek kitűnő gyakorlati bizo­
nyítványai és oklevelei vannak, 
alkalmazva volt már nagy 
üzemű malomban, gyárban és 
gazdaságban, megfelelő állást 
keres magának bárhol az or­
szágban. a gépkezelésen túl 
elvállalja az üzlet szellemi veze­
tései is, és ha kívántatik meg­
felelő óvadékot is képes le­
tenni. Közvetítők jól dijaztatnak. 
Leveleket és ajánlatokat 
„Szakember“ rzimen kérek e 
l.ip kiadóhivatalához. 1113'!

Házmesteri állást
keres gyermektelen házaspár, 
jelenleg is ily minőségben. Czim 
a kiadóhivatalban. 11169

Alkalmazást nyer.
Oki. nevelőnő,

bármely vallásu, kerestetik izr. 
családhoz, ki az elemi és pol­
gári osztályokat, valamint zon­
gorát alaposan képes oktatni. 
Ajánlatok Érczy Kálmán, 
Mike-Pércsen czimzendők.

_778U

Nevelőnőt
keresek 2 fiam mellé, olyan 
házias, keresztény kisasszonyt, 
ki az I. gyimn. osztály és 
franczia nyelv oktatására képes. 
Czim a kiadóhivatalban. 36 lő

Oktatás.
Nevelőnők,

gyermek kertésznek, bonneok. 
minden nemzetiségűek, elhe- 
h ezt etilek Nievschnó Gerson 
Anna által Budapest. Erzsé- 
bet-körnt «52.

Nevelőnőket,
gyermekkertésznöket, ügyes 
bonneokat, a leglelkiismerete­
sebben ajánl és elhelyez 
ToborfyLajoenó Budapesten,
Andrássy-ut 79. 7787

Lakás és bérlet.
Bútorozott külön bejáratú 

szobák tisztességes
hölgyeknek,

fiatal özvegy úri nőnél 
jutányosán — esetleg pen­
zióval kiadók. Czim a ki­
adóhivatalban. 11171

KiilÖn bejárain
elegánsan bútorozott szoba, az 
Uj-utczáhan, a Váczi-körút kö­
zelében, egy vagy két intelligens 
férfi részére, — esetleg pen­
zióval — jutányos áron kiadó 
Czim megtudható a kiadó­
hivatalban. ili/:

Úri, gargonlakások
és holtok, az Ülloi-uóm. Kálvin­
iéitól a második, legmoder­
nebb kényelemmel újonnan 
épült házban, november 1-re 
kiadók. Lmeletenkint fsak 
2 lakás.Czim a kiadóhivatalban

Különféle.
Teljes ellátásba

vesz egy középisk. tanár a 
középiskola alsóbb osztályaiba 
járó tanulókat. Levelek Edu- 
catio czimmel kéretnek a ki­
adóba. 7770
35221 Tüzmentes

Pénzszekrányeket,
kassettákat,

villamos vészjelző pénzszekré­
nyeket, pánczélszekrényeket. és 
másolópréseket legjobb kivitel­

ben és legolcsóbban szállít

Heslzy Testvéve 1: 
es. és kir. szabadalmazott hazai 

pénzszekrénygvára

Budapest, VI., Szabolcs-n. 4
Főraktár Erdély részére

RE1V1ENYIK VICTOR
vasnagykereskedésében

BááLöB-ö 2Ks vár.

Erényi-féle
Satanella hölgypor Bárdi 
Gabriella Ö M. prima­
donna. fővár J-i széps#;ir .-dvelV-bb 
a re 7 pora. Árta'mjtl.11! ! Gzicn a k.- 
.vl.Mv Valiiba:;. 361SU/IV.

I. emeleten, az Erzsébet-körut 
és a Barcsay-utczai gimnázium 
közelében, esetleg teljes ellá­
tással, 2 ur részére kiadó. 
Czim a kiadóhivatalban. 11173

]5äTZ7L-£lZ2.£p KStÍH.

E

kieszközöl és értékesít

PATAKI H. és W.
Budapest. V1L, Emibet-töm 42.

Központ: Berlin Louisenstr 25.
Fönnáll 1882 óta. —

Saját irodák : Prága. Hamburg, Köln, 
Frankfurt. Lipcse. Boroszló. Varsó. 

New-I ork, Hannover. 352S6 
Eddig benyújtási

több mint Gíl/«^v J megbízás 
Értékesít si szerződések

2% millió márka
értékben kötettek.

Feivilágns.t.i- .k prospektusok ingyen
A magyar kereskedelmi mú­

zeum képviselősége.

Nagy vagyont
alapítható szabadalmak gyár­
tásához társa 
tökével. Czim

esek 1000 i

Pályázatéig
(a Budapesti Közlönyből.)

B. újfalui k. jhiróságnál végre­
hajtó. Temesvári m. kir. j.-nz- 
ügyigazg.itóságnál száingvakur- 
nok. Kaposvári k. adóhivatal, 
nál adótiszt. Kézdivásárhe'vi 
kir. tv.-zvknél telekkönyvi át- 
alakitó díj nők. Békési királyi

Íróságnál végrehajtó. Maros- 
vásárhelyi királyi ü/v.'-szs m j 
hivatalszolga. Maros-ilyei 
kir. adóhivatalnál adótárnok 
ellenőr, 2 adótiszt és hivatal- 
szolga. Miskolczi in. kir. j.ar'z. 
ügyigazgatóságnal végre!:: :t-j 
Nagyváradi in. kir. na!,..; „z.
dériül tanársegéd. Maros-ludasl 
k. jbiróságuái albirú é- > 
Sárvári kir. jbirósá-n;.; .:, 
és Írnok. Alsó-kubini :.
Ságnál telekkönyvi :xfaí.il:it6 
dijnok. Debreczeni ... }>.-•■;- ....
iizazgatőságn .! fogalmaz vvá- 
koniok. Kőröshárv/ai ki 
Ságnál albiró. Szászv.-rosi k.r. 
jbirőságnál albiró /•- 
Beszterczei kir 
jegyző — irnok. Gyért] r; szí.- 
mi kicsi kir. .adóhivat.!»; i . j. 
lom"»- Segesvári . i. ,, 
iigyigazgató;;, ital ■ ;.'g: “’.a '■>
Ipolysági k. tvszt •

kia-i

Alapittaiotl Is53-han.
3-oszt.ihu nyilvános

felső keraskedelflil
Tanú luk száma 1502-!. 

j a keresk. akadémiákkal t-.-I- 
I jesen egyenrangú. Bizonyil- 
1 ványai az egyéves önlíón- 
- tess égre jogosítanak.

OELAI SÁNDOR, perzsa császári, spanyol királyi udvari szállító, a fó- es
BUDAPF

4-oazlályu nyilvános

polgári iskola
Ne¥8lö-internátus

’-•j Koronaliereaje^utczíi
3} \ következő ezikkeket gyári árak mellett ajánlja, úgymint világhírű 1 

Imii arany- és ezüstfoglalatban fülbevalók, gyűrűk, mellük, t-yóngyük, 
dir it Nasz- és alkalmi ajándékok. Kínai ezüstáruk, 33 évi jótállás melle 
ikortartök. kenyérkosarak, gyümölcstálak. diszkóéira!-:. evokvszictek,
.••masinák. Cogiuw-liqueur-készleJek. finom hroimc-aruk. figurák, korso.v.

-

zékváros legnagyobb áruháza
ÜT* (í larisy 12 = 33 ,

36540

2^2» JÍL V > í? I* $
yémúntnlánzatnif. j asztali álló órák, mindent»-]? nagysagmm, 11> forinttól 7> íuriniig. Svfnczi 
sth. tízévi óbillús feljebb Arany öv (Gi'rtel) bársony, aczvl és uvnd< íféle >iróe és feli- 

V;i|tartók. } droja 75 krtól 15 frti:. Valódi párisi legyezők, valódi c-züstfoggnr.tyus 
•rtvutartok. tcakanná! . I l.d •'••vek. finom bűrdis/mü-árnk, u. m. szivar- ö

ü 55 Zi- X’o)

ólliti'czák. ez!im

Kési

gyászkocsik-
rcl külcn

árjegyrék miatt *4^

/!

grammal, eins vál a szív khan. J3T

b izonyitványa i ' 
áí iram érvényesek.

bennlakó növendé­
kek részére. 

30-tól szeptember 5-igBEIxlATAS .-«íígnsztus
Értesítő kivonatot / 1?,ÖSE!S, «JÁ2ÍOS igítZün

' TZndapea.un. VI., A*, ad:-utcza IU

H V f •?
1 sí «tu i s\ M i e% m m, «*, w
4 Mn I á6il”ídiil p ti ű 5

rud-, spritzbogan-,

Ú-;aci> í

661».

@ IF1F9krnWm
I r\ »

Vagyonbukott Lichtcnstern és társa rzég csod- 
I tömegélicz tartozó női konfekció l;irg>ak, nevezete­

tt köpenyek, felöltök, mantill >k, galb rok. selyem- » 
j mosó-bluzok. selvein-jouponok darahonkint, .1 selyem- 
I kelmék pedig méter szerint

EHRLICH
SSndapcst-

m
pi # H

Mm es ll.
JSécs.

IJ J!U íiU mill I
I kez ive IV. kér., Bécsi-ulcxa 2. szám alatt

levő üzleti helyiségben ti. c. 9 82-ig és d.
j óráig a budapes

Budapest, IX., Lónyai-uícza 15. szj
Lreieii r.j»citi>-ngßp rentíszerü töltő, 

l áíyczó szellőző, valamint

uj szerkezetű, kizáró!, fafütési kályhák.
„IBEaL" kiz. szakai szatályezó, töltő és íMótóiiií.
Szabad. Sísmang Ehrlich féle kaszárnya-kályhák.
Uj szerkezetű Ffleidinger Caiori- 

féres-ek CHez-ópburk olattal 366(A)
azponti légfűtések és szellőzők.

kereskedelmi és váltó-ti 
folytán kiárusittatni fognak.

mnm 
kocsi 

kerti-, vihar-, kézi-,
kerékpár acetyien-íámpák. 

KALClUH-KAliBlB
UíApliíílÓ

n « rl; Ikeréknár-alkatrész 
Báföl JÓZ80I nagykereskedőnél

Budapest. Vili.. Gyár-utcsa 4S.

Tiedrich bruao

í-?—

^íiíiey's Söhne j
^ vas, aezélmii és drót-ipar. ^ \
'e  Jr^ :Z
> r , , •' '6-7-v —<—p ^

t J.

«ebórák 3 írttó1 

botok, színházi
rrol vagy mono ; ^ ^

I BOGuii..v-
Ii.oo-.iit>- 

I BtviapcGÍ, li.. kér.,
• I Riktérak : VII!.. Mfieunt-káru* IC. :. u: . r c 
» Jvh. a kosz ariblntóit » • •
I I Hagy képes ar;e;*.:ök Írpyen í i L:

Cl

C.v <U*

utcza 30

ne*-

I § !

if I
V

,V: • ^ t L

Keritésiiez való drótok 
t;;-kés a zéldróto1; »•?

4..-vjüvI
' r \;l

/ " “-ti •
- -.ÍVv

J
BAUMAN

cs. ói ki-, szabid..gr?. -1 .
VI 2.. Ml:*.. : gr .• .
idap« -•• •: : Ko. rc:. -

S1C2E
366.36

-a torneggondnoka.

eSaClMüM

mint vagvonbukott Lichten>teru

és fonatok, rzmezett 
mint újdonságok :

Simplex tüskés aczéldróíok. -

r.i H'gj/ mar.»I . j .
^ Gusztáv A. x 

j Óvakodjanak haizcntat-'n u'irvusok 
o'fJait lathatu v.»dojn; y a «

h-1
1 K/.-.r

aaasK£Xi^;

Egyéves önkénteseké!!
legelegánsabban és legelőnyösebben felszerel

BÜCHLER és RÁüSNITZl
egyenruhaszállltó ezég

Budapest, V. kér., Nádor-utcza 19. |
Árjegyzéket kívánatra bermentve küldünk.

BAB wiunnraiv
Föforr.i-Ox György-Viktor forrás és Holenafon-úa,

üiár ősidők <>t.t i-iu-'-rctesek felülmúlhatatlan hatásukról vese- 
éa hólyag-bűnt álmáknál, kő-bajoknál, gyomor és bél- 
hurutnál. valamint :i vérképző szervek zavarainál, mint vér- 
Hzegenyseg. sápkór -ib. Szétküldés 1898-ban 974,200 palaczk. 
•3ot egyik tó ivó siiol -em termelnek ; a kereskedésben kapható 
állítólagos wildnngeni só csak mesterséges és jórészhen old­
hatatlan v*. .• i t luány Elismerő iratok ingyen. A nagy fürdő- 
házban *■- ..Europäischer Hof--ban való lakás- t.-s fürdő­
zésről lel vil.i ci'jsí last ad a XV ildungeni ásvány források 
részv társ. felügyelősége. 36065

Pályázat
helyettes tanári állásra.

A békési államilag segélyezett ev. r.-f. gymnasiumban egy 
tanárnak ideiglenes nyugdíjazása folytán az lS'JÓ '.lüO-ik tan­
évre egy helyettes tanári állomásra pályázat liirdettetik.

Tantárgyai: Természetrajz az I, IV., V. <s \ 1-lk, szám­
tan az I., 11. és III. osztályban, összesen heti 2i ura.

Díjazás: Alapvizsgálatot tett tanárjelöltnek ÍOUO frt, szak 
vizsgálatot tett tanárjelöltnek 1200 frt.

Pályázati kérvények kellőleg t**lszerelve minél előbb, de 
legkésőbb f é. «September 5-ig a gymnasiumi igazgató- 
tanács elnökségéhez küldendők.

Az állomást a meghívás után azonnal el kell foglalni.
Békésen, 1899, augusztus hó 25-én.

Szejietli Károly
36639 a gymn. igazgatótanács elnöke.

>fv 'P^
a-

kein jánosI
iilteniäzei is ísisiiia

Budapest, Csömbri-ut 93.|
Telefon. Telefon

Külonlcgosaég :

kerttechnika és tájkertészetl
parkok és kertek j

alakítása.
Prospectus Ingyen.

Makulatúra
papiros eladó. Bőveb­

bet a kiadóhivatalban.

Fontos :;/. i ;i szahadalmrizott 
vil.ivbiiii talilmányom lérli- 
gyengcség ellen. Prospektusok, 
boritékban 50 kr. beküldése
mellett AUGENFELD J 
Becs, IX.. Tiirkenstrasee 4.

Tanssi- Titlj Í2C 7a_

rr' 5.

Utj *;

Hirdetések
felvétetnek a kiadó hi vatalbas

Butlapest, IV, Papnövelds-utcza 8.

Ilik
•. aagäfcjflias aga»awBgMBg^aeg5aa

1
......... Wí&fíAl (áSüa ‘ö1

S.

z A kőbányai király sörfőző részvény-
/ társaság tekintetes igazgatóságának

Kőbányán.
Kirem nekem újólag 30 üveg maláta sürt stokolt módon, yyorn- 

árukép, küldeni szíveskedjenek. Szívesen ismerem el, ez alkalommal is, 
ezen malátasó) ük jó minóséyét, melynek áldásos gyógyhatásút fele­
ségemnél, ki azt használja, örömmel tapasztalom.

V.-Selye, augusztus 4-én. Tisztelettel
3602:, Gróf Batthyány Zsigmond.

ps kir. osztrák-magyar es 
belga kir. szabadalom!

Kitüntetve Brüssel 1893.
aranyerem s diszokmánynyal.

Keletl-fólo servkotö orv.i-i 
tekiritflvek veletnenye szerint .» 
legtökéletesebb ezen nemban, 
neu: csúszik, nem gyakorol kelle­
metlen benyomást es eltávolítja 
rzélsvrrü szerkezeténél fogva .íz 
efiuipi servkötAk hiányait.

Xclcti-félogur-iáit-sérvkötö 
idon.itliató pelotlaval. szarvasbűr- 
védCvel es biztonsági uvvel.

Árak: egyoldalú 6—8 frt., 
kétoldalú 12—16 frt.

Gyáramban készülnék ezenkívül: 
n:U lábak, ni ük ezt k. egyenestartuk 
iHessing-fele rendszer), orthopea- 
dii,i fűzök, liaskotök. görcserharis­
nyák e«< mindenfele guinnnaruk.

Megrendeléseiket pontosan es dis- 
treten eszközöl

KELETI J.
Itlszere.-z es orvossebészi müazerést

Fßtizlet re servkutészeti műhely:
Buuapcat, IV., Korona- 
terozeg-uteza 17. az.

Sf. N9QRITZ-B AD
CEatíc-! Victoria.

ki

Külön bejárat az udvaráé 1
Sebészeti mtiszergyár:

Fcetély - utcza.
KároJy-laktanya IS.

Bar Nagy képes ár-
jegyzek ingyen és bér­
mentve. -vti 7297

Hagy államvasutak üzletvezetöség Szegeden.
25097/99 I. szám. 1391

Pályázat.
Az alulírott üzletvezetöség bródi magyar tannyelvű elemi 

iskolájánál betöltendő két tanítói állásra pályázatot hirdet.
Ezekkel az állásokkal évi 480 frt fizetés, 150 frt lakáspénz, 

esetleg megfelelő természetbeni lakás- élvezet van egybekötve.
Felhivatnak mindazok, a kik ezt az állást elnyerni óhajtják, 

hogy tanítói oklevelükkel, eddigi működésűkről szóló bizonyit- 
ványnyal é» borvát nyelvismeretüket igazoló hivatalos okirattal 
ellátott és szabályszerűen bélyegzett folyamodványukat, a 
mennyiben szolgálatban állnak felettes hatóságuk utján, külön­
ben pedig közvetlen legkésőbb f évi szeptember hó 10-éig 
2.Z alulírott üzletvezetőség t. osztályához cziinezve küldjék be.

Ezen határidőn túl beérkező folyamodványok figyelmen kívül 
lógnak hagyatni.

A beérkező folyamodványok alapjan a szegedi üzletvezető:?''g 
a kinevezést szabad választása szerint fogja eszközölni.

Szeged, 1839. év augusztus hó 23-án.

Engadin, Schweiz
(Graubiinden).

IbOO lábnyira a tenger színe felett; magas alpesi 
klíma, aczélforrásuk. Utazó-kúrára igen alkalmas 
állomás Karlsbad, Marienbad. Tarasp stb. 
után. Júniusban váltóláz ellen. Kitűnő tartóz­
kodóhely gyermekeknek.

Hőtel Victoria, elsőrangú, minden modern 
kényelemmel berendezett szálloda, napfényes, 
szabad fekvés. Junius közepén érkező vendégek 
jtilius közepéig 13 frankért teljes ellátást 
i-zobát kiszolgálással és villamos világitással, 
háromszor étkezés) elveznek.

pompás kilátással a Muzeum-parkra, magas földszinten, teljesen 
elkülünilve, azonnal kiadó. Bővebbet a központi irodában 

Muzeum-utcza d. sz. :íui;íó

I;j 1 \ • - húgyhólyagba.>> v :.u 'a*. »*-•«•• 
pyphilis níúkovetlí ezxutonyci, -anívr. vztv. 
gyengült fóriierot electro massage 
phon .i!‘ nőknél fehér folyitbL 
:. ideg hátgerinczb

borbetegstigoltei trv * -

SSS.”m k j é/11.' 1 a*.; 1
\. cs. és k. «zredorvo:!

Budapest. V . Vaczi-kurul 4. szám. !. en*a
Bemenet a iepr . — Re:: ; - •• , , « , .

l.-v»lekre diiUlanui. tiVffctari.ii tm-i .“ v.i 
“ fc-vfi'lo-kxiva : — Hölgyek cs ke- : r - z-To » .

________________ várótermek Díjazás mérsékelt.
*Ű21S8tflBKSE£^í5íSAfiL:: - 'z'J&TSz. lé-1.173*2 . : j

LASV1PEL ROBERT (WodiensíF.

MELOCOO PÉTER
márványmozaiklap és czementárugyár, betonépiíési vállalat

Buáapesten5 VI., Bévai-utcza 21. sz.
Ajánlja, m úr vány mozaiklapjait, czemciitmükö-lapok at egyházak, clárubitó- 
holyck, gyári, fürdő és egyéb nagy forgalmú helyiségek számára ; műk ógyárt­
mány ok, lábazat és homlokzat burkolásra folyosó óh erkélylapok es támasz­
lapok Czementbetoncsövck, csatornázások és egyéb víztelenítési beren­

dezésekhez 36059

és Fiai)
cs. és kir. uciv. könyvkereskedés kmuj-.ab;.:.

Budapest, Andrássy-ut 21. szbm a.
megjelent a nagyin, rnagxar ki: v.iiius .. . • 7-z*

I

1 IPetöfi.

'üSaSäSBäS

ÓU21G C. Giger, igazgató. ■ I5u(laj)es1, X'í

javára
Petőfi Társaság felügyelete alatt.
Petőfi halálának 50-ik évfordulója alkalmából minden em­
ber, a kiben magyar -ziv lakik, járuljon huzz.i, hogy .1 
tervezett Petöfi-ház mielőbb létesüljön. ÍOJ.C(X) darab 

dicső költőnket dethüen ábrázoló

bronz-szobrokat
gyáriunk, mely minden magyar háznak és irodának disz«-re 
válik és örök emléket képez. I forint 50 krért a t ez. 
honfitársainknak áruba boc.-atjuk, melyből egy jelentékeny

Petőfi-ház javára fordítunk.
Ezáltal mindenkinek legjobb alkalom nyílik, bogy a 
hazafias czélhoz hozzájáruljon. Kapható az ország minden 
jobb üzletében. Megrendelhető a ,,Petőfi Társaság • 

irodája utján

Szentkifőlyi-uteza üti.

«fisa

Árpa-eladás.
A vácii püspökeégi javak igazgatósága közhírré teszi, 

liogy az uradalomhoz tartozó gazdaságok ez évi terméséből 20 waggon 
árpa zárt ajánlati verseny utján eladásra bocsáttatik.

Az árpából ll waggon a magyalosi gazdaságban, 9 waggon pedig 
Yáczon a veresház magtárban fekszik.

A magyalosi árpa az aszódi vasúti állomáson, hova azt az uradalom 
szállíttatja, a váczi árpa pedig a magtárban veendő át 1899 szeptember 
liő 25. napjáig és a vételár az átvétel előtt a püspök-uradalmi pénztárba 
lefizetendő.

A venni szándékozók szíveskedjenek lepecsételt és 2000 frt bánat- 
pr'nnzel ellátott ajánlataikat legkésőbb 1899 szeptember hó 3-án 
déli 12 óráig a püspöki uradalmi jószág-igazgatóságához Vácira beküldeni.

Az árak az ajánlatban nettó métermázsánkint kiteendők.
Az áruk a helyszínén Magyaloson (vasút állomás Aszód) és Váczon 

a veresház magtárában, a minták pedig a püspöki urad. irodában meg­
tekinthetők.

Váczon, 1899. év augusztus hó 25-én. 36628

A váczi püspökség! javak igazgatósága.

Petőfi-em8élcszo§30íe wál&alatnál
Budapest, VII., Holló-utcza 15. 30000

jjUT Minden nagyobb városban elárusítók kerestetnek.

7371 '99. számhoz.

Versenytárgyalási hirdetmény.
Kereskedelemügyi m. kir. miniszter ur a budapesti m. kir. távbeszelő 

hálózat uj kapcsoló hivatala részére megvásárolt háztelkeken fennálló és üresen álló 
épületeknek lebontási munkáit vállalati utón kívánja biztosítani; e czélbúl 
folyó évi szeptember hó 12-én délelőtt 11 órakor u budapesti m. kir. táv­
beszélő hálózat igazgatóságának VI., Szerecsen-utcza 7—9 sz. a. hivatalos helyiségeiben 
nyilvános ajánlati versenytárgyalás fog tartatni.

A VI. Nagymező-utcza 54., Nagymczö-utcza 56., Hajús-utcza 33. és Hajós-utcza 35. 
számú és egymással határos házak lebontására vonatkozó írásbeli ajánlatok, melyek 
csak az összes munkára tehetők, a fen tirt határidőig a budapesti in. kir. távbeszélő 
hálózat igazgatóságánál nyújtandók be. Később érkezett ajánlatok nem fognak figye­
lembe vétetni.

Az árlejtés előtt bánatpénzképen a felajánlott összeg 10u/o-a a budapesti m. kir. 
országos posta- és távirdapénztárnál akár készpénzben, akár óvadékul elfogadható 
értékpapírokban letétbe helyezendő.

Az ajánlathoz a bánatpénzül szóló letétjegy és az alulirt igazgatóságtól a hiva­
talos órák alatt megszerezhető „Részletes árlejtési feltételek“ példánya ez utóbbi az 
ajánlattevőnek aláírásával és pecsétjével ellátva csatolandók.

Kereskedelemügyi miniszter ur fentartja magának azon jogot, hogy az ajánlatok 
fölött, tekintet nélkül az árakra, tetszése szerint szabadon határozzon.

Budapest, 1899 augusztus hó 27-én. 36637

A budapesti m. kir. távbeszélő hálózat igazgatósága.
Budapest, Nagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.
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általánosan engedélyezett elemi népiskolai \i: .

Magyar Abc cs oh-ukönv v. ti 1
— Ugyanaz, üli .i--.il
— Fali olvasótáblák hozza 1 ,■ t\ 1 : mla 
Abczés könyv. Var.-vas Emir- túl

Fali ohasotabl.ik hozza <S in *•, S m- i. “ 
Magyar Nemzeti Olvasókönyv. G.-öz-S -1; -n-T: 

tói II oszt. 30 kr.. Ili. --zt. 36 kr . IV. . • í«i 
V—VI. oszt.

Magyar Abc e* Olvasókönyv. >zeik 1 ..iI -- 
Magyar 01 vasukonvv, -z ik Eaiudi-S/--, - kr 

Ili. 36 IV.
Magyar olvasó es nyelvgyakoi luküiiv v an . :. i-. -

nyelvű iskoláknak, írtak Martuiify M *•- i. .. A .
1. (abc) kötve 30 kr. II kötve 30 kr., III. k. fő 
kr., 1\'. kötve

Magyar nyelv gyakorló Alin : y -i . a ii 
szám. is kr.. a 111. oszt. szám. 24 kr.. ,i IV. u-zt. 
szám. 24 kr.. az \" — VT. < .-záinara 

Magyar nyelvtani kézikönyv, irta Beh--/i II.
oszt. 13 kr., III. oszt. 21 kr., IV. • -zt. :.’t k:
V—VT. oszt.

Magyar Nyelvgyakorlokönyv. irta B -ronkay K . Ii.
oszt. IS kr., III. oszt. 20 kr.. IV. - -zt.

Kis magyar nyelvtan, <zerk Erényi-Itala--a 
Magyar nyelvtan, o-ztat!an népisk. Xargyas E.-tul 
Nemet Abc és olvasók., -zerk. Faluili-S/.-i- 1. r 

Olvasókönyv, szerk. Faludi-Szép 11. 10 kr. Ili 
Lesebuch, <z-rk. He Izei S., 1. r. 20 kr . II ■ k .Ül : 
Deutsche Sprachlehre, irta Lanzr if M., I. k: . 11. 
Elementar Sprachbüchlein, Aa H- z- i s 
Nemet nyelvtan, gyakorlati lula-lat kk.il 
Német nyelvgyakorló, irta Spitzer L.
Szanívctéhi gyakorlokönyv, -zeik. Faludi -Janó-. 11.

oszt. 15 kr.. 111. oszt. 18 kr, IV. oszt.
Számtani feladattár. Lengyel S. é- V.

1. oszt. .-7, 2U kr., íll. oszt. sz. 20 kr , IV. oszt. >r 
25 kr.. V—VT. oszt. sz.

Földrajz, irta dr. Brózik Karoly, a IV. -,-z:. ~z 
kr., az V. oszt. ,-zárn. 30 kr.. a XI u-zt.

*fElso oktatás a földrajzban, irta Kuttner >
•fFöldrajz, osztatlan m-pi-k. Varsryas Umlré-tül 
•Földrajz, irtuk MártonfTy «■- Pevhanv a IV.

24 kr., az V—VI. o. számára
Földrajz a IV. o. -z. írták Bányai ; >. h a ! . kutv-
Magyarország térképe, megyei beoszt t-s d Hat—t. 
Megyei térképek Hahók Mól, eey-o-y 15. ■ .
Kis-Atlasz, Lange < s dr. Cher. n-tol 
A magyarok története, dr. La Lajos-t ó 
#fElso oktatás a magyarok történetében, irta 

Kuttner S.
A magyarok története, irta Török István 
t A magyarok története, osztatlan népiskolák számára, 

Vargyas E.-töl
A magyarok története, Sebesztlia K.-iui. magy. német 
'Magyar alkotmány tan, irta dr. Csiky Kálmán 
•Rövid alkotmány tan, irta Mayer Miksa 
Természetrajz, irta Báthoxj Nándor 
“Első oktatás a természetrajzban, irta Kuttne. S. 
'tTermészelrajz, osztatl. népisk. sz. Vargyas E. 
Gazdasági és kertészeti tűzetek. Dob<>- zi.;- L.-tói.

I. ős 11. füzet a íiuisk. sz., a íll. és IV. tűz. a 
leányisk. sz. egy-egy füzet 

Gy iimölcsfatenyésztési ismeretek, Üobóczky L 
-Egészségtan, Írták dr. Csapody és dr. Gerlóczy 
Természettan a chémia elemeivel, irta Heller A. 
Természettan, irta Miklós Gergely 
Természettan, a vegyi, elemeivel, irta Kuttner m 

Természettan, irta Vargyas Endre 
Énektani példatár, szerk. Hortobágyi. Könyves es 

Szabó. 1. f 10 kr., 11. f. 15 kr, III f. 18 kr., IV. 
f. 20 kr.. V. tüzet

Dalok az iskolának Erődi Ernőtől
— Ugyanaz, zongora kísérettel
Szépirási minták, Vajda Pál-tól magvar-német 
Módsz. rajzoktatás, Velősy E.-töl 1. "tűz. 12 kr. U. f.

25 kr., III. f. 25 kr., IV. füzet
Falusi iskolások olvasó és tankönyve, <íyortiy 

A *-gal megjelöltek német nyelven is, a t-ei n;eg 
pedig tót nyelven is kaphatók. _____ ____

öny/ek:

'.4 kr.

44 kr.

1 írt.

44 kr.

44 kr.

20 kr.

•40 kr.
40 kr. 
20 kr.

öl

30 kr. 
18 kr.
50 kr.
20 kr.
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